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บทสรุปสาํหรับผู้บริหาร 

 

การศึกษาสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนนัในกลุ่มนกัศึกษาระดบัปริญญาตรีใน

ครัง้นี ้มีวตัถปุระสงค์เพ่ือสํารวจสถานการณ์และพฤติกรรมการเล่นพนนัในกลุ่มนกัศกึษาเก่ียวกบัสดัส่วนท่ี

เลน่พนนั ประเภทเกมพนนัท่ีเล่นพนนั วิธีการและช่องทางการเล่นพนนัของแตล่ะประเภทเกมพนนั จํานวน

เงินท่ีเล่นพนนั และผลกระทบของการพนนัท่ีมีต่อตวันกัศกึษา ครอบครัว และสงัคมโดยรวม ทัง้นีค้าดหวงั

ว่า ผลการสํารวจนีจ้ะสามารถถูกนําไปใช้ในการกําหนดนโยบาย เพ่ือนําไปสู่แนวทางในการแก้ปัญหาการ

เล่นพนนัของนกัศกึษาไทย การศกึษาในครัง้นีใ้ช้วิธีวิจยัเชิงสํารวจโดยเลือกตวัอย่างนกัศกึษาจากกรุงเทพ

และปริมณฑล และภมูิภาค จํานวนทัง้สิน้ 2,199 คน การสํารวจกระทําในเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2556 

ผลการสํารวจสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนันในกลุ่มนักศึกษาไทย พบว่า มี

นกัศกึษาถึงร้อยละ 28.97 ท่ีระบุว่า เคยเล่นการพนนั หรือคิดเป็น  527,636 คน (จากจํานวนนกัศกึษาใน

ระดบัปริญญาตรีทัง้ประเทศปีการศกึษา 2555 มีจํานวนทัง้สิน้ 1,821,318 คน  ข้อมลูรายงาน ณ วนัท่ี 10 

มกราคม 2556 จาก www.info.mua.go.th)  โดยประเภทเกมพนนัท่ีนกัศกึษานิยมเล่นพนนัมากท่ีสุดใน

รอบ 1 ปีท่ีผา่นมาก คือ เกมพนนัไพ ่ถึงร้อยละ 67.16  หรือคิดเป็น 354,360 คน รองลมาคือ เกมพนนับิงโก 

(ร้อยละ 29.60 หรือคิดเป็น 156,180 คน )  เกมพนนัหวยใต้ดิน (ร้อยละ 27.27 หรือคิดเป็น 143,886 คน)   

เกมพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาล (ร้อยละ 26.04 หรือคิดเป็น 137,396 คน) และเกมพนนัพนนัฟุตบอล (ร้อย

ละ 19.76 หรือคิดเป็น 104,261 คน) ส่วนเกมพนนัตู้ ม้า เกมพนนัหวยหุ้น เกมพนนัในบ่อน และเกมพนัน

หวยต่างประเทศ มีนักศึกษานิยมเล่นพนนัค่อนข้างน้อย กล่าวคือ มีเพียงร้อยละ 3.61, 2.95, 2.62 และ 

0.84 ตามลําดบัเทา่นัน้   

นอกจากนีเ้ม่ือทําการประมาณมลูคา่ของวงเงินพนนัของทัง้ 8 ประเภทเกมพนนัในรอบ 1 ปีท่ีผ่าน

มามีถึง 12,499,576,276 บาท โดยการพนนัท่ีมีวงเงินสูงสดุ คือ เกมพนนัฟุตบอล 3,787,158,840 บาท 

รองลงมาคือ เกมพนนัไพ่ 3,693,150,551 บาท เกมพนนัหวยใต้ดิน 812,646,545 บาท เกมพนนัสลากกิน

แบ่งรัฐบาล 329,702,311 บาท เกมพนันบิงโก 232,689,458 บาท เกมพนนัตู้ ม้า 52,337,046 บาท เกม

พนนัหวยหุ้น 34,093,420 บาท และเกมพนนัหวยตา่งประเทศ 9,491,970 บาท 

ผลกระทบจากการเล่นพนนัของนกัศกึษาในด้านการเรียน ด้านครอบครัว ด้านเพ่ือนสนิท ด้านคน

รัก/แฟน และด้านการทํางาน ผลการสํารวจระบวุ่า ในความคิดเห็นของนกัศกึษาแล้ว ผลกระทบเหล่านีอ้ยู่

ในระดับค่อนข้างน้อยทัง้สิน้โดยมีค่าเฉล่ียระดับผลกระทบอยู่ระหว่าง 1.82 ถึง 1.99 จากค่าระดับ

http://www.info.mua.go.th/


ผลกระทบสูงสุด 5.00 อย่างไรก็ตาม ประสบการณ์การพนนัท่ีนกัศกึษาประสบ และเป็นประสบการณ์ท่ี

สะท้อนถึงการเสพติดพนนั ผลสํารวจชีใ้ห้เห็นว่า นกัศกึษาท่ีเคยมีประสบการณ์ในด้านนีม้ากท่ีสดุคือ กลุ่ม

นกัศกึษาท่ีเลน่พนนัฟตุบอล หวยใต้ดนิ และพนนัตู้ม้า  

ในส่วนของความคิดเห็นท่ีเก่ียวข้องกบัการพนนัของนกัศึกษาในกลุ่มท่ีเคยเล่นพนนัและในกลุ่มท่ี

ไม่เคยเล่นพนนั มีความเห็นท่ีสอดคล้องและแตกต่างกนัในหลายประเด็น ซึ่งนําไปสู่ข้อสรุปท่ีว่า นกัศกึษา

ในกลุม่ท่ีไมเ่คยเลน่พนนัพอยอมรับได้ตอ่การมีเกมพนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากกินแบง่รัฐบาลในสงัคม 

แต่ปฎิเสธอย่างสิน้เชิงต่อการมีเกมพนนัสลากขูด/ลอก หวยใต้ดิน เกมพนันในบ่อน และพนันฟุตบอลใน

สงัคมไทย เพราะเช่ือวา่เกมพนนัเหลา่นีจ้ะนําไปสูปั่ญหาตา่งๆ อยา่งมิอาจหลีกเล่ียง 
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สัปดาห์ท่ีเล่นพนันเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภท
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45 

ตารางท่ี 3.26   จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัฟตุบอล  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

46 

ตารางท่ี 3.27 จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัไพ ่จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั 

และสาขาวิชา 

46 

ตารางท่ี 3.28   จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนับงิโก  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

47 

ตารางท่ี 3.29   จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัหวยใต้ดนิ จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

48 

ตารางท่ี 3.30   จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาล จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้ 

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 
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บทที่ 1 
วิธีการศึกษาสถานการณ์ พฤตกิรรม และผลกระทบการพนันในกลุ่มนักศึกษาไทย 

 

1.1 ความสาํคัญและความเป็นมา 

วิวฒันาการของเกมพนนัท่ีเกิดขึน้ในสงัคมไทยนัน้เป็นไปอย่างมีนยัยะ วิวฒันาการทัง้รูปแบบและ

โครงสร้างของเกมพนนันําไปสู่การสร้างนกัพนนัหน้าใหม่อย่างตอ่เน่ือง งานวิจยัหลายชิน้ยืนยนัชดัเจนว่า 

นกัพนนัหน้าใหม่ท่ีเกิดขึน้ในสงัคมไทยส่วนใหญ่เป็นเยาวชนท่ีมีอายรุะหว่าง 15 - 22 ปี อย่างไรก็ตามเกม

พนนัหลายรูปแบบไม่ว่าจะเป็นเกมพนนัทายผลกีฬา เกมพนนัตวัเลข เกมพนนัในบอ่นการพนนั ฯลฯ ล้วน

ถกูพฒันาให้ง่ายตอ่การเข้าถึงเพ่ือรองรับกลุ่มนกัพนนัหน้าใหม่ สิ่งเหล่านีย้่อมสร้างปัญหาให้กบัสงัคมไทย

ทัง้มิตทิางเศรษฐกิจ และมิตทิางสงัคม 

มิติทางเศรษฐกิจ อาทิเช่น กลุ่มนกัพนนัหน้าใหม่เหล่านีส้่วนใหญ่เป็นนกัศกึษา ซึ่งถือเป็นกําลงั

แรงงานหลกัของประเทศในอนาคตอนัใกล้ หากกลุ่มบุคคลเหล่านีต้ิดการพนันหรือมุ่งให้ความสําคญักับ

กิจกรรมการพนนัมากเกินไป โดยละเลยกิจกรรมอ่ืนท่ีก่อให้เกิดประโยชน์ตอ่การพฒันาประเทศ ย่อมส่งผล

กระทบทางลบต่อผลิตภาพในการผลิต (Productivity) ของประเทศในอนาคตอย่างมิอาจหลีกเล่ียง 

นอกจากนีก้ารพนนัยงัสง่ผลกระทบทางลบตอ่ประสิทธิภาพและสมาธิในการเรียนของผู้ เรียนท่ีหมกหมุ่นใน

การเลน่พนนั ซึง่ยอ่มสง่ผลตอ่คณุภาพของทรัพยากรมนษุย์ของประเทศ 

มิตทิางสังคม อาจกล่าวได้ว่า สงัคมใดท่ีอดุมไปด้วยนกัพนนั โดยเฉพาะอย่างย่ิงนกัพนนัท่ียงัเป็น

เยาวชน สังคมนัน้ย่อมอุดมไปด้วยปัญหาทางสงัคม ไม่ว่าจะเป็น ปัญหาอาชญากรรมในรูปแบบต่างๆ 

ปัญหาหนีส้ินของครัวเรือน ปัญหายาเสพติด ปัญหาของการเติบโตแบบก้าวกระโดดของธุรกิจเพศพาณิชย์ 

เป็นต้น 

ดงันัน้การวิจยัเชิงสํารวจ เพ่ือประเมินสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบของการพนนัตอ่กลุ่ม

เยาวชนในระดบัอุดมศึกษาจึงเป็นเร่ืองสําคญัย่ิง ทัง้นีเ้พ่ือให้เข้าใจสถานการณ์ ปัญหาการพนันในกลุ่ม

เยาวชนท่ีศกึษาในระดบัอดุมศกึษา ซึ่งจะสามารถนําผลท่ีได้จากการสํารวจ มากําหนดแนวทาง วิธีการ ซึ่ง

จะนําไปสูก่ารกําหนด มาตรการ ท่ีเหมาะสมสําหรับการแก้ไขปัญหาการพนนัในสงัคมไทยตอ่ไป  

 

1.2   วัตถุประสงค์ 

1. เพ่ือสํารวจสถานการณ์  พฤตกิรรมการเลน่พนนัในกลุม่นกัศกึษา เก่ียวกบัคา่ใช้จา่ยในการเลน่

พนนั  ประเภทเกมพนนัท่ีเล่น วิธีการเลน่   และผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่ตวัผู้ เล่นพนนั ครอบครัว  

ชมุชน และสงัคมไทยโดยรวม 

2. นําผลท่ีได้จากการสํารวจมาวิเคราะห์เพ่ือประเมินสถานการณ์การพนนั ซึง่จะนําไปสูทิ่ศทางท่ี

เหมาะสมในการแก้ปัญหาการพนนั 
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1.3  ขอบเขตการวิจัย 

 1.  ขอบเขตด้านเนือ้หา   

 การศกึษาสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนนัในประเทศไทย ประจําปี 2556 : กรณี

สถาบนัการศกึษา  จะครอบคลมุเฉพาะเนือ้หาของเกมพนนัประเภท การพนนัฟุตบอล  ไพ่  บิงโก  หวยใต้

ดนิ  สลากกินแบง่รัฐบาล  หวยหุ้น  หวยตา่งประเทศ และตู้ม้า 

 2.  ขอบเขตด้านประชากร 

 นกัศึกษาท่ีทําการสํารวจ  จะศึกษาเฉพาะนกัศกึษาระดบัปริญญาตรีท่ีกําลงัศึกษาในปีการศึกษา 

2555 เทา่นัน้   

 3.  ขอบเขตด้านพืน้ท่ี 

 สถาบนัการศึกษาท่ีใช้ในการสํารวจครอบคลุมทุกประเภทสถาบนัการศึกษา  และครบคลุมทุก

ภมูิภาค  ทัง้ประเทศ ผลการสุม่ตวัอยา่งสถาบนัการศกึษา  จากทกุภาค  ดงันี ้ 

 มหาวิทยาลัยของรัฐและมหาวิทยาลัยในกํากับของรัฐ  ได้แก่ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  

มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์  มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์  มหาวิทยาลยัมหิดล  มหาวิทยาลยัเชียงใหม ่ 

มหาวิทยาลยัพะเยา  มหาวิทยาลยัขอนแก่น  มหาวิทยาลยัอบุลราชธานี  มหาวิทยาลยันเรศวร  มหาวิทยาลยั

บรูพา มหาวิทยาลยัสงขลานครินทร์  และมหาวิทยาลยัทกัษิณ  จํานวน 12 สถาบนั 

 มหาวิทยาลัยราชภัฎ  ได้แก่ มหาวิทยาลยัราชภัฎสวนสุนนัทา มหาวิทยาลยัราชภัฏพระนคร  

มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี  มหาวิทยาลยัราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ่ 

มหาวิทยาลยัราชภฏัเชียงราย  มหาวิทยาลยัราชภัฏบุรีรัมย์  มหาวิทยาลยัราชภัฏร้อยเอ็ด  มหาวิทยาลยัราช

ภฏัพระนครศรีอยธุยา  มหาวิทยาลยัราชภฏัเทพสตรี  มหาวิทยาลยัราชภฏันครศรีธรรมราช และมหาวิทยาลยั

ราชภฏัสงขลา จํานวน 12 สถาบนั 

 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล  ได้แก่ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลกรุงเทพ  

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลธัญบรีุ  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยี

ราชมงคลรัตนโกสินทร์  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน  

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลสวุรรณภมูิ  และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชยั จํานวน 8 สถาบนั 

 มหาวิทยาลัยเอกชน ได้แก่ มหาวิทยาลยัรังสิต  มหาวิทยาลยักรุงเทพ  มหาวิทยาลยัปทมุธานี 

มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ มหาวิทยาลัยพายัพ มหาวิทยาลัยภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ  มหาวิทยาลัยวงษ์ชวลิตกุล  มหาวิทยาลัยภาคกลาง  มหาวิทยาลัยเจ้าพระยา  

มหาวิทยาลยัหาดใหญ่ และมหาวิทยาลยัฟาร์อีสเทอร์น จํานวน 12 สถาบนั 
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1.4  ขัน้ตอนและวิธีการสาํรวจ 

1.  ประชากร  เป็นนกัศกึษาท่ีกําลงัศกึษาในระดบัปริญญาตรีในปีการศกึษา 2555 

2.  การสุ่มตัวอย่าง  เลือกตวัอยา่งแบบแบง่ชัน้ภมูิหลายขัน้ (Stratified Multi- Stages Sampling)   

ขัน้ท่ี 1 แบง่สถาบนัอดุมศกึษาออกเป็น 5 ภูมิภาค คือ กรุงเทพฯและปริมณฑล  ภาคเหนือ  ภาค

ตะวนัออกเฉียงเหนือ  ภาคกลาง และภาคใต้ 

ขัน้ท่ี 2 ในแตล่ะภมูิภาคจะแบง่สถาบนัการศกึษาออกตามประเภทของสถาบนั มีรายละเอียดของ

จํานวนสถาบนัและจํานวนนกัศกึษาในตารางท่ี 1.1 และตารางท่ี 1.2  

 

ตารางท่ี 1.1  จํานวนของสถาบนัทัง้หมดในแตล่ะประเภทและประเภทของสถาบนัท่ีเลือกเป็นตวัอยา่ง 

อันดับ ประเภทสถาบัน จาํนวน ประเภทสถาบันตัวอย่าง 

1 มหาวิทยาลยัในกํากบัของรัฐ 15  
2 มหาวิทยาลยัของรัฐ  14  
3 มหาวิทยาลยัราชภฏั 40  
4 มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล 9  
5 สถาบนัอดุมศกึษา 5   

6 สถาบนัดนตรี 1   

7 วิทยาลยั  6 

 8 โรงเรียนทหาร 4   

9 มหาวิทยาลยัเอกชน 40  
10 สถาบนั 9   

11 วิทยาลยั (เปิดใหม)่ 21   

12 อ่ืนๆ  7   

รวม 171   

 

การเก็บรวบรวมข้อมจูะทําการเก็บข้อมลูเฉพาะมหาวิทยาลยัของรัฐและมหาวิทยาลยัในกํากบัของรัฐ  

มหาวิทยาลยัราชภัฎ  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล  และมหาวิทยาลยัเอกชน  โดยทําการสุ่มเลือก

สถาบนัการศกึษาในแตล่ะประเภทด้วยวิธีการสุ่มตวัอย่างอย่างง่าย (Simple Random Sampling) คือ การ

จบัฉลาก  โดยจะให้จํานวนของสถาบนัมีสดัสว่นเทา่ๆ กนั และครอบคลมุทกุภมูิภาคท่ีกําหนดไว้ข้างต้น 
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ขัน้ท่ี 3 ในแต่ละสังกัดสถาบันอุดมศึกษาจะกําหนดตัวอย่างจากประชากรในสายการเรียน

วิทยาศาสตร์สขุภาพ  สายวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และสายสงัคมศาสตร์  ในสดัสว่น 3:3:4 ตามลําดบั 

ขัน้ท่ี 4  ในแต่ละชัน้ภูมิจะเลือกตวัอย่างนักศึกษาโดยให้  กระจายไปตามสาขาท่ีศึกษา ชัน้ปีท่ี

ศกึษา และเพศ ในสดัสว่นเทา่ๆ กนั 

3. ขนาดตัวอย่าง 

ขนาดตวัอยา่ง n ท่ีทําให้ความคลาดเคล่ือนของการประมาณคา่สดัสว่นลกัษณะในประชากรท่ี 

ศกึษามีค่าไม่เกิน  e  ด้วยความเช่ือมัน่ 1 – α  คํานวณได้จากสตูร การประมาณคา่ขนาดตวัอย่างด้วย

วิธีการสุ่มอย่างง่ายด้วยการประมาณค่าสัดส่วนเป็นร้อยละ ท่ีระดบันยัสําคญั α   อ้างใน Cohen (คศ.

1989) 

  
 

 

 

โดยท่ี   p*   คือ  สดัสว่นของลกัษณะท่ีสนใจในประชากร โดยท่ี  0 <  p* < 1 

              คือ  คา่เปอร์เซ็นไทล์ท่ี                          ของการแจกแจงแบบปกต ิ     

และ N    คือ  ขนาดของประชากรเป้าหมาย  
 

 
 

 

ดงันัน้  ในงานวิจยันี ้ใช้ขนาดตวัอย่าง  คือ  n ประมาณ 2000  โดยมีคา่ความคลาดเคล่ือนไม่เกิน 

0.016 (ณ ระดับความเช่ือมั่น 95%)  และจําแนกขนาดตัวอย่างแต่ละภูมิภาคตามสัดส่วนประชากร 

(Proportional allocation to size)  ดงัแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 1.2 

 

ตารางท่ี 1.2  จํานวนตวัอยา่งนกัศกึษาในระดบัปริญญาตรี  จําแนกตามภมูิภาค 

ภูมิภาค จาํนวนนักศึกษา ขนาดตัวอย่าง 

กรุงเทพและปริมณฑล 965,449 943 

ม.รัฐ และ ม.กํากบัของรัฐ   236  

ม.ราชมงคล และม.ราชภฏั   396  

ม.เอกชน   311  

ภูมิภาค 1,082,335 1,057 

ม.รัฐ และ ม.กํากบัของรัฐ  264 

ม.เทคโนโลยีราชมงคล และม.ราชภฏั   444  

ม.เอกชน   349  

รวม 2,047,784 2,000 

    แหลง่ : ข้อมลู สกอ. ปีการศกึษา 2551  

2
/2

2 2
/2

*(1 *)
*(1 *)

p p NZn
Ne p p Z

α

α

−
=

+ −

α/2Z ( )α− ×21  100

2

0.5 (1 0.5) 2,047,784 1.96 1,912.28
(2,047,784 (0.016 )) (0.5 (1 0.5) 1.96)

n × − × ×
= =

× − × − ×
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รูปท่ี 1.1  ขอบเขตในการเก็บรวบรวมข้อมลู จําแนกตามภาคและสงักดัของสถาบนัการศกึษา 

 
หมายเหตุ   

วิทยาศาสตร์สุขภาพ ได้แก่ คณะแพทย์ศาสตร์ พยาบาล สตัวแพทย์ เภสชั  ฯลฯ 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี ได้แก่ คณะวิทยาศาสตร์ประยกุต์ เทคโนโลยีสารสนเทศ วิศวกรรมศาสตร์ 

สังคมศาสตร์ ได้แก่ คณะบญัชี บริหารธุรกิจ สงัคมวิทยา จิตวิทยา มนษุยศาสตร์ รัฐศาสตร์ ครุศาสตร์    นิเทศศาสตร์ ฯลฯ 

 

4.  สร้างเคร่ืองมือ  การสํารวจครัง้นีใ้ช้แบบสอบถามโดยสร้างแบบสํารวจพฤตกิรรมและ

ผลกระทบการพนนัของกลุม่นกัศกึษาไทยประจําปี 2556 ซึง่ประกอบด้วยคําถาม 5 สว่นได้แก่ 

4.1) ข้อมลูสว่นบคุคล 

4.2) ความคดิเห็นเก่ียวกบัการเลน่พนนัของสมาชิกในครอบครัว 

4.3) พฤตกิรรมการเลน่พนนั 

4.4) ผลกระทบการเลน่พนนั 

4.5) ความคดิเห็นเก่ียวกบัการเลน่พนนั 

นักศึกษาปริญญาตรีในประเทศไทย 

กรุงเทพฯและ

ปริมณฑล 
ภาคกลาง ภาคเหนือ 

ม.รัฐ และม.ในกํากบั 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ วิทยาศาสตร์เทคโนโลย ี สงัคมศาสตร์ 

ชัน้ปีที่ 1 ชัน้ปีที่ 2 

ชาย 

หญิง 

ชัน้ปีที่ 3 ชัน้ปีที่ 4 

ม.ราชภฏั 
ม.เทคโนโลยี     

ราชมงคล 
ม. เอกชน 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคใต้ 
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5. เก็บรวบรวมข้อมูล  ทําการเก็บรวบรวมข้อมลูจากตวัอยา่ง คือ นกัศกึษาจํานวน 2,000 คน  

ตามข้อ 3  โดยใช้แบบสํารวจพฤติกรรมและผลกระทบการพนนัของกลุ่มนกัศกึษาไทยประจําปี 2556 ตาม

ข้อ 4  ซึ่งได้ทําการสํารวจในเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2556  ซึ่งในการสํารวจจะใช้นกัศกึษาในท้องถ่ินเป็นผู้

สอบถาม  โดยแต่งกายชุดนักศึกษา  พร้อมทัง้แสดงบตัรประจําตัวนกัศึกษาก่อนทําการสอบถาม  การ

สอบถามพยายามใช้ภาษาท้องถ่ิน  สําหรับในกรณีท่ีนกัศกึษาตวัอย่างเป็นคนท้องถ่ินนัน้ๆ  ทัง้นีมี้เจ้าหน้าท่ี

คมุงานสนาม 1 คน ต่อนกัศึกษาท้องถ่ินท่ีเก็บข้อมูลจํานวน 3 คน ซึ่งส่วนใหญ่ผู้ควบคมุงานสนามเป็น

อาจารย์ในสถาบนัท่ีผู้ เก็บสงักดั  เพ่ือให้ความถกูต้องเช่ือถือได้ของข้อมลูท่ีก็บรวบรวมเพิ่มมากขึน้  สําหรับ

สถานท่ีเก็บรวบรวมข้อมลู  ส่วนใหญ่คือ สถาบนัการศกึษาท่ีนกัศึกษาตวัอย่างสงักดั  เน่ืองจากใช้วิธีเลือก

ตวัอยา่งแบบโควต้าตามประเภทของสถาบนัการศกึษาและภมูิภาคซึง่เป็นท่ีตัง้ของสถาบนั 

 

6. การวิเคราะห์ข้อมูล 

6.1 การวิเคราะห์ข้อมูลในภาพรวมจะใช้วิธีถ่วงนํา้หนกัด้วยจํานวนนักศึกษาในเขตกรุงเทพ

และปริมณฑลและนกัศกึษาในภมูิภาค โดยจะนําเสนอในรูปร้อยละ  คา่เฉล่ีย ซึ่งจะจําแนกผลตาม พืน้ท่ีตัง้

สถาบนัอดุมศกึษา ได้แก่ กรุงเทพฯและปริมณฑล  และภมูิภาค (ภาคเหนือ  ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาค

กลาง และภาคใต้)   ประเภทสถาบันอุดมศึกษา ได้แก่ มหาวิทยาลัยของรัฐ มหาวิทยาลัยราชภัฏ 

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัเอกชน  และสาขาท่ีเรียน ได้แก่สาขาวิทยาศาสตร์

สขุภาพ  วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี  และสงัคมศาสตร์ 

6.2 การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่เข้าเล่นการพนนัจะใช้วิธีทดสอบไคสแควร์  และวิธีทดสอบ

คา่สมัประสิทธ์การจรณ์ (Contingency Coefficient) 

6.3 การประมาณจํานวนเงินท่ีใช้ในการเล่นการพนนั  ตลอดจนหนีส้ินท่ีเกิดจากการเล่นการ

พนัน  จะใช้วิธีประมาณค่าเฉล่ียรายคน  และรวมทัง้หมดโดยใช้การประมาณค่าแบบจุด (Point 

estimation)   

6.4 เกณฑ์การวิเคราะห์ข้อมลู ในสํารวจพฤติกรรมและผลกระทบการพนนัของกลุ่มนกัศกึษาไทย 

ประจําปี 2556  ครัง้นีไ้ด้กําหนดความหมายของระดบัผลกระทบ  ระดบัความเห็นด้วยดงัตอ่ไปนี ้

  เกณฑ์ของระดับผลกระทบ  ได้แก่ 

ระดับผลกระทบเฉล่ีย ความหมาย 

1.00 – 1.80 ผลกระทบน้อย 

1.81 -  2.60 ผลกระทบคอ่นข้างน้อย 

2.61 - 3.20 ผลกระทบปานกลาง 

3.21 - 4.20 ผลกระทบคอ่นข้างมาก 

4.20 – 5.00 ผลกระทบมาก 
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  เกณฑ์ของระดับความเหน็ด้วย  ได้แก่ 

ระดับความเหน็ด้วยเฉล่ีย ความหมาย 

1.00 – 1.80 ไมเ่ห็นด้วย 

1.81 -  2.60 คอ่นข้างไมเ่ห็นด้วย 

2.61 - 3.20 ไมแ่นใ่จ 

3.21 - 4.20 คอ่นข้างเห็นด้วย 

4.20 – 5.00 เห็นด้วย 

 

7. ประเมินสถานการณ์การพนันในกลุ่มนักศึกษา  

การประเมินสถานการณ์การเล่นการพนันในกลุ่มนักศึกษาและเสนอแนะแนวทางในการ

แก้ปัญหาการเลน่การพนนัของนกัศกึษา 

 

1.5  ลักษณะของนักศึกษาท่ีสาํรวจ 

ลกัษณะท่ีสําคญัของนกัศกึษา จํานวน 2,199 คน ท่ีสํารวจสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบ

การพนนัในกลุม่นกัศกึษาไทย ในเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2556 พบว่า  นกัศกึษาส่วนใหญ่มาจากกรุงเทพและ

ปริมณฑลถึงร้อยละ 51.07  และอีกร้อยละ 48.93 เป็นนกัศกึษาท่ีมาจากภูมิภาค ได้แก่  ภาคเหนือ (ร้อยละ 

15.60)  ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 13.32)   ภาคกลาง (ร้อยละ 10.82) และภาคใต้ (ร้อยละ 9.19) 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามประเภทสถาบนัการศกึษา พบว่า เป็นนกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเอกชน

มากท่ีสุด   (ร้อยละ 31.88) รองลงมา คือ นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยของรัฐฯ (ร้อยละ 31.15)  และ 

มหาวิทยาลยัราชภฎั (ร้อยละ 20.96)   ดงัรูปท่ี 1.2 

 

 

 

 
รูปที่ 1.2  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีทําการสาํรวจ  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้ และประเภทสถาบนั  

กรุงเทพ

และ

ปริมณฑล

51.07 

ภาคเหนือ 

15.60 

ภาคกลาง

10.82 

ภาค

ตะวนัออก  

เฉียงเหนือ

13.32 

ภาคใต้ 

 9.19 

16.01 

20.96 

31.15 

31.88 

0 10 20 30 40 

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล 

มหาวิทยาลยัราชภฎั 

มหาวิทยาลยัของรัฐและ

มหาวิทยาลยัในกํากบัของรัฐ 

มหาวิทยาลยัเอกชน 



การศกึษาสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนนัในประเทศไทย ประจําปี 2556 : กรณีสถาบนัการศกึษา 

 

8 

 

เม่ือจําแนกตามเพศ พบว่า เป็นผู้หญิงร้อยละ 57.12  ผู้ชายร้อยละ 42.88  โดยเป็นนกัศกึษาท่ีกําลงั

ศึกษาในสาขาสังคมศาสตร์ร้อยละ 36.25  สาขาวิทยาสตร์เทคโนโลยี ร้อยละ 35.83 และสาขา

วิทยาศาสตร์สขุภาพ ร้อยละ 27.92  ซึง่เม่ือพิจารณาจําแนกตามชัน้ปี พบว่า เป็นนกัศกึษาจากชัน้ปีท่ี 1 – 4  

ในสดัส่วนใกล้เคียงกนั  ยกเว้นนกัศกึษาจากชัน้ปีท่ี 5  ท่ีมีเพียงร้อยละ1.05 เท่านัน้  ดงัรูปท่ี 1.3   ขณะท่ี

รายได้ของนกัศึกษาเฉล่ียตอ่เดือน 7,956.62 บาท ซึ่งเป็นรายได้ท่ีรับจากครอบครัวเฉล่ีย  7,102.76 บาท 

และจากการทํางานเฉล่ีย 835.86 บาท โดยนกัศึกษามีรายจ่ายประจําเฉล่ียต่อเดือนอยู่ท่ี 5,720.85 ดงั

รายละเอียดในตารางท่ี 1.3 

 
 

 
 

รูปที่ 1.3  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีทําการสาํรวจ  จําแนกตามเพศ สาขา และชัน้ปีท่ีกําลงัศกึษา   

  

 

 

 

 

 

 

42.88 57.12 
ชาย 

หญิง 

วิทยาศาสตร์

สขุภาพ 

27.92 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลยี

35.83 

สงัคมศาสตร์ 

36.25 

24.92 23.97 
26.74 

23.33 

1.05 

ปีท่ี 1 ป่ีท่ี 2 ปีท่ี 3 ป่ีท่ี 4 ปีท่ี 5 ขึน้ไป 
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ตารางท่ี 1.3  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีสํารวจ จําแนกตามรายได้และรายจา่ยประจําของนกัศกึษา  

จาํนวน (บาท) 
รายได้ รายจ่ายประจาํ

เฉลี่ยต่อเดือน เฉลี่ยต่อเดือน จากครอบครัว การทาํงาน 

1 - 3,000 7.79 15.42 43.33 21.56 

3,001-5,000 27.58 29.97 21.11 34.54 

5,001-7,000 22.98 19.85 7.78 20.24 

7,001-9,000 15.24 12.37 10.00 12.05 

9,001-11,000 13.13 11.81 5.56 6.81 

มากกวา่ 11,000 13.27 10.59 12.22 4.80 

เฉลี่ย  7,956.62 7,120.76 835.86 5,720.85 
 

นอกจากนี ้ เม่ือพิจารณาถึงอาชีพของบิดา  มารดา  และผู้ปกครองของนกัศกึษา พบว่า ส่วนใหญ่

บิดาและผู้ปกครองจะประกอบอาชีพส่วนตวั/อาชีพอิสระ และเกษตรกร   ขณะท่ีอาชีพของมารดาจะเป็น

อาชีพเกษตรกรและค้าขาย รายละเอียดแสดงในตารางท่ี 1.4 

ส่วนระดับการศึกษาของบิดา มารดา และผู้ ปกครองพบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาต่ํากว่า

มธัยมศกึษา  รายละเอียดแสดงในตารางท่ี 1.5 ขณะท่ีรายได้ตอ่เดือนของครอบครัวนกัศกึษา  พบว่า มีร้อยละ 

17.46 ท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 10,000 บาท  รองลงมา คือ 30,000 – 39,999 บาท (ร้อยละ 14.14)  และ 20,000 

– 24,999 บาท (ร้อยละ 13.01)  ตามลําดบั  ดงัรูปท่ี 1.4 

เม่ือสอบถามถึงปัจจบุนัว่านกัศกึษาพกัอาศยัอยู่กบัใคร   นกัศกึษาส่วนใหญ่ร้อยละ 62.84  ระบวุ่าอยู่กบั

บดิา/มารดา  รองลงมาร้อยละ 14.63 ระบวุา่อยูก่บัเพ่ือน  และร้อยละ 13.93 อยูค่นเดียว ตามลําดบั ดงัรูป 1.5 

 

ตารางท่ี 1.4  ร้อยละของอาชีพบดิา มารดา ผู้ปกครองของนกัศกึษา   

อาชีพ บิดา มารดา ผู้ปกครอง 

เกษตรกร 21.67 19.32 21.68 

ลกูจ้างชัว่คราวรัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ 4.93 4.16 5.59 

ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 19.74 13.19 16.32 

ลกูจ้างเอกชน 10.64 10.38 11.89 

ประกอบอาชีพสว่นตวั/อาชีพอิสระ 23.71 18.10 20.75 

เจ้าของบริษัท/โรงงานอตุสาหกรรม 2.42 2.10 0.93 

ค้าขาย 11.47 16.32 15.38 

แมบ้่าน/พอ่บ้าน/เกษียณอาย ุ 1.40 13.70 6.29 

วา่งงาน 1.21 2.20 1.17 

พระ 0.10 0.00 0.00 

เสยีชีวติ 2.71 0.51 0.00 
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ตารางท่ี 1.5  ร้อยละของระดบัการศกึษาของบดิา มารดา ผู้ปกครองของนกัศกึษา  

ระดับการศึกษา บิดา มารดา ผู้ปกครอง 

ประถมศกึษาหรือตํ่ากวา่  28.86 32.97 29.61 

มธัยมศกึษา / ปวช. 1 – ปวช. 3 27.67 27.10 27.37 

อนปุริญญา / ปวส. 11.68 11.55 10.06 

ปริญญาตรี 24.85 23.95 25.14 

สงูกวา่ปริญญาตรี 6.24 4.10 6.98 

นกัธรรมเอก 0.54 0.00 0.00 

ไมจ่บ / ไมไ่ด้เรียน 0.15 0.33 0.84 

 
รูปที่ 1.4  ร้อยละของครอบครัวนกัศกึษา  จําแนกตามรายได้ (บาท) 

 

 
 

รูปที่ 1.5  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามลกัษณะการพกัอาศยั   

 

 

17.46 

2.05 

8.37 

13.01 

4.50 

14.14 

7.59 
9.19 

11.69 

8.73 

1.91 1.36 

บิดา /มารดา, 
62.84 

ญาติ / ผูป้กครอง, 
7.62 

อยูค่นเดียว, 13.93 

อยูก่บัเพื่อน, 14.63 
อยูก่บับุคคลอ่ืน เช่น พี ่

นอ้ง, 0.98 
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บทที่ 2 
ความคดิเหน็เก่ียวกับการเล่นพนันของสมาชิกในครอบครัว 

 

2.1  การท่ีสมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนเคยเล่นการพนัน 

มีนกัศกึษาโดยรวมถึงร้อยละ 28.35 ท่ีสมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนเคยเล่นการพนนั โดยสมาชิก 

ในครอบครัว/ญาติ/เพ่ือนท่ีเคยเล่นพนันมากท่ีสุด คือ ญาติ (ร้อยละ 47.35) รองลงมาคือ เพ่ือน (ร้อยละ 

45.32 ) บดิา (ร้อยละ 37.18)   มารดา (ร้อยละ 34.89)  และพ่ี-น้อง (ร้อยละ 22.61)  

รายละเอียดเก่ียวกับการเล่นพนนัของครอบครัว/ญาติ/เพ่ือนของนกัศกึษา แสดงไว้รูปท่ี 2.1 และ

ตารางท่ี 2.1 

  
รูปท่ี 2.1  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีมีสมาชิกในครอบครัวและคนใกล้ชิดเคยเล่นการพนนั   

 

ตารางท่ี 2.1  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีมีสมาชิกในครอบครัวเคยเล่นการพนนั  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภท

สถาบนั  และสาขาวิชา 

การมีสมาชิกในครอบครัว/

ญาติ/เพ่ือนเคยเล่นการพนัน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

ไมม่ี 67.59 75.28 66.13 77.22 73.01 71.75 73.29 72.97 68.26 71.65 

มี 32.41 24.72 33.87 22.78 26.99 28.25 26.71 27.03 31.74 28.35 

จาํนวนนักศึกษาท่ีมีสมาชิก

ครอบครัวเคยเล่นพนัน 
364 266 232 105 95 198 164 213 253 

 

บิดา 40.93 33.83 47.41 31.43 34.74 31.82 37.80 38.50 37.55 37.18 

มารดา 38.19 31.95 43.97 30.48 32.63 29.80 35.37 30.99 39.53 34.89 

พ่ี-น้อง 22.25 22.93 26.29 20.00 16.84 22.22 18.29 22.54 25.30 22.61 

ญาติ 43.96 50.38 49.57 46.67 47.37 42.93 46.95 48.36 45.06 47.35 

เพ่ือน 41.76 48.50 43.10 40.95 37.89 51.52 36.59 46.95 47.83 45.32 

อ่ืนๆ เช่น พอ่เลีย้ง แฟน รุ่นพ่ี 0.82 1.13 0.43 0.95 2.11 1.01 0.00 0.94 1.58 0.98 

 

67.59 
75.28 71.65 

32.41 
24.72 28.35 

กรุงเทพและปริมณฑล ภมูิภาค รวม 

มีสมาชิกในครอบครัวและคนใกล้ชิดเคยเล่นพนัน 

ไมม่ ี มี 

0.98 

22.61 

34.89 

37.18 

45.32 

    47.35 

อ่ืนๆ เช่น พอ่เลีย้ง แฟน รุ่นพ่ี  

พ่ี-น้อง 

มารดา 

บิดา 

เพ่ือน 

ญาติ 

สมาชิกในครอบครัวและคนใกล้ชิดเคยเล่นพนัน 
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2.2  ปัญหาท่ีสมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนเคยประสบจากการเล่นพนัน 

สําหรับปัญหาท่ีสมาชิกในครอบครัวและคนใกล้ชิดเคยประสบจากการเล่นพนันพบว่า  บิดา 

มารดา  พ่ีน้อง  ญาติ  เพ่ือน ต่างระบุว่าเป็นปัญหาด้านการเงินมากท่ีสุด โดยมีมากถึงร้อยละ  38.38  

41.50  45.78  41.75 และ 49.93 ตามลําดบั ปัญหาท่ีประสบรองลงมาของบิดา และพ่ีน้อง ต่างระบุว่าเป็น

ปัญหาเร่ืองการงาน  ขณะท่ีมารดาและเพ่ือนระบวุ่าเป็นปัญหาเร่ืองครอบครัว  ส่วนญาติระบวุ่าเป็นปัญหา

เร่ืองการถกูจบักมุ 

ปัญหาของการถูกจับกุมเน่ืองจากเล่นการพนัน ผู้ ท่ีเป็นญาติระบุว่าประสบปัญหานีม้ากท่ีสุด    

(ร้อยละ 13.22) ในขณะท่ีจํานวนผู้ ท่ีไม่ประสบปัญหาใดๆ จากการเล่นพนนันัน้มีอยู่ไม่น้อยเช่นกัน  โดย

มารดาเป็นผู้ ท่ีระบุว่าไม่ประสบปัญหาใดๆ จากการเล่นพนนัสงูท่ีสุดถึงร้อยละ 42.06 รองลงมา คือ บิดา

ร้อยละ 36.06 

รายละเอียดเก่ียวกบัปัญหาท่ีเกิดจากการเลน่พนนัของครอบครัว/ญาติ/เพ่ือนของนกัศกึษา จําแนก

ตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา  แสดงไว้ตารางท่ี 2.2 – 2.3  
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ตารางท่ี 2.2  ร้อยละของนักศึกษาโดยรวม จําแนกตามปัญหาท่ีเกิดจากการเล่นพนันของสมาชิก

ครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือน พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

 

 

 

 

 

 

 

ปัญหาท่ีประสบ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม. ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

บิดา                     

การเงิน 31.97 44.09 33.67 58.06 41.67 29.33 33.93 40.00 35.11 38.38 

การงาน 8.16 13.98 9.18 6.45 11.11 13.33 1.79 13.33 12.77 11.24 

ครอบครัว 4.76 15.05 10.20 9.68 8.33 6.67 1.79 8.89 12.77 10.20 

การถกูจบั 2.72 5.38 2.04 0.00 2.78 8.00 1.79 4.44 4.26 4.13 

ไมป่ระสบปัญหา  52.38 21.51 44.90 25.81 36.11 42.67 60.71 33.33 35.11 36.06 

           มารดา                     

การเงิน 36.64 45.83 34.57 68.97 40.63 32.79 29.17 48.33 40.00 41.50 

การงาน 4.58 6.94 4.94 3.45 6.25 6.56 2.08 3.33 8.42 5.83 

ครอบครัว 1.53 9.72 4.94 6.90 3.13 3.28 0.00 3.33 7.37 5.86 

การถกูจบั 2.29 6.94 4.94 0.00 6.25 3.28 2.08 3.33 5.26 4.75 

ไมป่ระสบปัญหา  54.96 30.56 50.62 20.69 43.75 54.10 66.67 41.67 38.95 42.06 

พ่ีน้อง                     

การเงิน 37.04 53.57 39.13 66.67 42.11 40.74 38.46 47.27 42.86 45.78 

การงาน 12.35 17.86 10.87 16.67 21.05 14.81 3.85 16.36 17.86 15.26 

ครอบครัว 12.35 7.14 13.04 5.56 10.53 9.26 7.69 10.91 10.71 9.60 

การถกูจบั 3.70 5.36 0.00 0.00 10.53 7.41 0.00 7.27 3.57 4.58 

ไมป่ระสบปัญหา  34.57 16.07 36.96 11.11 15.79 27.78 50.00 18.18 25.00 24.79 

ญาติ                     

การเงิน 39.18 44.05 35.71 58.82 40.00 41.12 35.37 48.39 39.10 41.75 

การงาน 11.70 13.69 15.08 7.84 16.36 10.28 10.98 12.90 13.53 12.75 

ครอบครัว 7.02 14.88 12.70 9.80 5.45 12.15 8.54 10.48 12.78 11.17 

การถกูจบั 9.36 16.67 13.49 15.69 9.09 13.08 7.32 15.32 14.29 13.22 

ไมป่ระสบปัญหา  32.75 10.71 23.02 7.84 29.09 23.36 37.80 12.90 20.30 21.10 

เพ่ือน                     

การเงิน 47.37 52.21 58.02 45.95 43.40 47.86 52.83 51.82 46.40 49.93 

การงาน 9.21 9.56 6.17 2.70 15.09 11.11 9.43 9.09 9.60 9.39 

ครอบครัว 8.55 13.97 6.17 13.51 11.32 13.68 7.55 10.00 13.60 11.41 

การถกูจบั 5.92 6.62 3.70 5.41 11.32 5.98 1.89 4.55 9.60 6.29 

ไมป่ระสบปัญหา  28.95 17.65 25.93 32.43 18.87 21.37 28.30 24.55 20.80 22.98 
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ตารางท่ี 2.3  ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามปัญหาท่ีเกิดจากการเล่นพนนั และสมาชิกครอบครัว/ญาติ/

เพ่ือน   

 

ปัญหาท่ีประสบ บิดา มารดา พ่ีน้อง ญาต ิ เพ่ือน 

การเงิน 38.38 41.50 45.78 41.75 49.93 

การงาน 11.24 5.83 15.26 12.75 9.39 

ครอบครัว 10.20 5.86 9.60 11.17 11.41 

การถกูจบั 4.13 4.75 4.58 13.22 6.29 

อ่ืนๆ เชน่ ไมป่ระสบปัญหา  36.06 42.06 24.79 21.10 22.98 
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บทที่ 3 
พฤตกิรรมการเล่นพนันในกลุ่มนักศึกษาไทย 

 

3.1  ประสบการณ์การเล่นการพนันของนักศึกษา 

  นกัศกึษาถึงร้อยละ 71.03 ระบวุา่ไมเ่คยเล่นการพนนั  ขณะท่ีมีนกัศกึษาอีกร้อยละ 28.97 ท่ีระบวุ่า เคย

เล่นการพนนัหรือคิดเป็น  527,636 คน (จากจํานวนนกัศกึษาในระดบัปริญญาตรีทัง้ประเทศปีการศกึษา 2555 

มีจํานวนทัง้สิน้ 1,821,318 คน  ข้อมลูรายงาน ณ วนัท่ี 10 มกราคม 2556 จาก www.info.mua.go.th) 

เม่ือพิจารณาจําแนกตามพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนัการศกึษา พบว่า มีนกัศกึษาท่ีอาศยัอยู่ในเขตกรุงเทพและ

ปริมณฑลเคยเลน่การพนนัมากกว่าท่ีอาศยัอยู่ในเขตภูมิภาคกล่าวคือ  มีนกัศกึษาในเขตกรุงเทพและปริมณฑล

เคยเลน่พนนัร้อยละ 31.97 และมีนกัศกึษาในเขตภมูิภาคท่ีเคยเลน่การพนนัร้อยละ 26.30  ตามลําดบั  

หากเม่ือพิจารณาจําแนกตามประเภทสถาบนัการศกึษาพบว่า  นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชนและ

มหาวิทยาลยัของรัฐเคยเล่นพนนัจํานวนเกือบเท่ากนั คือ ร้อยละ 34.66 และ 34.60 ตามลําดบั  รองลงมา  คือ 

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มีร้อยละ 21.31 และนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัราชภฏั ร้อยละ 

18.87  ดงัรูปท่ี 3.1 

           และเม่ือพิจารณาตามสาขาวิชาท่ี

ศกึษาพบวา่  นกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยี และสาขาสงัคมศาสตร์เคยเลน่

พนนัจํานวนพอๆ กนัคือร้อยละ 32.49 และ 

32.12 ตามลําดบั  สําหรับสาขาวิทยาศาสตร์

สขุภาพมีนกัศกึษาท่ีเคยเลน่พนนัน้อยกวา่ 

คือมีร้อยละ 21.17   

  
รูปที่ 3.1  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีเคยเลน่การพนนั จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

  

31.97 
26.30 28.97 

68.03 
73.70 71.03 

กรุงเทพและปริมณฑล ภมูิภาค รวม 

เลน่ ไม่เลน่ 

21.17 
32.49 32.12 

78.83 
67.51 67.88 

วิทยาศาสตร์สขุภาพ วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี สงัคมศาสตร์ 

เลน่ ไม่เลน่ 

34.60 

18.87 21.31 
34.66 

65.40 

81.13 78.69 
65.34 

ม.รัฐ ม.ราชภฏั ม.ราชมงคล ม.เอกชน 

เลน่ ไม่เลน่ 
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ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การเล่นพนนัของกลุ่มนกัศกึษาไทย จากผลทดสอบสมมติฐานด้วยวิธีทดสอบไคสแควร์  

พบว่า ปัจจัยท่ีมีความสัมพันธ์กับการเล่นการพนันของนกัศึกษาอย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05 ได้แก่ เพศ 

สาขาวิชาท่ีเรียน  พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทของสถาบนั  รายได้เฉล่ียของครอบครัว  การพกัอาศยั  และการมี

สมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนเลน่การพนนั 

  และเม่ือพิจารณาระดับความสําคัญของปัจจัยท่ีมีผลต่อการเล่นพนันของกลุ่มนักศึกษา โดยเรียง

ตามลําดบัความสําคญัจากมากไปน้อย  โดยพิจารณาจากคา่สมัประสิทธ์การจรณ์ (Contingency Coefficient)  

เป็นดงันี ้

1. การมีสมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนของนกัศกึษาท่ีเคยเลน่การพนนั  

2. ประเภทของสถาบนัท่ีศกึษาอยูใ่นปัจจบุนั 

3. เพศของนกัศกึษา 

4. รายได้เฉล่ียตอ่ครอบครัว 

5. ภมูิภาค ได้แก่ กรุงเทพและปริมณฑล ภาคเหนือ ภาคกลาง  ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ 

6. สาขาวิชาท่ีเรียน 

7. ผู้ ท่ีนกัศกึษาพกัอาศยัด้วย 

8. พืน้ท่ีตัง้สถาบนั ได้แก่ กรุงเทพและปริมณฑล  ภมูิภาค 

9. รายได้เฉล่ียตอ่เดือน 

ดงันัน้ จงึอาจกลา่วได้วา่การท่ีมีสมาชิกในครอบครัว/ญาต/ิเพ่ือนของนกัศกึษา ท่ีเคยเลน่การพนนัจะเป็น 

ปัจจยัท่ีสําคญัท่ีสดุท่ีทําให้นกัศกึษาเลน่การพนนั ทัง้นีอ้าจเป็นเพราะนกัศกึษาเกิดความคุ้นเคยในวยัเด็ก รวมไป

ถึงเติบโตมาในสภาพแวดล้อม หรือมีคนใกล้ชิดเล่นการพนนั  จึงส่งผลให้เกิดพฤติกรรมเลียนแบบ และสร้าง

ความรู้สกึท่ีวา่ การเลน่การพนนัไมใ่ชเ่ร่ืองเสียหาย หรือนา่รังเกียจแตอ่ยา่งใด 

อย่างไรก็ตาม  สําหรับสาเหตสํุาคญัท่ีนกัศึกษาระบุว่าไม่เล่นการพนนัมากท่ีสดุ 3 อนัดบัแรก คือ ไม่ชอบ 

ถึงร้อยละ 52.22 รองลงมา คือ เสียเวลาและเสียเงิน (ร้อยละ 30.39)  และคิดว่าเป็นสิ่งผิดกฎหมาย (ร้อยละ 

24.34) ตามลําดบั จะเห็นได้ว่าเหตผุลหลกัของการไม่เล่นพนนัของนกัศกึษาส่วนใหญ่ มิได้มองในเร่ืองของการ

เล่นพนันเป็นสิ่งผิดกฎหมาย หากแต่เป็นความรู้สึกไม่ชอบส่วนตวั และเร่ืองของการกลวัเสียเงินเพ่ือการพนัน 

เป็นหลกั ทัง้นีอ้าจเป็นเพราะการบงัคบัใช้กฏหมาย รวมไปถึงบทลงโทษของกฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการพนนัท่ี

บังคับใช้ในปัจจุบัน ยังไม่เข้มแข็งนัก ย่ิงกว่านัน้การจับกุมผู้ กระทําความผิดจากการเล่นพนันก็ดูจะไม่มี

ประสิทธิภาพเท่าท่ีควร ซึ่งสามารถยืนยนัได้จากข้อมลูในตารางท่ี 2.3  แสดงให้เห็นว่า ญาติหรือบคุคลรอบข้าง

ของนกัศกึษาประสบปัญหาจากการถกูจบักมุมากท่ีสดุมีเพียงร้อยละ 13.22 เท่านัน้  สิ่งเหล่านีน้่าจะเป็นสาเหตุ

สําคญัท่ีส่งผลให้ผู้ ท่ีตดัสินใจว่าจะไม่เล่นการพนัน มิได้เกรงกลัวว่าจะกระทําผิดกฎหมาย หรือเกรงกลัวต่อ

บทลงโทษของกฎหมายเป็นหลกั 
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รูปท่ี 3.2  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามเหตผุลท่ีไมเ่ล่นพนนั เรียงตามลําดบัความสําคญั   

 

ตารางท่ี 3.1  ร้อยละของนกัศึกษา  จําแนกตามการเคยเล่นการพนนั เหตผุลท่ีไม่เล่นพนนั  พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

การเคยเล่นการพนัน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ 31.97 26.3 34.60 18.87 21.31 34.66 21.17 32.49 32.12 28.97 

ไมเ่ลน่ 68.03 73.7 65.4 81.13 78.69 65.34 78.83 67.51 67.88 71.03 

เหตุผลท่ีไม่เล่น                     

ไมช่อบ 53.93 50.69 54.02 45.45 57.76 52.84 50.62 51.50 54.53 52.22 

เป็นสิ่งผิดกฎหมาย 18.98 29.13 22.54 28.07 20.94 24.45 22.52 25.00 24.77 24.34 

บิดามารดา/

ผู้ปกครองห้ามเลน่ 
6.68 11.10 7.14 8.82 9.39 10.48 9.50 9.21 8.13 9.02 

เสียเวลาและเสียเงิน 30.24 30.52 35.49 28.34 32.85 25.55 27.48 33.46 29.94 30.39 

กลวัถกูตํารวจจบั 3.14 8.70 5.36 6.95 3.97 6.99 3.10 7.89 6.65 6.08 

อ่ืนๆ  1.96 3.28 2.46 2.94 2.17 2.84 2.27 3.01 2.59 2.66 

 

3.2  ประเภทเกมพนันท่ีนักศึกษาเล่นพนัน 

 ประเภทเกมพนันท่ีนักศึกษานิยมเล่นพนันมากท่ีสุดในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมาคือ ไพ่ สูงถึงร้อยละ 67.16  

รองลงมาคือ บิงโก (ร้อยละ 29.60) หวยใต้ดิน (ร้อยละ 27.27) สลากกินแบง่รัฐบาล (ร้อยละ 26.04) และการ

พนันฟุตบอล (ร้อยละ 19.76)  ส่วนเกมพนันประเภทตู้ ม้า หวยหุ้ น เกมพนันในบ่อน และหวยต่างประเทศ 

นกัศกึษานิยมเลน่พนนัคอ่นข้างน้อยกลา่วคือ  มีเพียงร้อยละ 3.61 2.95 2.62 และ 0.84 ตามลําดบัเท่านัน้  อาจ

กลา่วได้วา่ เกมพนนัไพ่ท่ีนกัศกึษานิยมเล่นนี ้น่าจะเป็นการเล่นพนนักนัเองระหว่างเพ่ือนฝงู ซึ่งตา่งจากการเล่น

พนนัไพใ่นบอ่นการพนนัท่ีมีเพียงร้อยละ 2.62 เทา่นัน้ 

2.66 

6.08 

9.02 

24.34 

30.39 

52.22 

อ่ืนๆ  

กลวัถกูตํารวจจบั 

บิดามารดา/ผู้ปกครองห้ามเลน่ 

เป็นสิ่งผิดกฎหมาย 

เสียเวลาและเสียเงิน 

ไมช่อบ 

เหตุผลที่ไม่เล่นพนัน 
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เม่ือพิจารณาตามสถานท่ีตัง้สถาบนัการศกึษา นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลนิยมเล่นพนนัไพ่มาก

ท่ีสดุ รองลงมา คือ พนนับิงโก สลากกินแบง่รัฐบาล และหวยใต้ดิน ตามลําดบั  ขณะท่ีนกัศกึษาในภูมิภาคนิยม

เลน่พนนัไพม่ากท่ีสดุเชน่ดียวกนั  รองลง คือ หวยใต้ดนิ  สลากกินแบง่รัฐบาล  และพนนับิงโก จึงอาจกล่าวได้ว่า 

นกัศึกษาในภูมิภาคนิยมเล่นพนันหวยใต้ดินมากกว่านกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล ขณะท่ีนักศึกษาใน

กรุงเทพและปริมณฑลนิยมเลน่พนนับงิโกมากกวา่นกัศกึษาในภมูิภาค 

 และเม่ือพิจารณาประเภทเกมพนันโดยจําแนกตามประเภทสถาบนัการศึกษาพบว่า นักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัเอกชนและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล นิยมเล่นพนนัฟุตบอลมากกว่ามหาวิทยาลยัของรัฐ

และมหาวิทยาลยัราชภฏั  แตน่กัศกึษาของมหาวิทยาลยัราชภฏัและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล นิยมเล่น

พนันหวยใต้ดินมากกว่ามหาวิทยาลัยเอกชนและมหาวิทยาลัยของรัฐ  เม่ือพิจารณาจําแนกตามสาขาวิชาท่ี

ศึกษาพบว่า นักศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและสังคมศาสตร์นิยมเล่นพนันฟุตบอลและหวยใต้ดิน

มากกว่าสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ สําหรับเกมพนนัตู้ ม้า นกัศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีนิยมท่ีจะเล่น

เกมพนนัประเภทนีม้ากกวา่นกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์สขุภาพคอ่นข้างมาก 

 นอกจากนีเ้ม่ือประมาณจํานวนนักศึกษาระดับปริญญาตรี ปีการศึกษา 2555 ซึ่งมีจํานวนทัง้สิน้    

1,821,318 คน พบว่า มีนกัศกึษาเคยเล่นการพนนัประมาณ 527,636 คน โดยเล่นพนนัไพ่เป็นจํานวน 354,360 

คน ซึ่งมากเป็นอันดับหนึ่ง รองลงมาคือ เล่นพนันบิงโก 156,180 คน และพนันหวยใต้ดิน 143,886 คน  

ตามลําดบั 

  

รายละเ อียดเ ก่ียวกับ ร้อยละของนักศึกษา ท่ี เล่นพนันประ เภทต่างๆ จําแนกตามพื น้ ท่ีตั ง้

สถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.2 และรูปท่ี 3.3.1-

3.3.2 
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รูปที่ 3.3.1  ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามประเภทเกม

พนนัท่ีเลน่ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา 

รูปที่ 3.3.2  จํานวนนกัศกึษาท่ีเลน่การพนนันในรอบ 1 ปีผ่าน

มา จําแนกตามประเภทเกมพนนั 

 

ตารางท่ี 3.2 ร้อยละของนักศึกษาท่ีเล่นพนันในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา จําแนกตามประเภทการพนัน พืน้ท่ีตัง้  

ประเภทสถาบนั สาขาวิชา และจํานวนผู้ เลน่ 

ประเภทการพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม 

ประมาณ

การจาํนวน 

ผู้เล่น (คน) 

กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 359 283 237 87 75 243 130 256 256  
 

พนนัฟตุบอล 18.94 20.49 16.88 13.79 21.33 23.87 13.85 22.66 19.53 19.76 104,261 

ไพ ่ 63.23 70.67 65.82 77.01 66.67 63.37 64.62 68.36 65.63 67.16 354,360 

หวยใต้ดิน 20.61 33.22 22.78 31.03 33.33 25.51 22.31 27.73 26.56 27.27 143,886 

สลากกินแบง่

รัฐบาล 
21.17 30.39 22.78 25.29 34.67 24.69 25.38 26.56 23.83 26.04 137,396 

บิงโก 31.48 27.92 40.51 26.44 20.00 23.87 25.38 32.81 29.30 29.60 156,180 

หวยหุ้น 1.11 4.59 2.53 1.15 2.67 3.29 2.31 2.73 2.73 2.95 15,565 

หวยต่างประเทศ 1.39 0.35 0.42 0.00 0.00 2.06 0.00 0.78 1.56 0.84 4,432 

การพนนัในบอ่น 2.79 2.47 1.27 2.30 5.33 3.29 2.31 3.52 1.95 2.62 13,824 

ตู้ ม้า 5.29 2.12 2.95 3.45 6.67 4.12 2.31 5.08 3.52 3.61 19,048 

อ่ืนๆ เช่น ไฮโล  5.57 4.24 5.06 3.45 8.00 4.53 7.69 2.34 6.25 4.87 25,696 

  

หวยตา่งประเทศ 

การพนนัในบ่อน 

หวยหุ้น 

ตู้ม้า 

อ่ืนๆ เช่น ไฮโล ตู้… 

พนนัฟุตบอล 

สลากกินแบ่งรัฐบาล 

หวยใต้ดนิ 

บิงโก 

ไพ ่

0.84 

2.62 

2.95 

3.61 

4.87 

19.76 

26.04 

27.27 

29.60 

67.16 

ประเภทของเกมพนันท่ีเล่นในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา     

(ร้อยละ) 

หวยตา่งประเทศ 

การพนนัในบ่อน 

หวยหุ้น 

ตู้ม้า 

อ่ืนๆ เช่น ไฮโล ตู้… 

พนนัฟุตบอล 

สลากกินแบ่งรัฐบาล 

หวยใต้ดนิ 

บิงโก 

ไพ ่

4,432 

13,824 

15,565 

19,048 

25,696 

104,261 

137,396 

143,886 

156,180 

354,360 

ประมาณการจํานวนผู้เล่นการพนันในแต่ละประเภท 

(คน) 
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นอกจากนี ้เม่ือพิจารณาความสัมพันธ์ของการเล่นการพนันในแต่ละประเภทเกมพนัน ยังพบว่า 

นกัศึกษาในจํานวน 427 คนท่ีระบุว่าเล่นพนนัไพ่ จะมีถึงร้อยละ 27 หรือ 116 คนท่ีระบุว่าเล่นพนนับิงโกด้วย  

รองลงมาคือ หวยใต้ดินร้อยละ 26 หรือ 112 คน และสลากกินแบ่งรัฐบาลร้อยละ 24 หรือ 102 คน ตามลําดบั  

สว่นนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาลซึ่งมีจํานวน 170 คน  มีถึงร้อยละ 61 หรือ 104 คน และร้อยละ 60 

หรือ 102 คนท่ีเล่นพนนัหวยใต้ดิน และพนนัไพ่ควบคูไ่ปด้วย ตามลําดบั  ซึ่งคล้ายคลึงกับนกัศกึษาจํานวน 127 

คนท่ียอมรับวา่เลน่พนนัฟตุบอล และมีถึงร้อยละ 63 หรือ 80 คนระบวุา่เลน่พนนัไพด้่วยเชน่กนั    

อาจกลา่วได้วา่ ตารางท่ี 3.3 แสดงความสมัพนัธ์ของการเร่ิมเล่นเกมพนนัประเภทหนึ่ง และมีแนวโน้มท่ี

จะนําไปสูก่ารเลน่พนนัประเภทอ่ืนๆ เชน่ เกมพนนัหวยใต้ดนิน่าจะเป็นเกมพนนัท่ีทําให้ผู้ เล่นพนนัมีแนวโน้มท่ีจะ

เล่นพนนัทัง้หวยหุ้น สลากกินแบง่รัฐบาล และโดยเฉพาะหวยตา่งประเทศด้วย ทัง้นีเ้พราะในจํานวนนกัศกึษาท่ี

เล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาล เกินกว่าคร่ึงหนึ่งเล่นพนนัหวยใต้ดิน ในจํานวนนกัศึกษาท่ีเล่นพนนัหวยหุ้น เกิน

กว่าร้อยละ 80 เล่นพนนัหวยใต้ดิน และในจํานวนนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ ทกุคนจะเล่นพนนัหวย

ใต้ดนิ  

ในขณะท่ีเกมพนนัไพด่เูหมือนจะเป็นเกมพนนัท่ีเป็นประตนํูาผู้ เล่นพนนัไปสู่เกมพนนัประเภทอ่ืนๆ ไม่ว่า

จะเป็นเกมพนนัฟุตบอล เกมพนนับิงโก เกมพนนัตู้ ม้า และโดยเฉพาะเกมพนนัในบ่อนการพนนั ทัง้นีเ้พราะเกิน

กว่าร้อยละ 90 ของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัในบอ่นการพนนั จะเล่นพนนัไพ่ควบคูไ่ปด้วย จึงกล่าวได้ว่าเกมพนนัไพ่

เสมือนเป็นเกมพนันเร่ิมต้นของนกัศึกษาหรือนักพนันหน้าใหม่ ในการสร้างความคุ้นชินในเร่ืองของการพนัน

ให้กบันกัศกึษา ส่งผลให้นกัศกึษาท่ีเล่นพนนัมีแนวโน้มสงูท่ีจะขยบัขยายไปเล่นพนนัในประเภทอ่ืนๆ ซึ่งข้อมลูนี ้

สอดรับกบัผลการสํารวจท่ีวา่ เกมพนนัไพเ่ป็นเกมพนนัท่ีได้รับความนิยมท่ีสดุในกลุ่มนกัศกึษาท่ีเล่นพนนั ซึ่งมีอยู่

ประมาณ 350,000 คนท่ีเลน่พนนัไพจ่ากนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัทัง้หมดประมาณ 520,000 คนทัว่ประเทศ และเป็น

ประเภทเกมพนนัท่ีนกัศกึษาเล่นพนนัมายาวนานท่ีสดุคือเฉล่ียประมาณ 4 ปี ซึ่งใกล้เคียงกบัเกมพนนัหวยใต้ดิน

ซึ่งเสมือนเป็นเกมพนนัเร่ิมต้นของเกมพนนัตวัเลขประเภทอ่ืนๆ อย่าง เกมพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาล เกมพนัน

หวยหุ้น และเกมพนนัหวยตา่งประเทศ 

รายละเอียดของร้อยละความสมัพนัธ์ของการเลน่พนนัในแตล่ะประเภท  แสดงไว้ในตารางท่ี 3.3 
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ตารางท่ี 3.3  จํานวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีเล่นพนัน  จําแนกตามความสมัพันธ์ของการเล่นพนันของ

นกัศกึษาในแตล่ะประเภท 

ประเภทการพนัน ฟุตบอล ไพ่ ใต้ดิน 
สลากกินแบ่ง

รัฐบาล 
บิงโก หวยหุ้น 

หวย

ต่างประเทศ 

การพนัน

ในบ่อน 
ตู้ม้า อ่ืน 

จาํนวนผู้เล่นในแต่ละประเภท 127 427 175 170 193 19 7 17 26 32 

ฟุตบอล จํานวน - 80 43 42 33 7 2 12 18 3 

 

ร้อยละ - 18.74 24.57 24.71 17.10 36.84 28.57 70.59 69.23 9.38 

ไพ่ จํานวน 80 - 112 102 116 7 5 16 17 12 

 

ร้อยละ 62.99 - 64.00 60.00 60.10 36.84 71.43 94.12 65.38 37.50 

ใต้ดิน จํานวน 43 112 - 104 56 16 7 10 12 4 

 

ร้อยละ 33.86 26.23 - 61.18 29.02 84.21 100.00 58.82 46.15 12.50 

สลากกินแบ่งรัฐบาล จํานวน 42 102 104 - 56 13 6 11 15 4 

 

ร้อยละ 33.07 23.89 59.43 - 29.02 68.42 85.71 64.71 57.69 12.50 

บิงโก จํานวน 33 116 56 56 - 8 3 4 9 5 

 

ร้อยละ 25.98 27.17 32.00 32.94 - 42.11 42.86 23.53 34.62 15.63 

หวยหุ้น จํานวน 7 7 16 13 8 - 2 2 2 1 

 

ร้อยละ 5.51 1.64 9.14 7.65 4.15 - 28.57 11.76 7.69 3.13 

หวยต่างประเทศ จํานวน 2 5 7 6 3 2 - 0 1 1 

 

ร้อยละ 1.57 1.17 4.00 3.53 1.55 10.53 - 0.00 3.85 3.13 

การพนันในบ่อน จํานวน 12 16 10 11 4 2 0 - 5 0 

 

ร้อยละ 9.45 3.75 5.71 6.47 2.07 10.53 0.00 - 19.23 0.00 

ตู้ม้า จํานวน 18 17 12 15 9 2 1 5 - 2 

 

ร้อยละ 14.17 3.98 6.86 8.82 4.66 10.53 14.29 29.41 - 6.25 

อ่ืน จํานวน 3 12 4 4 5 1 1 0 2 - 

 

ร้อยละ 2.36 2.81 2.29 2.35 2.59 5.26 14.29 0.00 7.69 - 

 

3.3  การมีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนัน 

 3.3.1 การมีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนัน 

สําหรับนกัศกึษาท่ียืนยนัว่าเคยเล่นการพนนัและมีสมาชิกในครอบครัวเล่นการพนนัเช่นกนั โดยร้อยละ 

79.04  มีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนนัประเภทสลากกินแบง่รัฐบาล  รองลงมาคือ เกมพนนัหวยใต้ดิน (ร้อยละ 

77.70) และเกมพนนัหวยหุ้น (ร้อยละ 73.80)  จะเห็นได้ว่าเกมพนนัท่ีเป็นท่ีนิยมของสมาชิกในครอบครัวของ

นกัศกึษาท่ีเลน่การพนนั ล้วนเป็นเกมพนนัตวัเลขแทบทัง้สิน้ รายละเอียดได้แสดงในรูปท่ี 3.4 
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รูปท่ี 3.4  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีเลน่พนนั  จําแนกตามการมีสมาชิกในครอบครัวเลน่พนนั และประเภทเกมพนนั 

 

3.3.2 การมีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนันในแต่ละประเภทเกมพนัน จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้

 สถาบัน ประเภทสถาบัน และสาขาวิชาท่ีศึกษา 

- การพนันฟุตบอล   

นักศึกษาท่ีเล่นพนันฟุตบอลของมหาวิทยาลัยราชภัฏ และมหาวิทยาลัยเอกชน มีสมาชิกใน

 ครอบครัวท่ีเล่นพนันฟุตบอลเช่นกันถึงร้อยละ 27.27 และร้อยละ 24.14 ตามลําดับ โดยนักศึกษา

 สว่นใหญ่จะศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี (ร้อยละ 26.32)  

- การพนันไพ่  

นักศึกษาท่ีเล่นพนันไพ่ และมีสมาชิกในครอบครัวเล่นไพ่เช่นกันมากท่ีสุดคือ นักศึกษาของ

 มหาวิทยาลยัราชภฏั  ถึงร้อยละ 40.82 รองลงมาคือ นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชน (ร้อยละ 30.66)   

- การพนันบิงโก   

 ครอบครัวนักศึกษาท่ีเล่นพนันบิงโก และมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเล่นพนันบิงโกด้วยมากท่ีสุด คือ 

 ครอบครัวของนกัศกึษาจาก มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลยัราชภฏั และมหาวิทยาลยั- 

เอกชน ตามลําดบั 

- การพนันหวยใต้ดนิ   

นกัศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐ มหาวิทยาลยัราชภัฏในเขตภูมิภาค ท่ีศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์

 เทคโนโลยี และเลน่พนนัหวยใต้ดนิ จะมีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนนัหวยใต้ดินเช่นกนั โดยมีสดัส่วนสงู

 ท่ีสดุเม่ือเทียบกบันกัศกึษากลุม่อ่ืนๆ 
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- การพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล   

นักศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏและมหาวิทยาลัยของเอกชนในเขตภูมิภาค ท่ีศึกษาในสาขา

 วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาล  จะมีสมาชิกในครอบครัวเล่นพนนัสลากกิน

 แบง่รัฐบาลเชน่กนั โดยมีสดัสว่นสงูท่ีสดุเม่ือเทียบกบันกัศกึษากลุม่อ่ืนๆ 

- การพนันหวยหุ้น   

 นกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยหุ้น และมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเล่นพนนัหวยหุ้นด้วย มีถึงร้อยละ 73.80  โดย

 สมาชิกในครอบครัวนักศึกษาของมหาวิทยาลัยรัฐ ของมหาวิทยาลัยเอกชน ท่ีศึกษาในสาขา

 วิทยาศาสตร์สขุภาพ จะเลน่พนนัหวยหุ้นมากกวา่กลุม่อ่ืนๆ 

- การพนันหวยต่างประเทศ 

 สําหรับนกัศกึษาท่ีเลน่พนนัหวยตา่งประเทศ จะมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเลน่พนนัหวยตา่งประเทศเช่นกนั

 อยู่ ร้อยละ 28.29 โดยสมาชิกในครอบครัวของนักศึกษามหาวิทยาลัยเอกชนจะเล่นพนันหวย

 ตา่งประเทศมากกว่ากลุ่มอ่ืน ในขณะท่ีสมาชิกในครอบครัวของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ ท่ี

 อาศยัในเขตภมูิภาค และศกึษาในมหาวิทยาลยัของรัฐ มหาวิทยาลยัราชภฏั มหาวิทยาลยัเทคโนโลยี 

ราชมงคล ในสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ จะไมเ่ลน่พนนัหวยตา่งประเทศเลย 

- การพนันตู้ม้า 

 นกัศกึษาโดยรวมท่ีเลน่พนนัตู้ม้าและมีสมาชิกในครอบครัวท่ีเล่นพนนัตู้ ม้าด้วย มีถึงร้อยละ 97.52  โดย

 สมาชิกในครอบครัวของนักศึกษาท่ีเล่นพนันตู้ ม้าในทุกพืน้ท่ี ทุกประเภทสถาบนัการศึกษา และทุก

 สาขาวิชาท่ีศกึษา จะเลน่พนนัตู้ม้าอยูร่ะหวา่งร้อยละ 85.71 ถึง 100.00 

  

 กล่าวได้ว่าหากสมาชิกในครอบครัวของนักศึกษาเล่นพนันแล้ว ก็มีความเป็นไปได้สูงท่ีนกัศึกษาใน

ครอบครัวนัน้จะมีพฤติกรรมทางการพนนัเลียนแบบ ซึ่งมกัจะเล่นพนนัในประเภทเกมพนนัเดียวกนัตามไปด้วย 

โดยเฉพาะเกมพนนัตวัเลขอยา่ง หวยใต้ดนิ สลากกินแบง่รัฐบาล หวยหุ้น และเกมพนนัตู้ ม้า  

รายละเอียดของร้อยละของนักศึกษาท่ีมีสมาชิกเล่นพนนัประเภทต่างๆ จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  

ประเภทสถาบนัการศกึษา  และสาขาวิชาท่ีศกึษา  แสดงไว้ในตารางท่ี 3.4 
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ตารางท่ี 3.4 ร้อยละของนกัศกึษาท่ีมีสมาชิกในครอบครัวเลน่พนนั จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั 

และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 
พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ
ปริมณฑล 

ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 
ม.ราช
มงคล 

ม.เอกชน 
วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 
วิทยาศาสตร์
เทคโนโลย ี

สังคมศาสตร์ 

สมาชิกในครอบครัวของท่านเล่นการพนันฟุตบอล  

เลน่ 20.00 21.05 18.42 27.27 6.67 24.14 17.65 26.32 14.58 20.56 

ไมเ่ลน่ 80.00 78.95 81.58 72.73 93.33 75.86 82.35 73.68 85.42 79.44 

สมาชิกในครอบครัวของท่านเล่นพนันไพ่  

เลน่ 30.85 30.67 28.03 40.82 28.26 30.66 32.35 28.08 32.67 30.76 

ไมเ่ลน่ 69.15 69.33 71.97 59.18 71.74 69.34 67.65 71.92 67.33 69.24 

สมาชิกในครอบครัวของท่านเล่นพนันบิงโก  

เลน่ 17.76 31.25 16.85 30.00 38.46 26.53 28.57 22.67 20.59 24.89 

ไมเ่ลน่ 82.24 68.75 83.15 70.00 61.54 73.47 71.43 77.33 79.41 75.11 

สมาชิกในครอบครัวเล่นพนันหวยใต้ดิน  

เลน่ 67.65 86.67 82.35 92.31 68.00 73.21 81.48 80.88 74.60 77.70 

ไมเ่ลน่ 32.35 13.33 17.65 7.69 32.00 26.79 18.52 19.12 25.40 22.30 

สมาชิกในครอบครัวเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล  

เลน่ 77.14 80.72 76.92 81.82 76.92 81.13 77.42 80.00 78.95 79.04 

ไมเ่ลน่ 22.86 19.28 23.08 18.18 23.08 18.87 22.58 20.00 21.05 20.96 

สมาชิกในครอบครัวเล่นพนันหวยหุ้น  

เลน่ 75.00 72.73 83.33 100.00 0.00 83.33 100.00 60.00 71.43 73.80 

ไมเ่ลน่ 25.00 27.27 16.67 0.00 100.00 16.67 0.00 40.00 28.57 26.20 

สมาชิกในครอบครัวเล่นพนันหวยต่างประเทศ  

เลน่ 60.00 0.00 0.00 0.00 0.00 60.00 0.00 50.00 50.00 28.29 

ไมเ่ลน่ 40.00 100.00 100.00 0.00 0.00 40.00 0.00 50.00 50.00 71.71 

สมาชิกในครอบครัวของท่านเล่นพนันตู้ ม้า  

เลน่ 94.74 100.00 85.71 100.00 100.00 100.00 100.00 92.31 100.00 97.52 

ไมเ่ลน่ 5.26 0.00 14.29 0.00 0.00 0.00 0.00 7.69 0.00 2.48 

 

3.4  ช่องทางการเล่นพนันของนักศึกษา 

 3.4.1  การเล่นพนันฟุตบอล 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนัน 

วิธีการหรือช่องทางท่ีนกัศึกษานิยมใช้เล่นพนันฟุตบอลมากท่ีสุดถึงร้อยละ 74.51 คือ โต๊ะรับ

แทงพนนัฟตุบอลหรือโต๊ะบอล รองลงมาคือเลน่กนัเองระหวา่งเพ่ือน (ร้อยละ 47.23) ในขณะเดียวกนัมีการเลน่  

พนนัผ่านเว็บไซต์พนนัถึงร้อยละ 31.00 นกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑลนิยมเล่นพนนัฟุตบอลผ่านเว็บไซต์

พนนัมากกวา่ในภมูิภาค และเม่ือพิจารณาตามประเภทสถาบนัการศกึษา พบว่านกัศกึษาของมหาวิทยาลยัของ

รัฐและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล นิยมเล่นพนนัฟุตบอลผ่านเว็บไซต์พนนัมากกว่า มหาวิทยาลยัราชภฏั

และมหาวิทยาลยัเอกชนคอ่นข้างมาก 

รายละเอียดชอ่งทางการเลน่พนนัฟตุบอลของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.5 และ รูปท่ี 3.5 
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รูปท่ี 3.5  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามชอ่งทางการเลน่พนนัฟตุบอล 

 

ตารางท่ี 3.5   ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามช่องทางการเล่นพนนัฟุตบอลรูปแบบตา่งๆ พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ช่องทางการเล่นพนัน

ฟุตบอล 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 68 58 40 12 16 58 18 58 50 
 

 website  36.76 25.86 45.00 16.67 43.75 22.41 22.22 36.21 30.00 31.00 

โต๊ะบอล 69.12 79.31 80.00 58.33 81.25 70.69 83.33 77.59 66.00 74.51 

เลน่กนัเองระหวา่งเพ่ือน 44.12 50.00 47.50 50.00 50.00 44.83 50.00 46.55 46.00 47.23 

 

2)  ส่ือท่ีใช้เป็นช่องทางในการรับข้อมูลข่าวสารเพ่ือการเล่นพนันฟุตบอล 

ส่ือท่ีนกัศกึษาใช้รับข้อมลูขา่วสารเพ่ือการเลน่พนนัฟตุบอล คือ ส่ือออนไลน์ ถึงร้อยละ 82.57    

รองลงมา คือ ส่ือโทรทศัน์ (ร้อยละ 34.13)  และส่ือหนงัสือพิมพ์ เชน่ Sport Pool Soccer  สยามกีฬา   ( ร้ อ ย ล ะ 

30.96) อย่างไรก็ตามมีเพียงร้อยละ 2.52 ของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัฟุตบอลเท่านัน้ ท่ีไม่เคยใช้ข้อมูลใดๆ ในการ

ตดัสินใจเล่นพนนัฟุตบอล นัน่แสดงให้เห็นว่า ส่ือยงัเป็นปัจจยัสําคญัท่ีกระตุ้นให้การเล่นพนนัทายผลฟุตบอล

กระจายตวัมากขึน้  

 
รูปท่ี 3.6  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามชอ่งทางการรับรู้ขา่วสารเพ่ือใช้ในการเล่นพนนัฟตุบอล 

31.00 

47.23 

74.51 

0 20 40 60 80 

 website  

เลน่กนัเองระหวา่งเพ่ือน 

โต๊ะบอล 

2.52 

6.85 

30.96 

34.13 

82.57 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

ไม่ใช้ข้อมลูใดๆ ทัง้สิน้ 

อ่ืนๆ เช่น เพ่ือน ดวง 

ส่ือหนงัสือพิมพ์ เช่น Sport Pool Soccer สยามกีฬา 

ส่ือโทรทศัน์ 

ส่ือออนไลน์ 
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ตารางท่ี 3.6  ร้อยละของนักศึกษาจําแนกตามช่องทางท่ีใช้ในการรับข้อมูลเพ่ือเล่นพนนัฟุตบอล  พืน้ท่ีตัง้  

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ช่องทางการรับ

ข้อมูล 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 68 58 40 12 16 58 18 58 50 
 

วิทย ุ 16.18 10.34 12.50 16.67 6.25 15.52 44.44 6.90 10.00 13.09 

สื่อออนไลน์ 82.35 82.76 90.00 58.33 81.25 82.76 77.78 79.31 88.00 82.57 

สื่อโทรทศัน์ 27.94 39.66 35.00 33.33 18.75 36.21 50.00 32.76 28.00 34.13 

สื่อหนงัสือพิมพ์ เช่น 

Sport Pool Soccer 

สยามกีฬา 

30.88 31.03 30.00 33.33 50.00 25.86 38.89 31.03 28.00 30.96 

อ่ืนๆ เช่น เพ่ือน ดวง 2.94 10.34 2.50 33.33 0.00 5.17 0.00 5.17 10.00 6.85 

ไมใ่ช้ข้อมลูใดๆ 

ทัง้สิน้ 
1.47 3.45 0.00 0.00 0.00 5.17 5.56 3.45 0.00 2.52 

 

3)  การเคยเป็นตัวกลางหรือเจ้ามือรับแทงพนันฟุตบอล 

มีนกัศกึษาท่ีเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือรับแทงพนนัฟตุบอลถึงร้อยละ 8.28 ซึง่อยูใ่นกรุงเทพ  

และปริมณฑลมากกว่าในภูมิภาค โดยส่วนใหญ่ถึงร้อยละ 79.79 ระบุว่าเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือ ประเภท

โต๊ะพนนับอล  และท่ีระบวุา่เคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือในการรับแทงพนนัผา่นเว็บไซต์พนนัมีร้อยละ 20.21 

 เม่ือพิจารณาจําแนกตามประเภทของมหาวิทยาลยัพบว่า ร้อยละ 15.00  ของนักศึกษาท่ี

ยอมรับว่าเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือรับแทงพนนัฟุตบอล เป็นนกัศึกษาท่ีกําลงัศึกษาในมหาวิทยาลัยของรัฐ 

โดยให้บริการพนนัทัง้ทางโต๊ะรับแทงพนนัฟุตบอล และเว็บไซด์รับแทงพนนัทายผลฟุตบอลในระดบัท่ีเท่ากนั คือ  

ร้อยละ 50.00 รองลงมาคือนกัศึกษาท่ีกําลงัศึกษาอยู่ท่ีมหาวิทยาลยัราชภัฎท่ียอมรับว่าเคยเป็นตวักลางหรือ

เจ้ามือรับแทงพนนัฟุตบอลท่ีระดบัร้อยละ 8.33 โดยให้บริการพนนัผ่านทางโต๊ะรับแทงพนนัฟุตบอลเท่านัน้ หรือ

ร้อยละ 100.00 เช่นเดียวกับนกัศึกษาท่ีกําลงัศกึษาในมหาวิทยาลยัเอกชนและยอมรับว่าเคยเป็นตวักลางหรือ

เจ้ามือรับแทงพนนัฟตุบอล 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเป็นเจ้ามือรับแทงพนนัฟตุบอลของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.7 

 
รูปท่ี 3.7  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามการเคยเป็นเจ้ามือรับแทงพนนัฟตุบอล 

เคย, 8.28 

ไมเ่คย, 91.72 
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ตารางท่ี 3.7  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามการเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือรับแทงพนนัฟุตบอล  พืน้ท่ีตัง้   

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 11.76 5.17 15.00 8.33 6.25 5.17 16.67 8.62 6.00 8.28 

ประเภท                     

โต๊ะพนันบอล 57.14 100.00 50.00 100.00 0.00 100.00 66.67 33.33 100.00 79.79 

เว็บไซด์พนัน 42.86 0.00 50.00 0.00 0.00 0.00 33.33 66.67 0.00 20.21 

ไม่เคย 88.24 94.83 85.00 91.67 93.75 94.83 83.33 91.38 94.00 91.72 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

4)  ความคิดเหน็หากมีร้านรับแทงพนันถูกกฎหมายในประเทศ   

เม่ือสอบถามถึงกรณี หากมีร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมายในประเทศไทย จะเลน่พนนั  

ฟตุบอลถกูกฎหมายหรือไม ่พบวา่ มีนกัศกึษาถึงร้อยละ 62.10 ระบวุ่าจะเล่นพนนัฟุตบอลแบบถกูกฎหมาย โดย

คาดว่าจะแทงพนนัเฉล่ียต่อคู่ประมาณ 748.38 บาท และเฉล่ียประมาณ 1,407 บาทต่อสปัดาห์ ต่อมาเม่ือ

สอบถามวา่ถ้ามีร้านรับแทงพนนัถกูกฏหมาย จะยงัคงเล่นพนนัฟุตบอลแบบผิดกฎหมายตอ่ไปหรือไม่ นกัศกึษา

ร้อยละ 32.65 ระบวุา่ยงัคงเลน่การพนนัฟตุบอลแบบผิดกฎหมายตอ่ไป โดยนกัศกึษาในภูมิภาคในมหาวิทยาลยั

ของรัฐ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีจะมีสดัส่วนการเล่นพนนัฟุตบอลท่ี

ถกูกฎหมายมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ นอกจากนีย้งัใช้เคร่ืองมือทางสถิติในการคํานวณหาจํานวนนกัศกึษาท่ีคาดว่าจะ

เลน่พนนัฟุตบอลทัง้ 2 รูปแบบคือ เล่นพนนัทัง้ท่ีถกูกฎหมาย และผิดกฎหมายหากมีร้านรับแทงพนนัฟุตบอลถกู

กฎหมาย ผลปรากฎวา่จะมีนกัศกึษาร้อยละ 23.8 ของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัฟุตบอล ถกูคาดการณ์ว่าจะเล่นพนนั

ฟตุบอลทัง้ท่ีถกูและผิดกฎหมาย  

รายละเอียดเก่ียวกบัความต้องการของนกัศกึษาท่ีจะเลน่พนนัฟตุบอลผิดกฎหมายแม้จะมี  

ร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมาย แสดงไว้ในรูปท่ี 3.8  และตารางท่ี 3.8 
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รูปท่ี 3.8 ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามความคิดเห็นในกรณีท่ีมีร้านรับแทงพนนัฟุตบอล 

       ถกูกฎหมายในประเทศ 

 

ตารางท่ี 3.8  ร้อยละของนกัศึกษา  จําแนกตามความคิดเห็นในกรณีท่ีมีร้านรับแทงพนนัฟุตบอลถูกกฎหมาย 

และจําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

ถ้ามีร้านรับแทงพนันฟุตบอลถูกกฎหมายในประเทศ ท่านจะเล่นพนันฟุตบอลถูกกฎหมายหรือไม่  

เลน่ 54.41 68.97 60.00 58.33 62.50 62.07 66.67 70.69 48.00 62.10 

คาดวา่จะเลน่พนนั

ด้วยจํานวนเงินเฉลี่ย

ต่อคู่ประมาณ 

726.56 767.84 886.00 574.29 1640.00 422.50 433.33 654.21 1040.91 748.38 

โดยเฉลี่ยต่ออาทิตย์ 1187.10 1602.78 1362.50 2135.71 2145.00 1028.33 1238.89 1458.97 1392.11 1406.80 

ไมเ่ลน่ 45.59 31.03 40.00 41.67 37.50 37.93 33.33 29.31 52.00 37.90 

ถ้ามีร้านรับแทงพนันฟุตบอลถูกกฎหมายในประเทศ ท่านยังคงเล่นพนันฟุตบอลผิดกฎหมายอีกต่อไปหรือไม่  

เลน่ 27.94 36.84 37.50 25.00 37.50 28.07 27.78 39.66 24.49 32.65 

ไมเ่ลน่ 72.06 63.16 62.50 75.00 62.50 71.93 72.22 60.34 75.51 67.35 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

62.10 

32.65 
37.90 

67.35 

จะเลน่ร้านรับแทงพนนัฟุตบอลถกูกฎหมาย ยงัคงเลน่พนนัฟุตบอลผิดกฎหมาย 

เลน่ ไม่เลน่ 

ถ้ามีร้านพนันฟุตบอลถกูกฎหมายในประเทศไทย 
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3.4.2  การเล่นพนันไพ่ 

  1) วิธีการหรือช่องทางการเล่นไพ่ 

นกัศกึษาเกือบทัง้หมดระบวุา่วิธีการหรือช่องทางท่ีใช้เล่นพนนัไพ่ในปีท่ีผ่านมาคือ การเล่นพนนั

กับเพ่ือนหรือญาติ ซึ่งมีถึงร้อยละ 96.58  รองลงมาคือ การเล่นพนันไพ่ในบ่อนว่ิง/บ่อนตามบ้าน และบ่อน

ออนไลน์จํานวนค่อนข้างน้อย คือร้อยละ 4.30 และร้อยละ 4.04 เท่านัน้  คล้ายคลึงกับจํานวนนกัศึกษาท่ีเล่น

พนนัไพ่ตามบอ่นชายแดนประเทศเพ่ือนบ้าน และบอ่นการพนนัในตา่งประเทศ  ซึ่งมีจํานวนน้อยมากคือเพียงร้อย

ละ 1.00 และร้อยละ 0.89 ตามลําดบั 

อาจกลา่วได้วา่ ในความคดิของคนจํานวนหนึง่ท่ียอมรับให้มีการพนนัในสงัคมได้บ้าง อาจมอง  

วา่การเลน่พนนัไพข่องนกัศกึษาในกลุม่เพ่ือนหรือญาติ ไม่น่าจะเป็นปัญหาท่ีอนัตรายมากนกั ทัง้นีเ้พราะจํานวน

เงินท่ีได้ - เสียพนนัไม่น่าจะสูง แต่ในอีกความคิดท่ีเห็นต่างอาจมองว่า ประเด็นนีเ้ป็นปัญหาท่ีอนัตราย เพราะ

การเลน่พนนัไพข่องนกัศกึษาแม้วา่วงเงินพนนัจะไมส่งูก็ตาม แตเ่ป็นการสร้างและปลกูฝังความคุ้นเคยและความ

เคยชินในเร่ืองของการพนันให้กับนักศึกษา ซึ่งความคุ้นเคยเหล่านี ้อาจพัฒนาพฤติกรรมการเล่นพนันของ

นกัศกึษาไปสูเ่กมพนนัประเภทอ่ืนๆ ท่ีมีวงเงินพนนัจํานวนมากในอนาคตได้ 

   อยา่งไรก็ตามจากข้อมลูผลสํารวจเป็นท่ีนา่สงัเกตวา่ นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชนนิยมเล่น

พนันไพ่ในบ่อนว่ิง/บ่อนตามบ้าน บ่อนออนไลด์ บ่อนตามชายแดนประเทศเพ่ือนบ้าน และบ่อนการพนันใน

ต่างประเทศมากกว่านักศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐ มหาวิทยาลัยราชภัฏ และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล  

รายละเอียดร้อยละของชอ่งทางการเลน่พนนัไพข่องนกัศกึษา แสดงไว้ในรูปท่ี 3.9 และตารางท่ี  

3.9 

 
รูปท่ี 3.9  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามชอ่งทางการเลน่พนนัไพ ่

 

บ่อนถาวรในประเทศ 

บ่อนการพนนัในต่างประเทศ 

บ่อนตามชายแดนประเทศเพื่อนบา้น 

อ่ืนๆ เช่น ท่ีทาํงาน หอพกั 

บ่อนออนไลน์ 

บ่อนวิ่ง/บ่อนตามบา้น 

เพื่อน/ญาติ 

0.26 

0.89 

1.00 

1.32 

4.04 

4.30 

96.58 
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ตารางท่ี 3.9 ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามช่องทางการเล่นพนนัไพ ่ พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

ช่องทางการเล่นพนัน

ไพ่ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 227 200 156 67 50 154 84 175 168 
 

เพ่ือน/ญาติ 97.80 95.50 96.79 98.51 96.00 96.10 96.43 97.14 96.43 96.58 

บอ่นวิ่ง/บอ่นตามบ้าน 3.52 5.00 3.21 4.48 2.00 5.84 4.76 3.43 4.76 4.30 

บอ่นถาวรในประเทศ 0.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.65 0.00 0.57 0.00 0.26 

บอ่นตามชายแดน

ประเทศเพ่ือนบ้าน 
0.44 1.50 0.00 1.49 0.00 1.95 0.00 2.29 0.00 1.00 

บอ่นการพนนัใน

ต่างประเทศ 
1.32 0.50 1.28 0.00 0.00 1.30 0.00 1.14 1.19 0.89 

บอ่นออนไลน์ 3.52 4.50 3.85 1.49 2.00 5.84 4.76 5.71 1.79 4.04 

อ่ืนๆ เช่น ท่ีทํางาน 

หอพกั 
0.00 2.50 1.28 0.00 4.00 0.65 0.00 1.71 1.19 1.32 

 

3.4.3 การเล่นพนันบิงโก 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันบิงโก 

นกัศกึษาถึงร้อยละ 66.09 ระบวุา่เลน่พนนับงิโกกบัเพ่ือน/ญาต ิ ในขณะท่ีนกัศกึษาท่ีเลน่พนนั  

บงิโกในงานการกศุล/กาชาด/งานแฟร์ มีร้อยละ 38.60  และท่ีเลน่พนนัในงานเลีย้งมีร้อยละ 11.28     

นอกจากนีย้งัพบวา่ นกัศกึษาในพืน้ท่ีตา่งๆ สถาบนัประเภทตา่งๆ และสาขาวิชาตา่งๆ กนัเลน่ 

พนนับงิโกกบั เพ่ือน/ญาต ิจํานวนใกล้เคียงกนั 

รายละเอียดชอ่งทางการเลน่พนนับงิโกของนกัศกึษาแสดงไว้ในรูปท่ี 3.10 และตารางท่ี 3.10 

 

 
รูปท่ี 3.10  ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามชอ่งทางการเลน่พนนับงิโก 

 

3.42 

11.28 

38.60 

66.09 

อ่ืนๆ เชน่ งานศพ งานวดั 

งานเลีย้ง 

งานการกศุล/กาชาด/งานแฟร์ 

เลน่กบัเพ่ือน/ญาต ิ

ช่องทางการเล่นบงิโกในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา 
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ตารางท่ี 3.10 ร้อยละของนกัศึกษาจําแนกตามช่องทางการเล่นพนนับิงโก  พืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

ช่องทางการเล่น

พนัน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 113 79 96 23 15 58 33 84 75 
 

เลน่กบัเพ่ือน/ญาติ 59.29 72.15 65.63 69.57 60.00 62.07 54.55 65.48 68.00 66.09 

งานเลีย้ง 9.73 12.66 11.46 4.35 13.33 12.07 15.15 5.95 14.67 11.28 

งานการกศุล/กาชาด/

งานแฟร์ 
40.71 36.71 37.50 39.13 40.00 41.38 33.33 42.86 37.33 38.60 

อ่ืนๆ เช่นงานศพ 

งานวดั 
4.42 2.53 4.17 0.00 0.00 5.17 6.06 2.38 4.00 3.42 

  

3.4.4 การเล่นพนันหวยใต้ดนิ 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันหวยใต้ดนิ 

นกัศกึษาท่ีเลน่พนนัหวยใต้ดนิเกือบทัง้หมดกลา่วคือ ร้อยละ 98.80 เลน่พนนัหวยใต้ดนิกบั  

เจ้ามือรับแทงพนนัหวย ในสว่นท่ีเลน่พนนัผ่านทางเว็บไซต์พนนัมีจํานวนน้อยมาก คือ เพียงร้อยละ 3.04 เท่านัน้ 

นกัศึกษาในแตล่ะพืน้ท่ี ประเภทสถาบนั และสาขาวิชาท่ีศกึษาเกือบทกุรายใช้ช่องทางการเล่นพนนัผ่านเจ้ามือ

รับแทงหวยคือ อยูร่ะหวา่งร้อยละ 96.30 ถึง 100.00  

รายละเอียดชอ่งทางการเลน่พนนัหวยใต้ดนิของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.11 

 

 
 

รูปท่ี 3.11  ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามชอ่งทางการเลน่พนนัหวยใต้ดิน 

 

 

0.00 

20.00 

40.00 

60.00 

80.00 

100.00 

เจ้ามือรับแทงหวย 
เว็บไซด์ 

อ่ืนๆ เชน่ น้อง ญาต ิ

98.80 

3.04 
1.13 
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2)  ความคิดเหน็เก่ียวกับการมีสลาก 2 ตัว 3 ตัว  

ในกรณีท่ีหากรัฐบาลจําหนา่ยสลาก 2 ตวั 3 ตวัอีกครัง้ นกัศกึษาโดยรวมท่ีตัง้ใจจะเลน่พนนั  

สลาก 2 ตวั 3 ตวัมีถึงร้อยละ 77.03 โดยคาดว่าจะใช้เงินเล่นพนันเฉล่ียงวดละ 281.49 บาท นักศึกษาของ

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล และสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพคาดว่าจะซือ้สลาก 2 ตวั 3 ตวั มากกว่า

นกัศกึษากลุ่มอ่ืนๆ  แตอ่ย่างไรก็ตามยงัมีนกัศกึษาอีกถึงร้อยละ 68.45 ระบวุ่าจะเล่นพนนัหวยใต้ดินตอ่ไป แม้

จะมีการจําหนา่ยสลาก 2 ตวั 3 ตวัก็ตาม นอกจากนีย้งัใช้เคร่ืองมือทางสถิตใินการคํานวณหา จํ า น ว น

นกัศึกษาท่ีคาดว่าจะเล่นพนนัทัง้หวยใต้ดินและสลาก 2 ตวั 3 ตวัพบว่า ร้อยละ 60.4 ของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนั

หวยใต้ดนิ จะเลน่พนนัทัง้สลาก 2 ตวั 3 ตวัและหวยใต้ดนิ หากมีการจําหนา่ยสลาก 2 ตวั 3 ตวัอีกครัง้ 

จะเห็นได้วา่แนวทางในการแก้ปัญหาการเลน่พนนัหวยใต้ดนิในสงัคมไทย ด้วยการนําสลาก 2   

ตวั 3 ตวัออกจําหนา่ยตามท่ีรัฐบาลกลา่วอ้างนัน้ อาจไมใ่ชแ่นวทางในการแก้ปัญหาท่ีถกูต้องนกั เพราะถึงแม้จะ

มีการจําหน่ายสลาก 2 ตวั 3 ตวัอีกครัง้ก็ตาม แต่จํานวนเกินกว่าคร่ึงของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยใต้ดินยงัคง

ยืนยนัท่ีจะเลน่พนนัหวยใต้ดนิตอ่ไป 

รายละเอียดเก่ียวกบัหากมีการจําหนา่ยสลาก 2 ตวั 3 ตวั ของรัฐบาล แสดงไว้ในตารางท่ี 3.12 

 
 

รูปท่ี 3.12  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัถ้ามีสลาก 2 ตวั 3 ตวั  

จะเลน่พนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวัหรือไม ่และยงัคงเลน่พนนัหวยใต้ดนิตอ่ไปหรือไม ่

 

 

 

 

 

 

77.03 
68.45 

22.97 
31.55 

ถ้ามีสลาก 2 ตัว 3 ตัว  

เล่น ไม่เล่น 

       สลาก 2 ตัว 3 ตัว                              หวยใต้ดนิ 
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ตารางท่ี 3.11 ร้อยละของนกัศึกษา จําแนกตามช่องทางการเล่นพนนัหวยใต้ดิน พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภท

สถาบนั  และสาขาวิชา 

ช่องทางการเล่น

หวยใต้ดิน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จํานวน 74 94 54 27 25 62 29 71 68   

เว็บไซด์ 4.05 2.13 1.85 0.00 12.00 1.61 0.00 5.63 1.47 3.04 

เจ้ามือรับแทงหวย 98.65 98.94 100.00 96.30 100.00 98.39 96.55 98.59 100.00 98.80 

อ่ืนๆ เช่น น้อง ญาติ 0.00 2.13 1.85 3.70 0.00 0.00 3.45 0.00 1.47 1.13 

 

ตารางท่ี 3.12 ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นในกรณีท่ีมีสลาก 2 ตวั 3 ตวั และจําแนกตามพืน้

ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

ถ้ามีสลาก 2 ตัว 3 ตัว จะเล่นพนันสลาก 2 ตัว 3 ตัวหรือไม่  

เลน่ 73.97 79.76 74.51 76.00 86.96 75.86 82.14 79.41 72.13 77.03 

จํานวนเงินท่ีเลน่ 463.70 118.96 312.89 123.68 135.00 365.23 492.17 238.52 200.23 281.49 

ไมเ่ลน่ 26.03 20.24 25.49 24.00 13.04 24.14 17.86 20.59 27.87 22.97 

ถ้ามีฉลาก 2 ตัว 3 ตัว จะเล่นพนันหวยใต้ดินต่อไปหรือไม่ 

เลน่ 61.11 75.00 66.67 82.61 56.52 68.52 69.23 71.43 64.41 68.45 

ไมเ่ลน่ 38.89 25.00 33.33 17.39 43.48 31.48 30.77 28.57 35.59 31.55 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3.4.5 การเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล 

 

 
 

รูปที่ 3.13  ร้อยละของช่องทางการซือ้สลากกินแบง่ 

                 รัฐบาล 

            นกัศึกษาประมาณสองในสามหรือร้อย

ละ 66.01 ซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลท่ีแผงขาย

สลาก ในขณะท่ีนักศึกษาท่ีซือ้สลากกินแบ่งฯ

จากคนท่ีนําสลากมาขายโดยตรงมี ร้อยละ 

53.07  

          นอกจากนี ้นักศึกษาของมหาวิทยาลัย

ในภูมิภาคจะซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลจากทัง้

แผงขายสลาก และคนท่ีนําสลากมาขาย

โดยตรง มี จํานวนมากกว่านักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัในกรุงเทพและปริมณฑล 

  

66.01 
53.07 

ช่องทางการซือ้สลากกินแบ่ง

รัฐบาล 

     ซือ้ท่ีแผง        ซือ้จากคนคนเดินขาย 
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เม่ือจําแนกตามประเภทของสถาบนัการศกึษาพบวา่ นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัของรัฐและ  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล นิยมซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลจากแผงขายสลากมากกว่านักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัราชภฏัและมหาวิทยาลยัเอกชน 

รายละเอียดชอ่งทางการซือ้สลากินแบง่รัฐบาลของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.13  

 

2)  ความคิดเหน็เก่ียวกับถ้ามีสลาก 2 ตัว 3 ตัว   

 

              ในกรณีท่ีรัฐบาลจะจําหน่ายสลาก 2 ตวั 3 

ตวัอีกครัง้ มีนักศึกษาท่ีจะยังคงเล่นพนันสลากกิน

แบ่งฯ ต่อไปถึงร้อยละ 73.85 นอกจากนีย้ังพบว่า

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัในภมูิภาค มหาวิทยาลยั

ราชภัฎ และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี คาดว่า

จะยังคงเล่นพนันสลากกินแบ่งฯ ต่อไปมากกว่า

นกัศกึษาในกลุม่อ่ืนๆ 

 
รูปที่  3.14  ร้อยละของนักศึกษา จําแนกตาม

ความคิดเห็นท่ีว่า ถ้ามีสลาก 2 ตวั 3 ตวั แล้วจะเลน่

พนนัสลากกินแบง่รัฐบาลอยูห่รือไม ่
 

รายละเอียดเก่ียวกบัความคดิเห็นของนกัศกึษา ในกรณี ถ้ามีสลาก 2 ตวั 3ตวั แสดงไว้ใน 

ตารางท่ี 3.14  

 

ตารางท่ี 3.13 ร้อยละของนักศึกษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับช่องทางการซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาล     

พืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จํานวน 76 86 54 22 26 60 33 68 61   

ซือ้ท่ีแผง 57.89 73.26 70.37 63.64 65.38 63.33 69.70 66.18 63.93 66.01 

ซือ้จากคนท่ีขาย 50.00 55.81 55.56 63.64 69.23 40.00 45.45 55.88 54.10 53.07 

 

ตารางท่ี 3.14 ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามความคิดเห็นท่ีว่าถ้ามีสลาก 2 ตวั 3 ตวั จะยงัคงเล่นพนนัสลาก

กินแบง่รัฐบาลอยูห่รือไม ่ และจําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ 66.67 80.26 66.00 80.00 70.83 78.95 74.19 78.46 67.27 73.85 

ไมเ่ลน่ 33.33 19.74 34.00 20.00 29.17 21.05 25.81 21.54 32.73 26.15 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

เลน่ 73.85 

ไม่เลน่

26.15 
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จากข้อมลูข้างต้นจะเห็นได้วา่ แม้จะมีการนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหนา่ยอีกครัง้ก็ตาม  

แตน่กัศกึษาเกือบ 3 ใน 4 ท่ีเล่นพนนัสลากกินแบง่ฯ ยงัคงยืนยนัท่ีจะเล่นพนนัสลากกินแบ่งฯ ตอ่ไป จึงกล่าวได้

ว่าสลาก 2 ตวั 3 ตวั ไม่น่าจะเป็นสินค้าทดแทนกนั (Substitution goods) ของสลากกินแบง่รัฐบาลเช่นเดียวกบั

หวยใต้ดิน ย่ิงกว่านัน้การท่ีรัฐบาลอ้างว่า หากมีการจําหน่ายสลาก 2 ตวั 3 ตวัจะช่วยแก้ปัญหาราคาสลากกิน

แบง่ฯ เกินราคาได้ เน่ืองจากหากผู้ขายสลากกินแบง่ฯ ยงัคงขายสลากเกินกวา่ราคาท่ีรัฐกําหนด ผู้ เล่นพนนัสลาก

กินแบ่งฯ จะหนัไปเล่นพนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวัแทน ดงันัน้ราคาสลากกินแบ่งฯ จะลดลงตามหลกัอุปสงค์และ

อปุทาน แต่จากข้อมูลผลสํารวจแสดงให้เห็นค่อนข้างชดัเจนว่า การมีสลาก 2 ตวั 3 ตวั ไม่น่าจะแก้ปัญหาการ

ขายสลากกินแบง่ฯ เกินราคาได้อยา่งท่ีรัฐบาลกลา่วอ้าง 

 

3.4.6 การเล่นพนันหวยหุ้น 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นหวยหุ้นของนักศึกษา 

มากกวา่คร่ึงหนึง่ของนกัศกึษา คือ ร้อยละ 56.10 ท่ีเลน่พนนัหวยหุ้นโดยผา่นเจ้ามือรับแทงพนนั    

ขณะท่ี ร้อยละ 35.77 เล่นพนนัหวยหุ้นผ่านทางเว็บไซด์พนนั  สําหรับช่องทางการเล่นพนนัหวยหุ้นของนกัศึกษา

ในกรุงเทพและปริมณฑล และภูมิภาคค่อนข้างแตกต่างกันอย่างเห็นได้ชัดกล่าวคือ นกัศึกษาในกรุงเทพและ

ปริมณฑลนิยมเลน่พนนัหวยหุ้นผา่นทางเจ้ามือรับแทงพนนัและทางเว็บไซด์พนนั ในจํานวนพอๆ กนั แตน่กัศกึษา

ในภูมิภาคถึงสองในสามหรือร้อยละ 61.54 นิยมเล่นพนนัหวยหุ้นผ่านทางเจ้ามือรับแทงพนนั  ประมาณหนึ่งในส่ี

หรือร้อยละ 23.08 นิยมเล่นพนันหวยหุ้นผ่านทางเว็บไซด์พนนั แต่เม่ือพิจารณาตามประเภทสถาบนัการศึกษา

พบวา่ นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัของรัฐ มหาวิทยาลยัราชภฏั และมหาวิทยาลยัเอกชนนิยมเล่นพนนัหวยหุ้นผ่าน

เจ้ามือรับแทงพนนัมากกว่าทางเว็บไซด์พนนั แต่นกัศึกษาจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล กลบันิยมเล่น

พนนัหวยหุ้นผา่นทางเจ้ามือ และทางเว็บซ์ไซด์พนนัในจํานวนเทา่ๆ กนั  

รายละเอียดชอ่งทางการเลน่หวยหุ้นของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.15 

 

2) แหล่งท่ีมาเลขดัชนีของหวยหุ้น 

นักศึกษานิยมเล่นพนันดัชนีหุ้ นของประเทศไทยมากกว่าดัชนีหุ้ นของประเทศสหรัฐอเมริกา 

กล่าวคือ มีถึงร้อยละ 76.51 ในขณะท่ีนักศึกษาท่ีเล่นพนันดัชนีหุ้ นของสหรัฐอเมริกามีเพียงร้อยละ 11.75 

อย่างไรก็ตามนักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีนิยมเล่นพนันดัชนีหุ้ นของสหรัฐอเมริกามากกว่า

นกัศกึษาในสาขาวิชาอ่ืนๆ 

รายละเอียดเก่ียวกบัดชันีหุ้นท่ีนกัศกึษานิยมเลน่ แสดงไว้ในตารางท่ี 3.15  
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รูปที่ 3.15  ร้อยละของช่องทางการเลน่การพนนัหวยหุ้น รูปที่ 3.16  ร้อยละเลขดชันีท่ีใช้เลน่พนนัหวยหุ้น 

 

ตารางท่ี 3.15 ร้อยละของนักศึกษา จําแนกตามช่องทางการเล่นพนันหวยหุ้น ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

ช่องทางการเล่น

หวยหุ้น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 4 13 6 1 2 8 3 7 7 
 

เว็บไซด์พนนั 50.00 23.08 33.33 0.00 50.00 25.00 66.67 14.29 28.57 35.77 

เจ้ามือรับแทงหวย 50.00 61.54 66.67 100.00 50.00 50.00 33.33 57.14 71.43 56.10 

 

ตารางท่ี 3.16 ร้อยละของนักศึกษา จําแนกตามแหล่งท่ีมาของเลขดชันีผลพนันหวยหุ้น พืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

แหล่งท่ีมาดัชนี

หวยหุ้น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

ไทย 100.00 55.56 50.00 0.00 100.00 71.43 100.00 50.00 80.00 76.51 

อเมริกา 0.00 22.22 25.00 0.00 0.00 14.29 0.00 33.33 0.00 11.75 

อ่ืนๆ 0.00 22.22 25.00 0.00 0.00 14.29 0.00 16.67 20.00 11.75 

รวม 100.00 100.00 100.00 0.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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3.4.7 การเล่นพนันหวยต่างประเทศ 

1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันหวยต่างประเทศ 

นกัศกึษาทกุรายท่ีเลน่พนนัหวยตา่งประเทศ จะเลน่พนนัผา่นทางเว็บไซด์พนนัเทา่นัน้ ดงัแสดง  

ไว้ในตารางท่ี 3.17 

 

ตารางท่ี 3.17 ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามชอ่งทางการเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั 

และสาขาวิชา 

ช่องทางท่ีเล่นพนัน

หวยต่างประเทศ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

จาํนวน 5 1 1 0 0 5 0 2 4 0 

เว็บไซด์ 100.00 100.00 100.00 0.00 0.00 100.00 0.00 100.00 100.00 100.00 

เจ้ามือรับแทงหวย 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

 

 

3.5  ระยะเวลาความถ่ีในการเล่นพนัน 

 3.5.1  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันฟุตบอล 

 นกัศกึษาโดยรวมเล่นพนนัฟุตบอลมานานเฉล่ีย 2.99 ปี โดยเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ีย 16.46 สปัดาห์ตอ่ปี  

นกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล  และภูมิภาคเล่นพนนัฟุตบอลมาเฉล่ียประมาณ 3 ปี เท่าๆกัน  ในขณะท่ี

นักศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลัยเอกชนเร่ิมเล่นพนัน

ฟตุบอลก่อนมหาวิทยาลยัราชภฏัคอ่นข้างมาก นกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีเร่ิมเล่น

พนนัฟตุบอลหลงัสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ  

 ในส่วนของจํานวนสัปดาห์ท่ีเล่นพนันฟุตบอลในปีท่ีผ่านมา นักศึกษาในภูมิภาคเล่นพนันฟุตบอล

มากกว่าในกรุงเทพและปริมณฑล แต่นักศึกษาในแต่ละประเภทสถาบนัการศึกษา และในแต่ละสาขาวิชามี

จํานวนสปัดาห์ท่ีเลน่พนนัฟตุบอลไมแ่ตกตา่งกนัมากนกั โดยมีจํานวนอยูร่ะหวา่ง 15.10 ถึง 17.83 สปัดาห์ตอ่ปี 

 รายละเอียดเก่ียวกับจํานวนปีท่ีเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ีย และจํานวนสปัดาห์เฉล่ียท่ีเล่นพนนัฟุตบอลใน

รอบ 1 ปีท่ีผา่นมา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา ในตารางท่ี 3.18 
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ตารางท่ี 3.18   จํานวนปีท่ีเลน่พนนัฟตุบอลเฉล่ีย และจํานวนสปัดาห์เฉล่ียท่ีเล่นพนนัฟุตบอลในรอบ 1 ปีท่ีผ่าน

มา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ลักษณะทางประชากรศาสตร์ 
จาํนวนปีที่เล่นพนัน

ฟุตบอล (ปี) 
จาํนวนสัปดาห์ที่เล่นเฉลี่ยใน

รอบปีที่ผ่านมา (สัปดาห์) 

พืน้ที่ตัง้     

กรุงเทพและปริมณฑล 3.00 13.72 

ภมูิภาค 2.97 18.89 

ประเภทสถาบัน   

 ม.รัฐ 3.26 15.15 

ม.ราชภฏั 1.96 17.83 

ม.ราชมงคล 3.13 17.06 

ม.เอกชน 2.98 16.07 

สาขาวชิา   

 วิทยาศาสตร์สขุภาพ 3.42 17.18 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 2.89 16.60 

สงัคมศาสตร์ 2.94 15.10 

รวม 2.99 16.46 

  

3.5.2  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันไพ่ 

นกัศกึษาโดยรวมเลน่พนนัไพม่านานเฉล่ีย 4.34 ปี โดยเล่นพนนัไพ่เฉล่ียสปัดาห์ละ 1.95 ครัง้ ซึ่งในรอบ

ปีท่ีผ่านมาเล่นพนันไพ่เฉล่ีย 10.60 สัปดาห์  นักศึกษาในแต่ละพืน้ท่ี ในแตล่ะประเภทสถาบนั  และในแต่ละ

สาขาท่ีศกึษาเร่ิมเล่นพนนัไพ่มาโดยเฉล่ียไม่แตกต่างกนัมากคืออยู่ระหว่าง 3.70 ปี ถึง 4.67 ปี โดยนกัศกึษาใน

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เร่ิมเล่นพนนัไพ่มาในเวลาท่ีน้อยท่ีสดุคือ เฉล่ีย 3.70 ปี และในมหาวิทยาลยั

เอกชนเร่ิมเล่นพนนัไพ่มาในเวลาท่ีมากท่ีสุดคือ 4.67 ปี ขณะท่ีนกัศึกษามหาวิทยาลัยรัฐเล่นพนันไพ่เฉล่ียต่อ

สปัดาห์มากกวา่นกัศกึษามหาวิทยาลยัเอกชนร้อยละ 3.79 มากกวา่นกัศกึษามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล 

ร้อยละ 21.33 และมากกว่านกัศกึษามหาวิทยาลยัราชภฏัร้อยละ 24.17  ขณะท่ีนกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยีและสาขาสงัคมศาสตร์เลน่พนนัไพเ่ฉล่ียตอ่สปัดาห์มากกวา่สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ 

รายละเอียดของระยะเวลาและความถ่ีในการเลน่พนนัไพข่องนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.19  
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ตารางท่ี 3.19   จํานวนปีท่ีเล่นพนนัไพ่เฉล่ีย จํานวนครัง้ท่ีเล่นพนนัไพ่เฉล่ียต่อสปัดาห์  จํานวนสปัดาห์ท่ีเล่น

พนนัไพเ่ฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ลักษณะ จาํนวนปีที่เล่นพนันไพ่ (ปี) 
จาํนวนครัง้ที่เล่นพนัน

ไพ่เฉลี่ยต่อสัปดาห์ 

จาํนวนสัปดาห์ที่เล่น

พนันไพ่เฉลี่ยในรอบปี

ที่ผ่านมา 

พืน้ที่ตัง้ 

   กรุงเทพและปริมณฑล 4.31 1.93 9.45 

ภมูิภาค 4.36 1.97 11.63 

ประเภทสถาบัน  

  ม.รัฐ 4.30 2.11 11.14 

ม.ราชภฏั 4.11 1.60 10.66 

ม.ราชมงคล 3.70 1.66 8.98 

ม.เอกชน 4.67 2.03 10.18 

สาขาวชิา  

  วิทยาศาสตร์สขุภาพ 4.33 1.77 12.64 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 4.18 2.01 11.24 

สงัคมศาสตร์ 4.49 1.98 8.56 

รวม 4.34 1.95 10.60 

  

3.5.3  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันบิงโก 

 นกัศกึษาโดยรวมเลน่พนนับงิโกมานานเฉล่ีย 3.44 ปี โดยเล่นพนนับิงโกเฉล่ีย 1.83 ครัง้ตอ่สปัดาห์ ในปี

ท่ีผ่านมาเล่นพนันบิงโกเฉล่ีย 7.12 สัปดาห์ นักศึกษาในภูมิภาคเล่นพนันบิงโกมานานกว่าในกรุงเทพและ

ปริมณฑล  ขณะท่ีนักศึกษาของมหาวิทยาลัยเอกชนและมหาวิทยาลัยของรัฐก็เล่นพนันบิงโกมานานกว่า

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัราชภฏั  และนกัศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพเล่นพนนั

บงิโกมานานกวา่สาขาสงัคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี  

จํานวนครัง้ท่ีเลน่พนนับงิโกตอ่สปัดาห์ของนกัศกึษาในแตล่ะพืน้ท่ี ประเภทสถาบนั และสาขาท่ีศกึษาไม่

คอ่ยแตกตา่งกนัมากนกั คืออยูร่ะหวา่ง 1.48 - 2.08 ครัง้ตอ่สปัดาห์  ขณะท่ีนกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์เล่นพนนั

บิงโกเฉล่ียต่อสปัดาห์มากท่ีสุดคือ 2.08 ครัง้ และนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพเล่นพนนับิงโกเฉล่ียต่อ

สปัดาห์น้อยท่ีสุดคือ 1.48 ครัง้ สําหรับจํานวนสปัดาห์ท่ีเล่นพนนับิงโกเฉล่ียในรอบปีท่ีผ่านมาของนกัศึกษาใน

พืน้ท่ีตา่งๆ ในสถาบนัประเภทตา่งๆ และสาขาวิชาท่ีศกึษาตา่งๆ อยูร่ะหวา่ง 5.82 สปัดาห์ถึง 8.07 สปัดาห์ โดยท่ี

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัราชภฏัมีจํานวนสปัดาห์ท่ีเล่นพนนับิงโกตอ่ปี

สงูและต่ําสดุตามลําดบั 

 รายละเอียดของระยะเวลาและความถ่ีในการเลน่พนนับงิโกของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.20 
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ตารางท่ี 3.20   จํานวนปีท่ีเล่นพนนับิงโกเฉล่ีย จํานวนครัง้ท่ีเล่นพนนับิงโกเฉล่ียตอ่สปัดาห์  จํานวนสปัดาห์ท่ี

เลน่พนนัเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันบิงโก 

(ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนัน

บิงโกเฉลี่ยต่อสัปดาห์ 

จาํนวนสัปดาห์ที่เล่น

พนันเฉลี่ยในรอบปีที่

ผ่านมา 

พืน้ที่ตัง้ 

   กรุงเทพและปริมณฑล 3.07 1.91 7.05 

ภมูิภาค 3.76 1.76 7.18 

ประเภทสถาบัน    

ม.รัฐ 3.31 1.96 7.29 

ม.ราชภฏั 2.30 1.86 5.82 

ม.ราชมงคล 2.80 1.93 8.07 

ม.เอกชน 3.93 1.65 7.04 

สาขาวชิา    

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 4.08 1.48 6.03 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 2.91 1.79 7.87 

สงัคมศาสตร์ 3.51 2.08 6.75 

รวม 3.44 1.83 7.12 

 

3.5.4  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันหวยใต้ดนิ 

 นกัศึกษาโดยรวมเร่ิมเล่นพนนัหวยใต้ดินมานานเฉล่ีย 4.70 ปี โดยเล่นพนนัหวยใต้ดินเฉล่ีย 9.89 ครัง้

ตอ่ปี นกัศกึษาในภมูิภาคเลน่พนนัหวยใต้ดนิมานานกวา่นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลไม่มากนกั  ในขณะท่ี

นักศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐเล่นพนันหวยใต้ดินมานานกว่านักศึกษาของมหาวิทยาลัยประเภทอ่ืนๆ

ค่อนข้างมาก และนักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพเล่นพนันหวยใต้ดินมานานกว่าสาขาวิชาอ่ืนๆ 

โดยเฉพาะสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีท่ีเล่นพนนัเกมพนนัประเภทนีม้านานน้อยกว่าถึง 2 เท่า สําหรับความถ่ี

ในการเล่นพนนัหวยใต้ดินต่อปีของนกัศึกษาในแตล่ะพืน้ท่ี ประเภทสถาบนั และสาขาวิชาท่ีศกึษา แตกตา่งกัน

คอ่นข้างน้อยคืออยูร่ะหวา่ง 9.21 ครัง้ถึง 10.97 ครัง้ตอ่ปี 

 รายละเอียดของระยะเวลาและความถ่ีในการเลน่พนนัหวยใต้ดนิของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.21 
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ตารางท่ี 3.21   จํานวนปีท่ีเล่นพนันหวยใต้ดินเฉล่ีย และจํานวนครัง้ท่ีเล่นพนันเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา 

จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันหวยใต้ดนิ 

(ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนันเฉลี่ยใน

รอบปีที่ผ่านมา 

พืน้ที่ตัง้ 

  กรุงเทพและปริมณฑล 4.57 9.95 

ภมูิภาค 4.82 9.84 

ประเภทสถาบัน   

ม.รัฐ 6.87 10.06 

ม.ราชภฏั 3.47 9.22 

ม.ราชมงคล 3.50 9.92 

ม.เอกชน 3.71 10.02 

สาขาวชิา   

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 6.68 10.97 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 3.26 10.10 

สงัคมศาสตร์ 5.32 9.21 

รวม 4.70 9.89 

 

3.5.5  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล 

 นกัศกึษาโดยรวมเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาลมานานเฉล่ีย 4.40 ปี โดยเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาล

เฉล่ีย 7.57 ครัง้ต่อปี นกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑลเล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาลมานานกว่าในภูมิภาค

เล็กน้อย แต่นักศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลมานานกว่านักศึกษาของ

มหาวิทยาลัยเอกชน มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัราชภัฏค่อนข้างมาก และนกัศึกษา

สาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพเล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาลมานานกว่าสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และสาขา

สังคมศาสตร์ค่อนข้างมากเช่นเดียวกัน สําหรับความถ่ีในการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลเฉล่ียต่อปีของ

นกัศกึษาแยกตามพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนั ประเภทสถาบนั และสาขาวิชาท่ีศกึษานัน้แตกตา่งกนัไม่มากนกั กล่าวคือ 

อยู่ระหว่าง 6.73 - 9.19 ครัง้ตอ่ปี โดยท่ีนกัศึกษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เล่นพนนัสลากกินแบ่ง

รัฐบาลเฉล่ียตอ่ปีสงูสดุคือ 9.19 ครัง้ 

 รายละเอียดของระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาลของนักศึกษาแสดงไว้ใน

ตารางท่ี 3.22 
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ตารางท่ี 3.22   จํานวนปีท่ีเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาลเฉล่ีย จํานวนครัง้ท่ีเล่นพนนัเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา 

จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันสลากกนิ

แบ่งรัฐบาล (ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนันเฉลี่ยใน

รอบปีที่ผ่านมา 

พืน้ที่ตัง้ 

  กรุงเทพและปริมณฑล 4.53 7.82 

ภมูิภาค 4.29 7.35 

ประเภทสถาบัน   

ม.รัฐ 6.05 7.28 

ม.ราชภฏั 3.06 6.73 

ม.ราชมงคล 3.69 9.19 

ม.เอกชน 3.78 7.43 

สาขาวชิา   

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 6.08 7.85 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 3.57 8.41 

สงัคมศาสตร์ 4.48 6.48 

รวม 4.40 7.57 

 

3.5.6  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันหวยหุ้น 

นกัศกึษาโดยรวมเล่นพนนัหวยหุ้นมานานเฉล่ีย 2 ปี โดยเล่นพนนัเฉล่ียปีละ 6.56 ครัง้ นกัศึกษาในแต่

ละพืน้ท่ี ในแต่ละประเภทสถาบนั และในแต่ละสาขาวิชาท่ีศึกษา เร่ิมเล่นพนนัหวยหุ้นมาในระยะเวลาท่ีไม่

แตกตา่งกนัมากนกัคือ อยูร่ะหวา่ง 1.67 ปีถึง 3 ปี โดยนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และสาขา

สังคมศาสตร์ เร่ิมเล่นพนันหวยหุ้นก่อนนักศึกษากลุ่มอ่ืนๆ สําหรับความถ่ีในการเล่นพนนัหวยหุ้ นเฉล่ียต่อปี 

นักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล ในมหาวิทยาลัยของรัฐและมหาวิทยาลัยเอกชน ในสาขาวิทยาศาสตร์

สขุภาพและสาขาสงัคมศาสตร์ เลน่พนนัหวยหุ้นเฉล่ียตอ่ปีสงูกวา่กลุม่อ่ืนๆ 

รายละเอียดและความถ่ีในการเลน่พนนัหวยหุ้นของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.23 
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ตารางท่ี 3.23   จํานวนปีท่ีเล่นพนันหวยหุ้นเฉล่ีย และจํานวนสัปดาห์ท่ีเล่นพนันเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมา 

จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันหวยหุ้น 

(ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนันเฉลี่ยใน

หน่ึงสัปดาห์ 

พืน้ที่ตัง้ 

  กรุงเทพและปริมณฑล 2.00 11.25 

ภมูิภาค 2.00 2.38 

ประเภทสถาบัน   

ม.รัฐ 1.67 5.00 

ม.ราชภฏั 2.00 4.00 

ม.ราชมงคล 3.00 1.50 

ม.เอกชน 1.67 4.88 

สาขาวชิา   

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 2.00 5.67 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 1.75 1.86 

สงัคมศาสตร์ 2.50 6.57 

รวม 2.00 6.56 

 

3.5.7  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันหวยต่างประเทศ 

นกัศึกษาโดยรวมเล่นพนนัหวยต่างประเทศมานานเฉล่ีย 3.64 ปี โดยเล่นพนนัหวยต่างประเทศเฉล่ีย 

42.65  ครัง้ตอ่สปัดาห์ นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล ในมหาวิทยาลยัเอกชน และในสาขาสงัคมศาสตร์ เร่ิม

เล่นพนนัหวยตา่งประเทศก่อนนกัศึกษาในกลุ่มอ่ืนๆ สําหรับความถ่ีในการเล่นพนนัหวยตา่งประเทศเฉล่ียตอ่ปี 

นักศึกษาในภูมิภาค ในมหาวิทยาลัยของรัฐ และในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีเล่นพนนัหวยต่างประเทศ

บอ่ยครัง้กวา่นกัศกึษาในกลุม่อ่ืนๆ 

รายละเอียดและความถ่ีในการเลน่พนนัหวยตา่งประเทศของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.24 
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ตารางท่ี 3.24  จํานวนปีท่ีเลน่พนนัหวยตา่งประเทศเฉล่ีย และ จํานวนสปัดาห์ท่ีเล่นพนนัเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผ่าน

มา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันหวยต่างประเทศ 

(ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนันเฉลี่ย

ในหน่ึงสัปดาห์ 

พืน้ที่ตัง้ 

  กรุงเทพและปริมณฑล 6.60 34.40 

ภมูิภาค 1.00 50.00 

ประเภทสถาบัน   

ม.รัฐ 1.00 50.00 

ม.ราชภฏั 0.00 0.00 

ม.ราชมงคล 0.00 0.00 

ม.เอกชน 6.60 34.40 

สาขาวชิา   

วิทยาศาสตร์สขุภาพ 0.00 0.00 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 4.00 50.00 

สงัคมศาสตร์ 6.50 30.50 

รวม 3.64 42.65 

 

3.5.8  ระยะเวลาและความถ่ีในการเล่นพนันตู้ม้า 

นักศึกษาโดยรวมเล่นพนันตู้ ม้ามานานเฉล่ีย 2.50 ปี และจํานวนสัปดาห์ท่ีเล่นพนันตู้ ม้าเฉล่ียต่อปี

เท่ากับ 10.62 สปัดาห์ นกัศึกษาในภูมิภาค ในมหาวิทยาลยัของรัฐ และในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพ เร่ิม

เลน่พนนัตู้ม้ามานานกวา่นกัศกึษากลุ่มอ่ืนๆ   ขณะท่ีนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล ในมหาวิทยาลยัเอกชน 

และสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพจะมีจํานวนครัง้ท่ีเล่นพนนัตู้ ม้าเฉล่ียต่อสปัดาห์สูงกว่ากลุ่มอ่ืนๆ  ส่วนจํานวน

สัปดาห์เฉล่ียท่ีเล่นพนันตู้ ม้าต่อปีของนักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล ในมหาวิทยาลัยราชภัฏและ

มหาวิทยาลัยเอกชน และในสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพและสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี มีจํานวนท่ีสูงกว่า

นกัศกึษาในกลุม่อ่ืนๆ 

รายละเอียดและความถ่ีในการเลน่พนนัตู้ ม้าของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 3.25 
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ตารางท่ี 3.25  จํานวนปีท่ีเล่นพนนัตู้ ม้าฉล่ีย จํานวนครัง้ท่ีเล่นพนนัตู้ ม้าเฉล่ียตอ่สปัดาห์  จํานวนสปัดาห์ท่ีเล่น

พนนัเฉล่ียในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ลักษณะ 
จาํนวนปีที่เล่นพนันตู้ม้า 

(ปี) 

จาํนวนครัง้ที่เล่นพนัน

ตู้ม้าเฉลี่ยใน 1 สัปดาห์ 

จาํนวนสัปดาห์ที่เล่น

พนันเฉลี่ยในรอบปีที่

ผ่านมา 

พืน้ที่ตัง้ 

   กรุงเทพและปริมณฑล 2.26 3.42 11.00 

ภมูิภาค 2.71 1.86 10.29 

ประเภทสถาบัน 

   ม.รัฐ 3.14 4.43 11.29 

ม.ราชภฏั 1.25 2.25 16.50 

ม.ราชมงคล 2.20 1.20 4.20 

ม.เอกชน 2.44 3.20 11.56 

สาขาวชิา 

   วิทยาศาสตร์สขุภาพ 6.33 3.33 15.50 

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 2.00 2.31 14.15 

สงัคมศาสตร์ 1.61 3.80 5.50 

รวม 2.50 2.59 10.62 

 

3.6  จาํนวนเงนิท่ีนักศึกษาท่ีใช้เล่นพนัน 

3.6.1  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันฟุตบอล 

นกัศกึษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ียต่อคู่ 488.86 บาทและเฉล่ียตอ่สปัดาห์ 1,520.01 บาท  

ทัง้นีน้กัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล และท่ีอาศยัในภูมิภาคใช้เงินเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ียตอ่คู่แตกตา่งกนัไม่

มากนัก  ขณะท่ีนักศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ใช้เงินเล่นพนันฟุตบอลเฉล่ียต่อคู่สูงกว่า

มหาวิทยาลยัของรัฐและมหาวิทยาลยัราชภฏั ถึง 1.5 เท่า มหาวิทยาลยัเอกชน 1.8 เท่า ตามลําดบั จะเห็นได้ว่า 

ทัง้จํานวนนกัศกึษา ความถ่ีในการเลน่พนนั และจํานวนเงินท่ีเล่นพนนัของนกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเทคโนโลยี

ราชมงคล ท่ีมีตอ่การเลน่พนนัฟตุบอล นัน้คอ่นข้างสงูอยา่งเห็นได้ชดัเม่ือเทียบกบันกัศกึษาจากสถาบนัอ่ืนๆ 

สําหรับจํานวนเงินท่ีเลน่พนนัฟตุบอลเฉล่ียตอ่สปัดาห์ของนกัศกึษาท่ีอาศยัอยู่ในภูมิภาค นัน้สงูกว่าของ

นกัศึกษาท่ีอาศยัอยู่ในกรุงเทพและปริมณฑลถึง 1.05 เท่า ส่วนนกัศึกษามหาวิทยาลยัราชภัฏใช้เงินเล่นพนัน

ฟุตบอลเฉล่ียต่อสปัดาห์น้อยกว่ามหาวิทยาลยัเอกชน มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลยัของรัฐ 

เฉล่ียประมาณ 1.6 เท่า  ขณะท่ีนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพใช้เงินเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ียตอ่สปัดาห์สูง

กวา่นกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และในสาขาสงัคมศาสตร์ถึง 1.6 เทา่เชน่กนั 
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นอกจากนีเ้ม่ือพิจารณาจํานวนเงินท่ีเล่นพนนัฟุตบอลเฉล่ียทัง้ปีตอ่คนประมาณ 36,323.83 บาท หรือ

คิดเป็นมลูคา่วงเงินท่ีหมนุเวียนในการเล่นพนนัฟุตบอลในรอบปีท่ีผ่านมาเท่ากบั 3,787,158,840 บาท จากการ

ประมาณการจํานวนนกัศกึษาท่ีเลน่พนนัฟตุบอล 104,261 คน 

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่ฟตุบอล แสดงไว้ในตารางท่ี 3.26 

 

ตารางท่ี 3.26  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัฟุตบอล  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 
จาํนวนเงินท่ีใช้

เล่นพนัน

ฟุตบอล 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อคู ่ 581.40 406.32 501.79 500.00 734.38 437.50 476.18 449.83 570.20 488.86 

เฉลี่ยต่อสปัดาห์ 1,483.82 1,552.28 1,542.82 1,058.33 2,134.38 1,420.00 2,301.76 1,403.45 1,377.00 1,520.01 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 22,708.09 48,469.12 24,683.08 32,208.33 46,965.63 38,039.66 57,520.00 33,063.79 28,227.00 36,323.83 

เฉลี่ยสงูสดุต่อคู ่ 3,082.27 2,496.43 2,284.62 1,670.00 6,847.50 2,243.33 2,229.41 3,481.58 2,226.67 2,772.63 

 

3.6.2  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันไพ่ 

นกัศึกษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนนัไพ่เฉล่ียครัง้ละ 237.91 บาท และใช้เงินเล่นพนนัไพ่เฉล่ียรวมทัง้ปีท่ี

ผ่านมา 10,422.03 บาทตอ่คน หรือคิดเป็นมูลค่าวงเงินท่ีหมนุเวียนในการเล่นพนนัไพ่ใน 1 ปีท่ีผ่านมาเท่ากับ 

3,693,150,551 บาท ในขณะท่ีจํานวนเงินท่ีเล่นพนนัไพ่สูงสูดต่อครัง้เฉล่ีย 452.91 บาท  โดยท่ีนกัศึกษาใน

ภมูิภาคใช้เงินเลน่ไพเ่ฉล่ียสงูสดุตอ่ครัง้น้อยกวา่ในนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล 1.2 เท่า ขณะท่ีจํานวนเงิน

เล่นพนนัไพ่เฉล่ียสงูสดุของนกัศกึษาในมหาวิทยาลยัเอกชนมากกว่านกัศกึษาในมหาวิทยาลยัรัฐ1.1 เท่า  และ

มากกว่ามหาวิทยาลยัราชภฎัและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล  1.4 เท่า นกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยีใช้เงินเลน่พนนัไพเ่ฉล่ียสงูสดุสงูกวา่สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพถึง 1.7 เทา่  

สําหรับรายละเอียดของจํานวนเงินท่ีเลน่ไพส่งูสดุตอ่ครัง้นกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.27 
 

ตารางท่ี 3.27 จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัไพ ่จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

จาํนวนเงินท่ีใช้

เล่นพนันไพ่ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 261.27 217.08 259.34 192.46 239.86 242.40 158.46 323.41 195.63 237.91 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 7,687.94 12,860.84 9,573.83 14,355.08 7,041.10 9,795.39 3,363.37 11,326.99 12,165.48 10,422.03 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 494.12 416.15 473.08 364.16 378.40 508.60 343.54 574.67 393.33 452.91 
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3.6.3  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันบิงโก 

นกัศกึษาโดยรวมใช้เงินเลน่พนนับงิโกเฉล่ียครัง้ละ 90.25 บาท และใช้เงินเล่นพนนับิงโกเฉล่ียรวมทัง้ปีท่ี

ผ่านมา 1,489.88 บาท หรือคิดเป็นมลูคา่ 232,689,458 บาท  โดยนกัศึกษาใช้เงินเล่นพนนับิงโกสงูสดุตอ่ครัง้

เฉล่ีย 153.32 บาท  นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงินเล่นพนนับิงโกเฉล่ียตอ่ครัง้สงูกว่าของนกัศกึษาใน

ภมูิภาคประมาณ 2.3 เทา่   ขณะท่ีนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ใช้เงินเล่นพนนับิงโกเฉล่ียตอ่

ครัง้มากกว่าของนกัศึกษาในมหาวิทยาลัยเอกชน 1.2 เท่า มหาวิทยาลยัของรัฐ 1.3 เท่า และมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคล 3.2 เท่า เม่ือพิจารณาในแตล่ะสาขาพบว่า นกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพใช้เงินเล่น

พนนับงิโกเฉล่ียตอ่ครัง้สงูกวา่สาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีถึง 1.3 เทา่และสงัคมศาสตร์ 1.7 เทา่  ตามลําดบั 

สําหรับจํานวนเงินท่ีเล่นพนันบิงโกสูงสุดต่อครัง้ นักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงินเล่นพนัน

มากกว่าในภูมิภาคประมาณ 1.9 เท่า นกัศกึษาในมหาวิทยาลยัของรัฐใช้เงินเล่นพนนับิงโกสงูสดุตอ่ครัง้สงูกว่า

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัราชภฏัประมาณ 2.7 เท่า และนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชนก็ใช้เงินเล่นพนนับิง

โกสงูสดุตอ่ครัง้สงูกวา่นกัศกึษามหาวิทยาลยัราชภฏัเชน่กนัประมาณ 2.5 เทา่  

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนับงิโก แสดงไว้ในตารางท่ี 3.28 

 

ตารางท่ี 3.28  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนับิงโก  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

จาํนวนเงินท่ีเล่น

พนันบิงโก 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 128.75 55.91 101.05 42.52 134.60 108.51 132.97 105.17 78.55 90.25 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 2,555.76 539.12 2,244.76 230.19 1,776.53 1,452.54 1,688.00 1,895.23 1,607.41 1,489.88 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 205.04 107.19 187.59 70.75 115.93 176.23 185.00 210.45 110.23 153.32 

 

3.6.4  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันหวยใต้ดนิ 

นกัศึกษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนันหวยใต้ดินเฉล่ียครัง้ละ 333.05 บาท และใช้เงินเล่นพนนัหวยใต้ดิน

เฉล่ียทัง้ปีท่ีผ่านมา 5,647.85 บาท หรือคิดเป็นมลูคา่ 812,646,545 บาท   โดยใช้เงินเล่นพนนัหวยใต้ดินสงูสุด

ตอ่ครัง้เฉล่ีย  363.01 บาท  ซึ่งนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงินเล่นพนนัหวยใต้ดินเฉล่ียตอ่ครัง้สูงกว่า

ในภูมิภาคประมาณ 1.6 เท่า  ขณะท่ีนกัศึกษาในมหาวิทยาลยัของรัฐใช้เงินเล่นพนนัหวยใต้ดินเฉล่ียตอ่ครัง้สูง

กว่ามหาวิทยาลยัเอกชน 2 เท่า มากกว่ามหาวิทยาลยัราชภฏั 3.2 เท่า  และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล 

ประมาณ 3.5 เท่า  นอกจากนีย้งัพบว่า  นกัศึกษาสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพใช้เงินเล่นหวยใต้ดินเฉล่ียต่อ

ครัง้สงูกวา่นกัศกึษาในสายสงัคมศาสตร์ และสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพประมาณ 3 เทา่  

สําหรับจํานวนเงินท่ีเล่นหวยใต้ดินสูงสุดต่อครัง้ นักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้มากกว่าใน

ภูมิภาคประมาณ 1.4 เท่า ขณะท่ีนักศึกษาในมหาวิทยาลัยเอกชนใช้มากกว่ามหาวิทยาลัยของรัฐ 1.2 เท่า   
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มหาวิทยาลัยราชภัฏ  1.5 เท่า   และมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 1.9 เท่า  ตามลําดบั นักศึกษาสาขา

วิทยาศาสตร์สขุภาพใช้เงินเลน่หวยใต้ดนิสงูสดุตอ่ครัง้สงูกว่าสาขาสงัคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 1.6 

เทา่ และ 1.7 เทา่ ตามลําดบั 

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เงินหวยใต้ดนิ แสดงไว้ในตารางท่ี 3.29 

 

ตารางท่ี 3.29  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัหวยใต้ดนิ จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

จาํนวนเงินเล่น

พนันหวยใต้ดิน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 420.43 255.10 545.37 171.07 154.80 276.65 706.52 224.93 274.00 333.05 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 7,530.19 3,968.80 10,371.48 2,069.15 1,996.00 4,265.71 15,017.14 3,281.69 3,850.06 5,647.85 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 430.68 302.66 372.22 288.15 224.80 432.58 539.66 313.07 330.03 363.01 

 

3.6.5  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล 

นกัศึกษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาลเฉล่ียครัง้ละ 212.13 บาท และใช้เงินเล่นพนัน

สลากกินแบ่งรัฐบาลเฉล่ียทัง้ปีท่ีผ่านมา 2,399.65 บาท หรือคิดเป็นมูลคา่ 329,702,311 บาท โดยใช้เงินเล่น

พนนัสลากกินแบง่รัฐบาลสงูสดุตอ่ครัง้ 267.54 บาท  นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงินเล่นพนนัสลากกิน

แบ่งรัฐบาลเฉล่ียต่อครัง้สูงกว่าในภูมิภาคประมาณ 1.3 เท่า ขณะท่ีนักศึกษาในมหาวิทยาลัยเอกชนและ

มหาวิทยาลัยของรัฐใช้เงินเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลเฉล่ียต่อครัง้สูงกว่าในมหาวิทยาลัยราชภัฏและ

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ประมาณ 1.5 เท่า  ส่วนนกัศึกษาสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพใช้เงินเล่น

พนนัสลากกินแบ่งรัฐบาลเฉล่ียต่อครัง้สงูกว่าในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 1.2 เท่า  และสงัคมศาสตร์  1.4 

เทา่ตามลําดบั  

สําหรับจํานวนเงินท่ีเลน่พนนัสลากกินแบง่รัฐบาลสงูสดุตอ่ครัง้ นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงิน

เล่นพนันสูงกว่าในภูมิภาคประมาณ 1.1 เท่า ขณะท่ีนักศึกษามหาวิทยาลัยเอกชนใช้เงินเล่นพนันสูงกว่า

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล 1.2 เทา่ และสงูกวา่มหาวิทยาลยัราชภฏั 1.3 เทา่  

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัสลากกินแบง่รัฐบาล แสดงไว้ในตารางท่ี 3.30 

ตารางท่ี 3.30  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใช้เล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาล จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 
จาํนวนเงินเล่น

พนันสลากกิน

แบ่งรัฐบาล 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ ม.ราชมงคล ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 241.25 186.16 229.26 157.27 154.42 241.50 262.73 213.60 182.79 212.13 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 3,022.24 1,844.30 2,533.70 1,178.64 1,774.23 2,990.33 3,585.45 2,403.53 1,746.56 2,399.65 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 281.21 255.35 278.52 227.73 238.46 284.70 310.91 265.74 245.93 267.54 
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3.6.6  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันหวยหุ้น 

นกัศกึษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียตอ่ครัง้ 330.49 บาท และใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียทัง้

ปีท่ีผ่านมา 2,190.39  บาท หรือคิดเป็นมลูคา่ 34,093,420 บาท  โดยใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นสงูสดุตอ่ครัง้เฉล่ีย 

889.65 บาท นกัศกึษาในภมูิภาคใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียตอ่ครัง้พอๆกบันกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล  

แต่นักศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียต่อครัง้สงูกว่ามหาวิทยาลัย

เอกชน 6.8 เทา่ และสงูกวา่มหาวิทยาลยัของรัฐและมหาวิทยาลยัราชภฏัประมาณ 15.0 เท่า  ขณะท่ีนกัศกึษาใน

สาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีใช้เงินเล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียต่อครัง้สงูกว่านกัศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ

และสาขาสงัคมศาสตร์ 1.3 เทา่ และ 4.6 เทา่ตามลําดบั  

สําหรับจํานวนเงินท่ีเล่นพนนัหวยหุ้นสูงสดุตอ่ครัง้ นกัศึกษาในภูมิภาคใช้เงินเล่นพนนัสงูกว่านกัศึกษา

ในกรุงเทพและปริมณฑล 1.2 เทา่ ขณะท่ีนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ใช้เงินเล่นพนนัสงูกว่า

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัราชภฏั 11.0 เท่า  มหาวิทยาลยัของรัฐ 13.4 เท่า และมหาวิทยาลยัเอกชน 23.9 เท่า  

ตามลําดบั 

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่หวยหุ้น แสดงไว้ในตารางท่ี 3.31 

 

ตารางท่ี 3.31  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัหวยหุ้น จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

จาํนวนเงินเล่น

พนันหวยหุ้น 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 325.00 335.38 106.67 100.00 1,550.00 227.50 400.00 522.86 114.29 330.49 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 3,825.00 732.31 563.33 400.00 3,050.00 1,867.50 4,166.67 1,031.43 728.57 2,190.39 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 800.00 969.62 410.83 500.00 5,500.00 230.00 506.67 1,526.43 514.29 889.65 

 

3.6.7  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันหวยต่างประเทศ 

นักศึกษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนันหวยต่างประเทศเฉล่ียต่อครัง้ 57.54 บาท และใช้เงินเล่นพนนัหวย

ต่างประเทศเฉล่ียทัง้ปีท่ีผ่านมา 2,141.69 บาท หรือคิดเป็นมลูคา่ 9,491,970 บาท โดยใช้เงินเล่นพนนัหวย

ตา่งประเทศสงูสดุตอ่ครัง้เฉล่ีย 138.71 บาท นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลใช้เงินเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ

เฉล่ียตอ่ครัง้สงูกว่านกัศกึษาในภูมิภาค 1.3 เท่า  ขณะท่ีนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชนใช้เงินเล่นพนนัหวย

ตา่งประเทศเฉล่ียตอ่ครัง้มากกวา่นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัรัฐ 1.3 เท่าเช่นกนั และนกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์

ใช้เงินเลน่พนนัหวยตา่งประเทศเฉล่ียตอ่ครัง้มากกวา่สาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 1.4 เทา่  

สําหรับจํานวนเงินท่ีเลน่พนนัหวยตา่งประเทศสงูสดุตอ่ครัง้ นกัศกึษาในภูมิภาคใช้เงินเล่นพนนัมากกว่า

นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล 2.8 เท่า นกัศึกษาในมหาวิทยาลยัรัฐใช้เงินเล่นพนนัมากกว่านกัศกึษาของ
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มหาวิทยาลัยเอกชน 2.8 เท่า และนักศึกษาสาขาสังคมศาสตร์ใช้เงินเล่นพนันมากกว่าสาขาวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยี 2.3 เทา่ 

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัหวยตา่งประเทศ แสดงไว้ในตารางท่ี 3.32 

 

ตารางท่ี 3.32  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาใช้เล่นพนนัหวยตา่งประเทศ จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั  

และสาขาวิชา 

จาํนวนเงินเล่น

พนันหวย

ต่างประเทศ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม 
กรุงเทพ

และ

ปริมณฑล 

ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 
ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 66.00 50.00 50.00 0.00 0.00 66.00 0.00 50.00 70.00 57.54 

เฉลี่ยรวมทัง้ปี 1,740.00 2,500.00 2,500.00 0.00 0.00 1,740.00 0.00 2,500.00 1,550.00 2,141.69 

เฉลี่ยสงูสดุต่อครัง้ 70.00 200.00 200.00 0.00 0.00 70.00 0.00 50.00 112.50 138.71 

 

3.6.8  จาํนวนเงนิท่ีใช้เล่นพนันตู้ม้า 

นกัศึกษาโดยรวมใช้เงินเล่นพนันตู้ ม้าเฉล่ียต่อครัง้ 182.28 บาท และใช้เงินเล่นพนันตู้ ม้าเฉล่ียทัง้ปีท่ี

ผ่านมา 2,747.64 บาท หรือคิดเป็นมลูคา่ 52,337,046 บาท โดยใช้เงินเล่นพนนัตู้ ม้าสงูสดุตอ่ครัง้เฉล่ีย 234.73 

บาท นกัศึกษาในภูมิภาคใช้เงินเล่นพนนัตู้ ม้าเฉล่ียต่อครัง้สูงกว่านกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล 1.2 เท่า 

นักศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ใช้เงินเล่นพนันตู้ ม้าเฉล่ียต่อครัง้สูงกว่านักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัราชภฏัประมาณ 1.6 เท่า  นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัของรัฐ 1.7 เท่า  และนกัศกึษามหาวิทยาลยั

เอกชน 1.8 เทา่  

สําหรับจํานวนเงินท่ีเลน่พนนัตู้ม้าสงูสดุตอ่ครัง้ นกัศกึษาในภมูิภาคใช้มากกว่าในกรุงเทพและปริมณฑล

ถึง 2 เทา่ นกัศกึษาในมหาวิทยาลยัเอกชนใช้มากกวา่มหาวิทยาลยัของรัฐ 1.1 เทา่ มากกว่ามหาวิทยาลยัราชภฏั  

1.3 เทา่ และมากกวา่มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ถึง 3.7 เทา่ตามลําดบั 

รายละเอียดของจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาใช้เลน่พนนัตู้ม้า แสดงไว้ในตารางท่ี 3.33 

 

ตารางท่ี 3.33  จํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใช้เล่นพนนัตู้ ม้า  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และ

สาขาวิชา 

จาํนวนเงินเล่น

พนันตู้ม้า 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เฉลี่ยต่อครัง้ 167.22 195.71 152.86 167.50 262.00 147.78 150.00 146.92 217.00 182.28 

เฉลี่ยต่อปี 4,138.33 1,507.14 5,231.43 2,062.50 3,442.00 2,551.11 3,100.00 3,887.69 2,830.00 2,747.64 

เฉลียสงูสดุต่อครัง้ 152.22 308.33 225.71 187.50 66.00 241.25 300.00 75.00 309.00 234.73 
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3.6.9  มูลค่าของวงเงนิพนัน 

จากการประมาณมลูคา่ของวงเงินพนนัของทัง้ 8 ประเภทเกมพนนั ซึง่ได้แก่ พนนัฟุตบอล ไพ่ บิงโก หวย

ใต้ดนิ  สลากกินแบง่รัฐบาล หวยหุ้น หวยตา่งประเทศ และตู้ ม้า  จะพบว่ามลูคา่ของเงินพนนัสงูสดุใน 1 ปีท่ีผ่าน

มา ได้แก่ การพนันฟุตบอล  3,787,158,840 บาท รองลงมาคือ ไพ่ 3,693,150,551 บาท และหวยใต้ดิน  

812,646,545 บาท ตามลําดบั  ดงัรายละเอียดในตารางท่ี 3.34 

 

ตารางท่ี 3.34    มลูคา่ของวงเงินพนนั  จําแนกตามประเภทการพนนั 

ประเภทการพนัน จาํนวนนักศึกษาที่เล่นพนัน จาํนวนเงนิเฉลี่ยต่อคนต่อปี มูลค่าการเล่นพนันใน 1 ปี 

พนนัฟตุบอล 104,261 36,323.83 3,787,158,839.63 

ไพ ่ 354,360 10,422.03 3,693,150,550.80 

หวยใต้ดิน 143,886 5,647.85 812,646,545.10 

สลากกินแบง่รัฐบาล 137,396 2,399.65 329,702,311.40 

บิงโก 156,180 1,489.88 232,689,458.40 

ตู้ ม้า 19,048 2,747.64 52,337,046.72 

หวยหุ้น 15,565 2,190.39 34,093,420.35 

หวยตา่งประเทศ 4,432 2,141.69 9,491,970.08 

 

3.7  ผลการเล่นพนันของนักศึกษา 

3.7.1  ผลการเล่นพนันฟุตบอล 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนกัศึกษาท่ีเล่นพนนัฟุตบอลแล้วได้กําไรร้อยละ 40.74  ซึ่งใกล้เคียงกับท่ีระบุว่า

ขาดทนุซึ่งมีร้อยละ 40.51 จํานวนนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล และในภูมิภาคท่ีเล่นพนนัฟุตบอลแล้วได้

พนนัมีจํานวนพอๆกนัคือ ประมาณร้อยละ 40  โดยนกัศกึษามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เล่นพนนัฟุตบอล

แล้วได้กําไรมากกวา่นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัราชภฏัอยู่ร้อยละ 20.83 มากกว่ามหาวิทยาลยัเอกชนอยู่ร้อยละ 

23.9 และมากกว่ามหาวิทยาลยัของรัฐร้อยละ 27.5 ขณะท่ีนักศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ และสาขา

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีประมาณร้อยละ 44 ระบุว่าเล่นพนนัฟุตบอลแล้วได้กําไรมากกว่าสาขาสงัคมศาสตร์ 

สําหรับจํานวนเงินเฉล่ียท่ีนกัศกึษาได้พนนัเทา่กบั 13,588.35 บาท  

นักศึกษาท่ีเล่นพนันฟุตบอลแล้วเสียพนันคือ นักศึกษาในภูมิภาค  ในมหาวิทยาลัยของรัฐและ

มหาวิทยาลยัเอกชนจะเล่นพนนัฟุตบอลแล้วเสียพนนัมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ  โดยจํานวนเงินท่ีนกัศกึษาโดยรวมเสีย

พนนัเฉล่ียเทา่กบั 8,565.90 บาท 

รายละเอียดผลการเลน่พนนัฟตุบอลแสดงไว้ในตารางท่ี 3.35 
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ตารางท่ี 3.35  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลการเล่นพนนัฟุตบอลในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

ผลการเล่นพนันฟุตบอล 

 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 41.18 40.35 35.00 41.67 62.50 38.60 44.44 43.86 36.00 40.74 

จํานวนเงินท่ีเลน่ได้  9,996.43 16,792.37 7,923.08 20,001.25 15,390.00 13,102.50 17,000.63 13,088.64 10,294.12 13,588.35 

เลน่เสีย 36.76 43.86 47.50 33.33 18.75 42.11 38.89 42.11 38.00 40.51 

จํานวนเงินท่ีเลน่เสีย  5,095.24 11,661.74 3,105.88 11,000.00 67,333.33 4,162.86 4,880.00 4,796.00 13,415.79 8,565.90 

เท่าทนุ 22.06 15.79 17.50 25.00 18.75 19.30 16.67 14.04 26.00 18.75 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3.7.2  ผลการเล่นพนันไพ่ 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนกัศึกษาโดยรวมท่ีเล่นพนนัไพ่แล้วได้พนนัร้อยละ 42.45 โดยจํานวนเงินท่ีได้พนนั

เฉล่ียเทา่กบั 1,801.52 บาท ในขณะท่ีจํานวนนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัไพ่แล้วเสียพนนัมีร้อยละ 27.23 ซึ่งจํานวนเงิน

ท่ีเสียพนนัเฉล่ียเท่ากบั 1,467.37 บาท  จํานวนนกัศึกษาในภูมิภาคท่ีเล่นพนนัไพ่เสียมีน้อยกว่าในกรุงเทพและ

ปริมณฑลประมาณร้อยละ 6.84 ขณะท่ีนกัศกึษาในมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เล่นพนนัไพ่เสียมีน้อย

กวา่มหาวิทยาลยัเอกชน มหาวิทยาลยัของรัฐ และมหาวิทยาลยัราชภฏั  ส่วนนกัศกึษาสาขาสงัคมศาสตร์จะเล่น

พนนัไพเ่สียน้อยกวา่สาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี     

จํานวนเงินท่ีเลน่พนนัไพแ่ล้วเสียพนนัเฉล่ียของนกัศกึษากรุงเทพและปริมณฑลสงูกว่าในภูมิภาคถึงร้อย

ละ 67.39 จํานวนเงินท่ีเสียพนันไพ่เฉล่ียของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล สูงกว่าของ

มหาวิทยาลยัเอกชน ร้อยละ 77.60 สงูกว่าของมหาวิทยาลยัรัฐร้อยละ 85.15 และสงูกว่าของมหาวิทยาลยัราช

ภฏัถึงร้อยละ 314.92 โดยจํานวนเงินท่ีเลน่พนนัไพ่แล้วเสียพนนัเฉล่ียของนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพสงู

กวา่สาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีร้อยละ 47.27 และสาขาสงัคมศาสตร์ ร้อยละ 74.12 ตามลําดบั 

รายละเอียดผลการเลน่พนนัไพข่องนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.36 

ตารางท่ี 3.36  ร้อยละของนกัศึกษา  จําแนกตามผลการเล่นการพนนัไพ่ในรอบปีท่ีผ่านมา   พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  

ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ผลการเล่นพนันไพ่ 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 43.93 41.14 39.29 31.58 51.02 47.55 36.49 46.84 41.40 42.45 

จํานวนเงินท่ีเลน่ได้  1,765.71 1,833.46 1,462.26 2,548.82 2,167.60 1,719.35 474.04 2,239.20 1,851.45 1,801.52 

เลน่เสีย 30.84 24.00 30.71 31.58 18.37 26.57 29.73 30.38 24.20 27.23 

จํานวนเงินท่ีเลน่เสีย  1,864.00 1,113.57 1,585.51 707.50 2,935.56 1,652.90 2,271.18 1,542.16 1,304.41 1,467.37 

เท่าทนุ 25.23 34.86 30.00 36.84 30.61 25.87 33.78 22.78 34.39 30.32 

รวม 43.93 41.14 39.29 31.58 51.02 47.55 36.49 46.84 41.40 42.45 
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3.7.3  ผลการเล่นพนันบิงโก 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนกัศกึษาโดยรวมท่ีเล่นพนนับิงโกแล้วได้กําไรร้อยละ 31.39 ซึ่งจํานวนเงินท่ีได้กําไร

เฉล่ีย 395.69 บาท ในขณะท่ีจํานวนนกัศกึษาท่ีเล่นพนนับิงโกแล้วขาดทุนมีร้อยละ 36.13 โดยจํานวนเงินท่ีเสีย

พนนัเฉล่ียเทา่กบั 484.20 บาท จํานวนนกัศกึษาท่ีเสียพนนับงิโกในกรุงเทพและปริมณฑลมีจํานวนพอๆกนักบัใน

ภูมิภาคคือ ร้อยละ 36 ขณะท่ีนกัศึกษาของมหาวิทยาลยัราชภฏัเล่นพนนับิงโกเสียพนนัมากกว่ามหาวิทยาลยั

ของรัฐร้อยละ 9.18 มหาวิทยาลยัเอกชนร้อยละ 25.45 และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ร้อยละ 8.61 

นอกจากนีน้กัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพเล่นพนนับิงโกเสียมากกว่าสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีร้อยละ 

6.62 และสาขาสงัคมศาสตร์ ร้อยละ 8.64 จํานวนเงินท่ีเลน่พนนับงิโกแล้วเสียพนนัเฉล่ียของนกัศกึษาในกรุงเทพ

และปริมณฑล และภูมิภาคมีจํานวนพอๆกัน  แต่จํานวนเงินท่ีเล่นพนนับิงโกแล้วเสียพนนัเฉล่ียของนกัศึกษา

มหาวิทยาลยัของรัฐต่ํากวา่มหาวิทยาลยัเอกชนร้อยละ 14 และต่ํากวา่มหาวิทยาลยัราชภฏัร้อยละ 16   

รายละเอียดผลการเลน่พนนับงิโกของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.37 

 

ตารางท่ี 3.37  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลการเล่นการพนนับิงโกในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 

ผลการเล่นพนันบิงโก 

 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 29.20 33.33 29.79 27.27 46.67 29.82 21.21 30.86 35.14 31.39 

จํานวนเงินท่ีเลน่ได้  468.70 330.56 573.18 100.00 240.71 280.67 127.50 606.00 284.52 395.69 

เลน่เสีย 36.28 36.00 36.17 45.45 20.00 36.84 42.42 35.80 33.78 36.13 

จํานวนเงินท่ีเลน่เสีย  487.50 481.25 487.86 480.00 83.33 557.50 240.00 720.00 330.00 484.20 

เท่าทนุ 34.51 30.67 34.04 27.27 33.33 33.33 36.36 33.33 31.08 32.48 

รวม 29.20 33.33 29.79 27.27 46.67 29.82 21.21 30.86 35.14 31.39 

 

3.7.4  ผลการเล่นพนันหวยใต้ดนิ 

ในรอบปีท่ีผา่นมามีนกัศกึษาโดยรวมท่ีเลน่พนนัหวยใต้ดินแล้วได้กําไรร้อยละ 18.96 ท่ีเล่นพนนัแล้วเสีย

พนนัมีร้อยละ 64.81 จํานวนนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล และในภูมิภาคท่ีเล่นพนนัหวยใต้ดินแล้วขาดทนุ

มีจํานวนพอๆกนั   ขณะท่ีนกัศกึษามหาวิทยาลยัของรัฐท่ีเล่นพนนัหวยใต้ดินแล้วขาดทนุ มีจํานวนมากกว่าของ

มหาวิทยาลยัเอกชน มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัราชภฏั 

รายละเอียดผลการเลน่หวยใต้ดนิของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.38 
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ตารางท่ี 3.38  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลการเล่นพนนัหวยใต้ดินในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลการเล่นพนัน

หวยใต้ดิน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 20.29 17.78 9.80 23.08 16.00 26.32 29.63 13.24 20.31 18.96 

เลน่เสีย 65.22 64.44 74.51 53.85 56.00 64.91 59.26 69.12 62.50 64.81 

เท่าทนุ 14.49 17.78 15.69 23.08 28.00 8.77 11.11 17.65 17.19 16.23 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3.7.5  ผลการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนักศึกษาท่ีเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลแล้วได้กําไรร้อยละ 14.47 ท่ีขาดทุนมี    

ร้อยละ 75.65 จํานวนนักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล และในภูมิภาคท่ีเล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาลแล้ว

ขาดทุนมีจํานวนพอๆ กัน คือ ประมาณร้อยละ 75  ส่วนนกัศึกษามหาวิทยาลยัของรัฐท่ีเล่นพนนัสลากกินแบ่ง

รัฐบาลแล้วขาดทนุมีมากกวา่มหาวิทยาลยัราชภฏั ประมาณร้อยละ 11.2 มากกว่ามหาวิทยาลยัเอกชนประมาณ

ร้อยละ 13.0  และมากกว่ามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ร้อยละ 29.27  นอกจากนี ้ นกัศกึษาสาขาตา่งๆ 

ทัง้ 3 สาขาขาดทนุจากการเลน่พนนัสลากกินแบง่รัฐบาลจํานวนพอๆกนัคือ อยูร่ะหวา่งร้อยละ 71 ถึงร้อยละ 78  

รายละเอียดผลการเลน่สลากกินแบง่รัฐบาลของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 3.39 
  

ตารางท่ี 3.39  ร้อยละของนกัศกึษา จําแนกตามผลการเล่นการพนนัสลากกินแบง่รัฐบาลในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้

ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 
ผลการเล่นพนัน

สลากกินแบ่ง

รัฐบาล 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 14.49 14.46 9.62 9.09 24.00 16.98 12.90 12.31 17.86 14.47 

เลน่เสีย 75.36 75.90 88.46 77.27 48.00 75.47 77.42 78.46 71.43 75.65 

เท่าทนุ 10.14 9.64 1.92 13.64 28.00 7.55 9.68 9.23 10.71 9.88 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3.7.6  ผลการเล่นพนันหวยหุ้น 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนักศึกษาท่ีเล่นพนันหวยหุ้ นแล้วได้กําไรร้อยละ 33.18 ท่ีขาดทุนมีร้อยละ 42.79  

โดยมีจํานวนนกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑลท่ีเล่นพนนัหวยหุ้นแล้วขาดทุนมีมากกว่าในภูมิภาคถึงร้อยละ 

13.64 ขณะท่ีมีนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชนและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เล่นพนนัหวยหุ้นแล้ว

ขาดทนุมีมากกว่ามหาวิทยาลยัของรัฐร้อยละ 16.66 และร้อยละ 33.33 ตามลําดบั  ส่วนจํานวนนกัศกึษาสาขา

สังคมศาสตร์ท่ีขาดทุนจากการเล่นพนันหวยหุ้ น มีมากกว่าสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ และวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยีถึงร้อยละ 23.81 และร้อยละ 34.14 ตามลําดบั 

รายละเอียดผลการเลน่พนนัหวยหุ้น แสดงไว้ในตารางท่ี 3.40  
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ตารางท่ี 3.40  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามผลการเล่นการพนนัหวยหุ้นในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้ท่ีตัง้ ประเภท

สถาบนั และสาขาวิชา 
ผลการเล่น

พนันหวยหุ้น 

 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวชิา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมภิาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วทิยาศาสตร์

สุขภาพ 

วทิยาศาสตร์

เทคโนโลยี 
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 50.00 18.18 16.67 0.00 50.00 33.33 33.33 20.00 28.57 33.18 

เลน่เสีย 50.00 36.36 33.33 0.00 50.00 50.00 33.33 20.00 57.14 42.79 

เทา่ทนุ 0.00 45.45 50.00 100.00 0.00 16.67 33.33 60.00 14.29 24.02 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3.7.7  ผลการเล่นพนันหวยต่างประเทศ 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยต่างประเทศแล้วได้กําไร  ขาดทุน และเท่าทุนในสดัส่วนท่ี

เทา่ๆ กนั คือ ร้อยละ 33.33 ดงัแสดงไว้ในรูปท่ี 3.17 

 
รูปท่ี 3.17  ร้อยละของนกัศกึษาโดยรวม  จําแนกตามผลการเลน่พนนัหวยตา่งประเทศ 

 

3.7.8  ผลการเล่นพนันตู้ม้า 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนักศึกษาท่ีเล่นพนันตู้ ม้าแล้วได้กําไรมีร้อยละ 21.22 ท่ีขาดทุนมีร้อยละ 48.76 

จํานวนนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัของรัฐ และนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพท่ีเลน่พนนัตู้ม้าแล้วเสียพนนั มี

มากกวา่นกัศกึษากลุม่อ่ืนๆ ถึงร้อยละ 71.40 และร้อยละ 66.67 ตามลําดบั 

รายละเอียดผลการเลน่ตู้ม้า แสดงไว้ในตารางท่ี 3.41 

ตารางท่ี 3.41  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามผลการเลน่พนนัตู้ม้าในรอบปีท่ีผ่านมา พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบนั  

และสาขาวิชา 

ผลการเล่น

พนันตู้ม้า 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม 

 
กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เลน่ได้ 26.32 16.67 28.57 33.33 40.00 10.00 0.00 23.08 33.33 21.22 

เลน่เสีย 47.37 50.00 71.40 33.33 20.00 50.00 66.67 46.15 44.44 48.76 

เท่าทนุ 26.32 33.33 0.00 33.33 40.00 40.00 33.33 30.77 22.22 30.02 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

ได้, 33.33 

เสีย, 33.33 

เทา่ทนุ, 33.33 
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บทที่ 4 

ผลกระทบของการพนันที่มีต่อนักศึกษาไทย 
 

4.1 ผลกระทบท่ีมีต่อการเรียนของนักศึกษา 

ผลกระทบด้านการเรียนท่ีเกิดจากการเลน่พนนัของนกัศกึษาอยูใ่นระดับค่อนข้างน้อย   โดยมีคา่ระดบั

ผลกระทบเฉล่ียเพียง 1.99 จากค่าผลกระทบท่ีระดับต่ําสุดคือ 1 และค่าผลกระทบท่ีระดับสูงสุดคือ 5 เม่ือ

พิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีต่อการเรียนของนกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล และในภูมิภาค พบว่าระดบั

ผลกระทบเฉล่ียท่ีเกิดกบันกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลมีสงูกวา่ในภมูิภาคเล็กน้อยกล่าวคือประมาณร้อยละ 

16 แต่เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีต่อการเรียนจําแนกตามประเภทสถาบนัการศึกษา พบว่านกัศกึษาของ

มหาวิทยาลยัของรัฐได้รับผลกระทบมากท่ีสุด รองลงมาคือ มหาวิทยาลยัเอกชน  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล  และมหาวิทยาลยัราชภัฏ โดยมีคา่ระดบัผลกระทบเฉล่ียเท่ากับ 2.10 2.04  1.89 และ 1.81 ตามลําดบั 

แตก็่ยงัอยูใ่นระดบัคอ่นข้างน้อยทัง้สิน้ 

อาจจะกล่าวได้ว่าการเล่นพนันของนักศึกษา ไม่ว่าจะศึกษาอยู่ในกรุงเทพและปริมณฑล ศึกษาใน

สถาบนัประเภทใด หรือสาขาวิชาใดก็ตาม ในความคิดเห็นของตวันกัศกึษาเองแล้ว การเล่นพนนัมีผลกระทบตอ่

การเรียนคอ่นข้างน้อย 

รายละเอียดผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่การเรียนในความคดิของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.1 

 

 
รูปท่ี 4.1  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่การเรียน 

 

 

น้อย, 51.28 

คอ่นข้างน้อย, 

17.89 

ปานกลาง, 16.92 

คอ่นข้างมาก, 8.70 

มาก, 5.20 
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ตารางท่ี 4.1  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นตอ่ผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่การเรียน  พืน้

ท่ีตัง้  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ระดับผลกระทบท่ีมี

ต่อการเรียน 

พืน้ท่ีตัง้ ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม 
กรุงเทพ

และ

ปริมณฑล 

ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 
ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

น้อย 44.48 57.35 50.00 56.47 51.39 47.73 58.12 45.20 51.67 51.28 

ค่อนข้างน้อย 19.40 16.54 12.61 17.65 27.78 20.91 13.68 23.20 15.00 17.89 

ปานกลาง 19.40 14.71 22.17 16.47 6.94 15.91 14.53 15.20 20.83 16.92 

ค่อนข้างมาก 11.04 6.62 8.26 7.06 8.33 10.91 6.84 11.20 7.92 8.70 

มาก 5.67 4.78 6.96 2.35 5.56 4.55 6.84 5.20 4.58 5.20 

ระดบัผลกระทบเฉลี่ย 2.14 1.85 2.10 1.81 1.89 2.04 1.91 2.08 1.99 1.99 

ความหมาย 
ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 
ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

 

4.2  ผลกระทบท่ีมีต่อครอบครัวของนักศึกษา 

ในความคิดเห็นของนกัศึกษาท่ีเล่นพนัน การเล่นพนันส่งผลกระทบค่อนข้างน้อยต่อครอบครัว โดยมี

ระดบัผลกระทบเฉล่ียเพียง 1.94 เท่านัน้ เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีตอ่ครอบครัวของนกัศกึษาในกรุงเทพ

และปริมณฑล และในภูมิภาค พบว่าระดบัผลกระทบท่ีเกิดกบัครอบครัวของนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล

สงูกว่าในภูมิภาคเล็กน้อย คือประมาณร้อยละ 9 แต่เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีตอ่ครอบครัวจําแนกตาม

ประเภทสถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีศกึษา พบวา่แตกตา่งกนัน้อยมาก 

รายละเอียดผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่ครอบครัวในความคดิของนกัศกึษาแสดงไว้ในตารางท่ี 4.2 

 

 
รูปท่ี 4.2  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่ครอบครัว 

น้อย, 51.72 

คอ่นข้างน้อย, 

20.05 

ปานกลาง, 15.82 

คอ่นข้างมาก, 7.82 
มาก, 4.59 
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ตารางท่ี 4.2  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่ครอบครัว  

พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ระดับผลกระทบท่ีมี

ต่อครอบครัว 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

น้อย 48.06 54.98 51.53 56.47 55.56 47.27 56.41 48.40 51.46 51.72 

ค่อนข้างน้อย 20.60 19.56 16.59 17.65 23.61 23.64 14.53 21.60 21.34 20.05 

ปานกลาง 17.01 14.76 19.21 17.65 8.33 14.55 14.53 15.60 17.15 15.82 

ค่อนข้างมาก 9.55 6.27 8.30 5.88 5.56 9.55 7.69 10.80 5.44 7.82 

มาก 4.78 4.43 4.37 2.35 6.94 5.00 6.84 3.60 4.60 4.59 

ระดบัผลกระทบเฉลี่ย 2.02 1.86 1.97 1.80 1.85 2.01 1.94 2.00 1.90 1.94 

ความหมาย ค่อนข้างน้อย 
ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 
ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

4.3  ผลกระทบท่ีมีต่อเพ่ือนสนิทของนักศึกษา 

นกัศึกษาท่ีเล่นพนันเห็นว่า การเล่นพนันมีผลกระทบค่อนข้างน้อยต่อเพ่ือนสนิท โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ผลกระทบเพียงแค่ 1.82 เท่านัน้ เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีต่อเพ่ือนสนิทของนกัศึกษาในกรุงเทพและ

ปริมณฑล และในภูมิภาค พบว่าระดบัผลกระทบท่ีเกิดกับเพ่ือนสนิทของนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลอยู่

ในระดบัค่อนข้างน้อย ซึ่งสูงกว่าในภูมิภาคท่ีผลกระทบอยู่ในระดบัน้อย กล่าวคือ มีระดบัผลกระทบสูงกว่า

ประมาณร้อยละ 18 แต่เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีต่อเพ่ือนสนิทจําแนกตามประเภทสถาบนัการศึกษา

และสาขาวิชาท่ีศกึษา พบวา่การเลน่พนนัมีผลกระทบตอ่เพ่ือนสนิทของนกัศกึษาท่ีศกึษาในมหาวิทยาลยัของรัฐ 

และมหาวิทยาลัยเอกชนมากกว่านักศึกษาท่ีศึกษาในมหาวิทยาลยัราชภัฏ และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล และมีผลกระทบต่อสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีมากกว่าสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ และสาขา

สงัคมศาสตร์ 

รายละเอียดผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่เพ่ือนสนิทในความคดิของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.3 

 
รูปท่ี 4.3  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่เพ่ือนสนิท 

น้อย, 55.13 คอ่นข้างน้อย, 20.20 

ปานกลาง, 15.11 

คอ่นข้างมาก, 6.61 มาก, 2.95 
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ตารางท่ี 4.3  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่เพ่ือสนิท พืน้

ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ระดับผลกระทบท่ีมี

ต่อเพือนสนิท 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

น้อย 49.10 60.52 50.88 64.71 61.11 51.36 61.54 47.79 57.32 55.13 

ค่อนข้างน้อย 22.16 18.45 17.98 17.65 22.22 23.64 14.53 25.30 18.41 20.20 

ปานกลาง 14.67 15.50 16.67 10.59 9.72 16.82 13.68 13.65 17.15 15.11 

ค่อนข้างมาก 9.88 3.69 10.53 5.88 4.17 5.00 6.84 9.64 4.60 6.61 

มาก 4.19 1.85 3.95 1.18 2.78 3.18 3.42 3.61 2.51 2.95 

ระดบัผลกระทบเฉลี่ย 1.98 1.68 1.99 1.61 1.65 1.85 1.76 1.96 1.77 1.82 

ความหมาย ค่อนข้างน้อย น้อย 
ค่อนข้าง

น้อย 
น้อย น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 
น้อย ค่อนข้างน้อย น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

 

4.4  ผลกระทบท่ีมีต่อคนรัก/แฟนของนักศึกษา 

นกัศึกษาท่ีเล่นพนนัเห็นว่า การเล่นพนนัมีผลกระทบคอ่นข้างน้อยต่อคนรัก/แฟน โดยมีคา่เฉล่ียระดบั

ผลกระทบ 1.89 เม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีตอ่คนรัก/แฟนของนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑล และใน

ภูมิภาค พบว่าระดบัผลกระทบท่ีเกิดกับคนรัก/แฟนของนกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลอยู่ในระดบัคอ่นข้าง

สงูกว่าในภูมิภาค กล่าวคือมีระดบัผลกระทบสงูประมาณร้อยละ 18 แตเ่ม่ือพิจารณาระดบัผลกระทบท่ีมีตอ่คน

รัก/แฟนจําแนกตามประเภทสถาบนัการศึกษาและสาขาวิชาท่ีศึกษา พบว่ามีผลกระทบตอ่คนรัก/แฟนสําหรับ

นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชน มหาวิทยาลยัของรัฐ และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มากกว่านกัศกึษา

ของมหาวิทยาลยัราชภฏั ในขณะท่ีนกัศกึษาในสาขาสงัคมศาสตร์ และวิทยาศาสตร์สขุภาพ มีผลกระทบในเร่ือง

นีน้้อยกวา่นกัศกึษาท่ีศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 

รายละเอียดผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่คนรัก/แฟนในความคดิของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.4 

 
รูปท่ี 4.4  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามความคดิเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่คนรัก/แฟน 

น้อย, 54.83 

คอ่นข้างน้อย, 

17.10 

ปานกลาง, 15.95 

คอ่นข้างมาก, 8.18 
มาก, 3.95 
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ตารางท่ี 4.4  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่คนรัก/แฟน  

พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ระดับผลกระทบท่ีมี

ต่อคนรัก/แฟน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

น้อย 49.38 59.70 54.59 62.65 54.41 50.00 62.83 46.50 57.64 54.83 

ค่อนข้างน้อย 17.08 17.11 14.68 15.66 17.65 19.91 12.39 20.16 16.16 17.10 

ปานกลาง 16.77 15.21 15.60 13.25 16.18 17.59 12.39 18.52 15.28 15.95 

ค่อนข้างมาก 11.80 4.94 11.47 6.02 7.35 7.41 7.08 11.11 6.99 8.18 

มาก 4.97 3.04 3.67 2.41 4.41 5.09 5.31 3.70 3.93 3.95 

ระดบัผลกระทบเฉลี่ย 2.06 1.75 1.95 1.70 1.90 1.98 1.80 2.05 1.83 1.89 

ความหมาย ค่อนข้างน้อย น้อย 
ค่อนข้าง

น้อย 
น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 
น้อย ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

 

4.5  ผลกระทบท่ีมีต่อการทาํงานของนักศึกษา 

นักศึกษาท่ีทํางานในขณะศึกษาเห็นว่า การเล่นพนันมีผลกระทบค่อนข้างน้อยต่อการทํางาน โดยมี

ค่าเฉล่ียระดบัผลกระทบเพียง 1.93  เม่ือเปรียบเทียบระดบัผลกระทบต่อการทํางานของนักศึกษาระหว่าง

กรุงเทพและปริมณฑล และในส่วนภูมิภาค พบว่าระดบัผลกระทบต่อการทํางานของนกัศึกษาในกรุงเทพและ

ปริมณฑลมีมากกว่าในภูมิภาค เ ม่ือพิจารณาระดับผลกระทบต่อการทํางานจําแนกตามประเภท

สถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีศกึษา พบว่า มีผลกระทบตอ่การทํางานของนกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชน 

มหาวิทยาลยัของรัฐและมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ในระดบัคอ่นข้างน้อย และมีผลกระทบตอ่นกัศกึษา

ของมหาวิทยาลัยราชภัฏในระดบัน้อยเท่านัน้ สําหรับสาขาวิชาท่ีศึกษา การเล่นพนันไม่มีผลกระทบต่อการ

ทํางานของนกัศกึษาท่ีทํางานแตกตา่งกนั 

รายละเอียดผลกระทบของการพนันท่ีมีตอ่การทํางานในความคิดของนักศึกษาท่ีทํางาน แสดงไว้ใน

ตารางท่ี 4.5 

 
รูปท่ี 4.5  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบท่ีมีตอ่การทํางาน 

ของนกัศกึษาท่ีทํางาน 

น้อย, 53.20 

คอ่นข้างน้อย, 

18.66 

ปานกลาง, 

15.43 

คอ่นข้างมาก, 

7.59 

มาก, 5.11 
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ตารางท่ี 4.5  ร้อยละของนกัศกึษาท่ีทํางาน จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกบัผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่การ

ทํางาน พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ระดับผลกระทบท่ีมี

ต่อการทํางาน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

น้อย 46.30 59.36 52.63 60.98 56.25 47.57 61.61 47.57 52.71 53.20 

ค่อนข้างน้อย 18.15 19.12 16.84 17.07 17.19 21.62 13.39 24.27 15.76 18.66 

ปานกลาง 18.89 12.35 18.95 13.41 10.94 15.14 11.61 14.08 19.70 15.43 

ค่อนข้างมาก 10.74 4.78 6.84 4.88 10.94 9.19 6.25 9.22 7.39 7.59 

มาก 5.93 4.38 4.74 3.66 4.69 6.49 7.14 4.85 4.43 5.11 

ระดบัผลกระทบเฉลี่ย 2.12 1.76 1.94 1.73 1.91 2.05 1.84 2.00 1.95 1.93 

ความหมาย ค่อนข้างน้อย น้อย 
ค่อนข้าง

น้อย 
น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 
ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย ค่อนข้างน้อย 

ค่อนข้าง

น้อย 

 

4.6  ผลกระทบอ่ืนๆ ของการพนันและปัญหาจากการเล่นพนันของนักศึกษาในรอบปีท่ีผ่านมา 

 4.6.1  ผลกระทบอ่ืนๆ โดยรวม 

 ในรอบปีท่ีผา่นมา ผลกระทบท่ีนกัศกึษาเคยประสบมากท่ีสดุคือ การคิดจะลดละเลิกเลน่การพนนั  (ร้อย

ละ 62.36) รองลงมา คือ ความรู้สกึผิดกบัการเลน่พนนัของตนเอง (ร้อยละ 45.50)  และการท่ีเคยเลน่พนนัเพ่ือ

ต้องการให้ได้เงินคืนมา (ร้อยละ 39.19)  ดงัรูปท่ี 4.6  

 
รูปท่ี 4.6  ร้อยละของนกัศกึษาโดยรวม  จําแนกตามความคดิเห็นเก่ียวกบัผลกระทบด้านอ่ืนๆ ของการพนนั 

และปัญหาจากการเลน่พนนั  

 

 

 

6.84 

45.50 

10.55 

37.57 

29.74 

62.36 

39.19 

17.60 

11.18 

93.16 

54.50 

89.45 

62.43 

70.26 

37.64 

60.81 

82.40 

88.82 

9.   ท่านเคยถกูลงโทษจากการเลน่การพนนัหรือไม ่

8.  ท่านเคยรู้สกึผิดกบัการเลน่พนนัของตวัท่านเองหรือไม ่

7.   ท่านเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเลน่พนนัหรือไม ่

6.  ท่านเคยถกูเตือนหรือถกูบอกให้ลดหรือเลิกเลน่การพนนับ้างหรือไม ่

5.  ท่านเคยรู้สกึประสบปัญหาจากการเลน่พนนัหรือไม ่

4.  ท่านเคยคิดท่ีจะลดหรือเลิกเลน่การพนนัหรือไม ่

3.   ท่านเคยเลน่พนนัเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ีเสียไปคืนมาหรือไม ่

2.  ท่านเคยเลน่พนนัเกินกวา่ความต้องการท่ีจะเลน่หรือไม ่

1.  ท่านเคยเลน่พนนัเกินกวา่ความสามารถในการจ่ายหากเสียพนนัหรือไม ่

เคย ไมเ่คย 
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4.6.2  ผลกระทบอ่ืนๆ จาํแนกตามด้าน 

1) เคยเสียพนันเกินความสามารถในการจ่ายในรอบปีท่ีผ่านมา 

ในรอบปีท่ีผ่านมามีนกัศกึษาโดยรวมท่ีเคยเสียพนนัเกินกว่าความสามารถในการจ่ายถึงร้อยละ 11.18  

ในจํานวนนีมี้นกัศึกษาถึงร้อยละ 39.20 ท่ีเสียพนนัเกินกว่าความสามารถในการจ่าย 2 ครัง้ และร้อยละ 15.70 

ระบุว่าเคยเสียพนันเกินความสามารถในการจ่ายถึง 10 ครัง้ นักศึกษาท่ีอาศัยในภูมิภาค นักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัรัฐ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัเอกชน อีกทัง้นกัศกึษาท่ีศกึษาในสาขาวิชา

สังคมศาสตร์ และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีประสบปัญหานีม้ากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ โดยเฉพาะนักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัราชภฏัซึง่เสียพนนัเกินกวา่ความสามารถในการจา่ยเฉล่ียถึง 7 ครัง้ 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเสียพนนัเกินกวา่ความสามารถในการจา่ยของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.6 

 

ตารางท่ี 4.6  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเสียพนนัเกินกว่าความสามารถในการ

จา่ย   พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ผลกระทบการ

เล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม 
กรุงเทพ

และ

ปริมณฑล 

ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 
ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 10.27 11.99 10.96 6.10 11.11 12.89 10.08 11.34 11.21 11.18 

จํานวนครัง้ท่ีเคยเสียพนนั 

1 25.00 10.34 13.04 0.00 25.00 23.08 30.00 19.23 12.00 17.25 

2 40.63 37.93 39.13 25.00 37.50 42.31 50.00 46.15 28.00 39.20 

3 12.50 6.90 13.04 0.00 12.50 7.69 10.00 3.85 16.00 9.54 

4 0.00 3.45 4.35 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 4.00 1.82 

5 9.38 3.45 8.70 0.00 0.00 7.69 0.00 3.85 12.00 6.24 

6 6.25 6.90 4.35 25.00 0.00 7.69 10.00 7.69 4.00 6.59 

7 0.00 3.45 0.00 0.00 0.00 3.85 0.00 0.00 4.00 1.82 

8 0.00 3.45 4.35 0.00 0.00 0.00 0.00 3.85 0.00 1.82 

10 6.25 24.14 13.04 50.00 25.00 7.69 0.00 15.38 20.00 15.70 

ค่าเฉลี่ย 2.91 4.72 3.83 7.00 3.88 3.19 2.20 3.73 4.44 3.87 

ไมเ่คย 89.73 88.01 89.04 93.90 88.89 87.11 89.92 88.66 88.79 88.82 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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2) เคยเล่นพนันเกินกว่าความต้องการท่ีจะเล่นในรอบปีท่ีผ่านมา 

ในรอบปีท่ีผา่นมามีนกัศกึษาโดยรวมถึงร้อยละ 17.60 เคยเลน่การพนนัเกินกวา่ความต้องการท่ีจะเลน่ 

ในจํานวนดงักล่าวมีนกัศึกษาในมหาวิทยาลยัของรัฐ และนกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีท่ีมีจํานวน

มากกวา่กลุม่อ่ืนๆ กลา่วคือ มีมากถึงประมาณร้อยละ 23 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยเลน่พนนัเกินกวา่ความต้องการท่ีจะเลน่ในรอบปีท่ีผา่นมา แสดงไว้ในตาราง

ท่ี 4.7 

 

ตารางท่ี 4.7  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยเล่นพนนัเกินกว่าความต้องการท่ีจะ

เลน่ในรอบปีท่ีผา่นมา พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ผลกระทบ

การเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 19.41 15.99 23.14 11.25 12.50 16.67 15.38 23.29 13.58 17.60 

ไมเ่คย 80.59 84.01 76.86 88.75 87.50 83.33 84.62 76.71 86.42 82.40 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

3) การเล่นพนันเพียงเพ่ือต้องการได้เงนิท่ีเสียไปคืนมาในรอบปีท่ีผ่านมา 

ในรอบปีท่ีผา่นมานกัศกึษาโดยรวมถึงร้อยละ 39.19 เคยเลน่พนนัเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ีเสียไปคืนมา 

จํานวนนักศึกษาท่ีมีพฤติกรรมดังกล่าวมีมากท่ีสุดในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และนักศึกษาของ

มหาวิทยาลยัเอกชน 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยเลน่พนนัเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ีเสียไปคืนมา แสดงไว้ในตารางท่ี  4.8 

 

ตารางท่ี 4.8   ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยเล่นพนนัเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ี

เสียไปคืนมา  พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบ

การเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 38.53 39.78 36.68 38.75 38.89 41.67 31.62 48.59 32.92 39.19 

ไมเ่คย 61.47 60.22 63.32 61.25 61.11 58.33 68.38 51.41 67.08 60.81 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

4) การเคยคิดท่ีจะลดหรือเลิกเล่นการพนันของนักศึกษาในรอบปีท่ีผ่านมา 

ในรอบปีท่ีผา่นมามีนกัศกึษาโดยรวมท่ีเคยคดิจะลดหรือเลิกเล่นการพนนัถึงร้อยละ 62.36 ในจํานวนนีมี้

มากท่ีสุดในกลุ่มนกัศึกษาของมหาวิทยาลยัเอกชนคือร้อยละ 67.84 รองลงมาคือมหาวิทยาลยัราชภัฏ ร้อยละ 

65 และนกัศกึษาในสาขาสงัคมศาสตร์ร้อยละ 62.96 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยคดิท่ีจะลดหรือเลิกเลน่การพนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.9 
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ตารางท่ี 4.9  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยคิดท่ีจะลดหรือเลิกเล่นการพนนั พืน้

ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบ

การเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 60.18 64.31 55.02 65.00 62.50 67.84 60.34 61.85 62.96 62.36 

ไมเ่คย 39.82 35.69 44.98 35.00 37.50 32.16 39.66 38.15 37.04 37.64 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

5)  การเคยรู้สึกประสบปัญหาจากการเล่นพนันในรอบปีท่ีผ่านมา 

มีนกัศกึษาโดยรวมร้อยละ 29.74 เคยรู้สกึประสบปัญหาจากการเล่นการพนนัในปีท่ีผ่านมา ในจํานวนนี ้

มีมากในกลุ่มนกัศึกษาของมหาวิทยาลยัของรัฐ และนกัศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี ซึ่งมีถึงร้อยละ 

35.60 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยรู้สกึประสบปัญหาจากการเลน่พนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.10 

 

ตารางท่ี 4.10  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยรู้สึกประสบปัญหาจากการเล่นพนนั 

พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบ

การเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสต

ร์สุขภาพ 

วิทยาศาสต

ร์เทคโนโลยี 

สังคมศาสต

ร์ 

เคย 32.65 27.14 35.37 22.50 22.22 30.26 27.59 35.60 25.93 29.74 

ไมเ่คย 67.35 72.86 64.63 77.50 77.78 69.74 72.41 64.40 74.07 70.26 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

6) เคยถูกเตือนหรือถูกบอกให้ลดหรือเลิกเล่นการพนัน 

มีนักศึกษาโดยรวมร้อยละ 37.57 เคยถูกเตือนหรือบอกให้ลดหรือเลิกเล่นการพนนัในปีท่ีผ่านมา ใน

จํานวนดงักลา่วมีมากท่ีสดุในกลุม่ของนกัศกึษาสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี ซึง่มีมากถึงร้อยละ 44.80 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยถูกเตือนหรือถูกบอกให้ลดหรือเลิกเล่นการพนนัของนกัศึกษา แสดงไว้ใน

ตารางท่ี 4.11 

 

ตารางท่ี 4.11  ร้อยละของนกัศึกษาจําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยถกูเตือนหรือถูกบอกให้ลดหรือเลิก

เลน่การพนนั  พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบ

การเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสต

ร์สุขภาพ 

วิทยาศาสต

ร์เทคโนโลยี 

สังคมศาสต

ร์ 

เคย 37.76 37.41 35.09 41.98 36.11 39.04 29.91 44.80 33.88 37.57 

ไมเ่คย 62.24 62.59 64.91 58.02 63.89 60.96 70.09 55.20 66.12 62.43 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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7)  การเคยประสบปัญหาทางการเงนิจากการเล่นพนัน 

มีนกัศกึษาโดยรวมเพียงร้อยละ 10.55 เท่านัน้ท่ีเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเล่นพนนัในปีท่ี

ผ่านมา กลุ่มท่ีมีปัญหามากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ คือกลุ่มนกัศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ และกลุ่มนกัศึกษาของ

มหาวิทยาลยัเอกชนซึ่งมีร้อยละ 15.38 และ 14.60 ตามลําดบั วิธีแก้ปัญหาดงักล่าวนกัศกึษาส่วนใหญ่ถึงร้อย

ละ 67.33 นิยมใช้วิธีกู้ เงิน ท่ีแก้ปัญหาโดยการนําทรัพย์สินไปจํานํามีร้อยละ 13.11 ท่ีนําทรัพย์สินไปขายมีร้อยละ 

4.42 สําหรับการแก้ปัญหาโดยการขอยืมเงินจากเพ่ือน บดิา/มารดา หรือหยดุเลน่ชัว่คราวมีร้อยละ 15.14 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเล่นพนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตาราง

ท่ี 4.12 

 

ตารางท่ี 4.12  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการ

เลน่พนนั  พืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบการเล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ 

ม.ราช

ภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 11.50 9.70 11.35 3.75 4.17 14.60 15.38 11.24 7.88 10.55 

แก้ปัญหา โดย                     

กู้ เงิน 78.13 57.69 63.64 100.00 50.00 70.97 82.35 70.83 52.94 67.33 

นําสินทรัพย์ไปขาย 9.38 0.00 9.09 0.00 0.00 3.23 5.88 8.33 0.00 4.42 

นําสินทรัพย์ไปจํานะ 6.25 19.23 4.55 0.00 50.00 16.13 5.88 8.33 23.53 13.11 

อ่ืนๆ เช่น ขอเงินเพ่ือน พอ่

แม ่หรือหยดุเลน่ชัว่คราว 
6.25 23.08 22.73 0.00 0.00 9.68 5.88 12.50 23.53 15.14 

ไมเ่คย 88.50 90.30 88.65 96.25 95.83 85.40 84.62 88.76 92.12 89.45 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

8)  การเคยรู้สึกผิดกับการเล่นพนันของนักศกึษาในรอบปีท่ีผ่านมา 

มีนกัศกึษาโดยรวมถึงร้อยละ 45.50 เคยรู้สกึผิดกบัการเลน่พนนัของตวัเอง ในรอบปีท่ีผ่านมา กลุ่มท่ีเคย

รู้สึกผิดกับการเล่นพนันของนักศึกษาในพืน้ท่ีต่างๆ ในสถาบนัประเภทต่างๆ และสาขาวิชาท่ีศึกษาต่างๆ มี

ระหว่างร้อยละ 36.11 ถึงร้อยละ 49.38 นกัศกึษาในมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล ท่ีเคยรู้สึกผิดกบัการเล่น

การพนนัมีจํานวนน้อยท่ีสดุคือร้อยละ 36.11 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยรู้สกึผิดกบัการเลน่พนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 4.13 
 

ตารางท่ี 4.13  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบเก่ียวกับการเคยรู้สึกผิดกับการเล่นพนนั  พืน้ท่ีตัง้

สถาบนั  ประเภทสถาบนั และสาขาวิชา 

ผลกระทบการ

เล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 

ม.

เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

เคย 43.79 47.04 43.67 49.38 36.11 48.23 42.74 45.20 46.47 45.50 

ไมเ่คย 56.21 52.96 56.33 50.62 63.89 51.77 57.26 54.80 53.53 54.50 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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9) การเคยถูกลงโทษจากการเล่นการพนันของนักศึกษา 

มีนกัศกึษาโดยรวมเพียงร้อยละ 6.84 เทา่นัน้ท่ีเคยถกูลงโทษจากการเลน่พนนัในปีท่ีผ่านมา นกัศกึษาใน

กรุงเทพและปริมณฑล นักศึกษาของมหาวิทยาลัยของรัฐ และมหาวิทยาลัยเอกชน นักศึกษาสาขาวิชา

วิทยาศาสตร์สขุภาพ และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี เคยถกูลงโทษจากการเล่นพนนัมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ คืออยู่

ระหวา่งร้อยละ 8.65  ถึงร้อยละ 8.54 

รายละเอียดเก่ียวกบัการเคยถกูลงโทษจากการเลน่พนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี4.14 

 

ตารางท่ี 4.14  ร้อยละของนกัศกึษาจําแนกตามผลกระทบเก่ียวกบัการเคยถกูลงโทษจากการเล่นพนนั พืน้ท่ีตัง้

สถาบนั  ประเภทสถาบนั  และสาขาวิชา 

ผลกระทบการ
เล่นพนัน 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 
รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช
มงคล 

ม.
เอกชน 

วิทยาศาสตร์
สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์
เทคโนโลย ี

สังคมศาสตร์ 

เคย 8.79 5.10 8.26 5.26 2.78 8.22 8.65 8.54 5.11 6.84 

ไมเ่คย 91.21 94.90 91.74 94.74 97.22 91.78 91.35 91.46 94.89 93.16 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

 

4.6.3  ผลกระทบอ่ืนๆ จาํแนกตามประเภทการพนัน 

 สําหรับผลกระทบท่ีผู้ เล่นการพนนัประเภทไพ่ หวยใต้ดิน สลากกินแบ่งรัฐบาล และบิงโก เคยประสบ

มากท่ีสดุคือ การคดิจะลดหรือเลิกเลน่การพนนั รองลงมาคือความรู้สกึผิดกบัการเล่นการพนนัของตนเอง ขณะท่ี

ผู้ ท่ีเล่นพนันฟุตบอลและตู้ ม้าระบุว่า เคยประสบกับความคิดท่ีต้องการจะลดหรือเลิกเล่นการพนันมากท่ีสุด  

รองลงมาคือ การเคยถกูตกัเตือนให้ลดหรือเลิกเล่นการพนนั  และการเล่นพนนัเพียงเพ่ือต้องการให้ได้เงินท่ีเสีย

ไปคืน ส่วนผลกระทบท่ีผู้ เล่นพนันหวยต่างประเทศประสบมากท่ีสดุคือ ความคิดท่ีต้องการจะลดหรือเลิกเล่น

พนนั ขณะท่ีผลกระทบของนกัศกึษาท่ีเลน่พนนัในบอ่นประสบมากท่ีสดุคือ เล่นพนนัเพียงเพ่ือต้องการให้ได้เงินท่ี

เสียไปคืนมา   

 จะเห็นได้ว่าผลกระทบในแต่ละด้านท่ีนักศึกษาประสบ ค่อนข้างสัมพันธ์กับคุณลักษณะของแต่ละ

ประเภทเกมพนนัท่ีนกัศกึษาเล่นพนนักล่าวคือ นกัศกึษาท่ีเล่นเกมพนนัประเภทไพ่ สลากกินแบง่รัฐบาล หวยใต้

ดนิ หรือบงิโก ซึง่อาจกลา่วได้วา่เป็นเกมพนนัท่ีไมใ่ช้วงเงินในการวางเดมิพนัมากนกัในแตล่ะครัง้ และนกัศกึษาท่ี

เลน่พนนัในเกมพนนัประเภทนีส้ว่นใหญ่อาจกลา่วได้วา่ มิได้เลน่พนนัเพ่ือต้องการเงินจํานวนมากในการยกระดบั

ฐานะทางเศรษฐกิจของตนเป็นหลัก หากแต่อาจเล่นพนันเพราะต้องการความสนุก ต่ืนเต้น เส่ียงโชค หรือ

แวดล้อมไปด้วยผู้คนท่ีเล่นพนนัในประเภทนัน้ๆ จึงถกูชกัชวนให้เล่นพนนัไปด้วย ดงันัน้หากนกัศกึษาในกลุ่มนี ้

เสียพนนั เงินพนนัท่ีเสียไปอาจไมก่ระทบตอ่สภาพความเป็นอยู่มากนกั ส่งผลให้ผลกระทบท่ีประสบมกัเป็นเร่ือง

ของความรู้สึกผิดต่อการเล่นพนนั และอาจคิดท่ีจะลดหรือเลิกการเล่นพนนัเน่ืองจากอาจรู้สึกว่าตนเองนัน้เล่น

พนนัถ่ีเกินไป ซึง่ตา่งจากกลุม่นกัศกึษาท่ีเลน่พนนัฟุตบอล เล่นพนนัในบอ่นการพนนั หรือเล่นพนนัตู้ ม้า ท่ีต้องใช้
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วงเงินในการเลน่พนนัคอ่นข้างสงูเพราะเป็นไปตามคณุลกัษณะของเกมพนนัประเภทเหล่านี ้ดงันัน้วตัถปุระสงค์

หลกัในการเลน่พนนัของนกัศกึษากลุม่นีคื้อ ต้องการได้เงินพนนัจํานวนมากๆ ส่งผลให้ผลกระทบท่ีนกัศกึษากลุ่ม

นีป้ระสบคือ เลน่พนนัเกินกวา่ความต้องการท่ีจะเล่นอย่างแท้จริง เล่นพนนัเกินกว่าความสามารถในการจ่ายเงิน

เม่ือเสียพนนั หรือโดยเฉพาะอยา่งย่ิงเลน่พนนัเพียงเพ่ือต้องการเงินท่ีเสียพนนัไปกลบัคืนมา ซึ่งทัง้ 3 ผลกระทบนี ้

สะท้อนให้เห็นถึง "การตดิพนนั" หรือ "โรคตดิการพนนั (Pathological gambling)"  

 จากผลสํารวจของผลกระทบท่ีว่า เคยเล่นพนนัเพียงเพ่ือต้องการเงินท่ีเสียไปกลบัคืนมานัน้ นกัศกึษาท่ี

เล่นพนนัในบอ่นการพนนัประสบปัญหามากท่ีสุดถึงเกือบร้อยละ 69 รองลงมาคือนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัฟุตบอล

ประมาณร้อยละ 50 และนกัศึกษาท่ีเล่นพนนัหวยใต้ดินและพนนัตู้ ม้าประมาณร้อยละ 45 จึงอาจกล่าวได้ว่า 

ประเภทเกมพนนัท่ีมีแนวโน้มจะนําไปสู่โรคติดการพนนัได้ง่ายเม่ือเทียบกบัเกมพนนัประเภทตา่งๆ คือ เกมพนนั

ฟตุบอล เกมพนนัในบอ่นการพนนั เกมพนนัตู้ม้า และเกมพนนัหวยใต้ดนิ 

 รายละเอียดเร่ืองผลกระทบในด้านตา่งๆ ท่ีนกัศกึษาท่ีเลน่พนนัประสบ แสดงในตารางท่ี 4.15 

 

ตารางท่ี 4.15  ร้อยละของนกัศกึษา  จําแนกตามผลกระทบอ่ืนจากการเลน่พนนั และประเภทเกมพนนั 

 

พนนั

ฟตุบอล 
ไพ ่ หวยใต้ดิน 

สลากกิน

แบง่รัฐบาล 
บิงโก หวยหุ้น 

หวย

ต่างประเทศ 

การพนนัใน

บอ่น 
ตู้ ม้า อ่ืนๆ 

1. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยเล่นพนันเกินกว่าความสามารถในการจ่ายหากเสียพนันหรือไม่ 

เคย 20.66 11.62 13.75 12.03 10.00 26.67 0.00 31.25 16.67 25.00 

ไมเ่คย 79.34 88.38 86.25 87.97 90.00 73.33 100.00 68.75 83.33 75.00 

2. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยเล่นพนันเกินกว่าความต้องการท่ีจะเล่นหรือไม่ 

เคย 26.02 18.80 19.14 16.88 20.65 18.75 16.67 31.25 16.00 20.00 

ไมเ่คย 73.98 81.20 80.86 83.13 79.35 81.25 83.33 68.75 84.00 80.00 

3. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา  ท่านเคยเล่นพนันเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ีเสียไปคืนมาหรือไม่ 

เคย 49.59 41.45 46.30 39.38 39.67 37.50 33.33 68.75 44.00 35.00 

ไมเ่คย 50.41 58.55 53.70 60.63 60.33 62.50 66.67 31.25 56.00 65.00 

4. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยคิดท่ีจะลดหรือเลิกเล่นการพนันหรือไม่ 

เคย 68.29 61.84 64.20 66.25 59.24 75.00 50.00 50.00 64.00 50.00 

ไมเ่คย 31.71 38.16 35.80 33.75 40.76 25.00 50.00 50.00 36.00 50.00 

5. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยรู้สึกประสบปัญหาจากการเล่นพนันหรือไม่ 

เคย 39.02 30.84 33.33 27.50 32.61 37.50 16.67 43.75 32.00 20.00 

ไมเ่คย 60.98 69.16 66.67 72.50 67.39 62.50 83.33 56.25 68.00 80.00 

6. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยถูกเตือนหรือถูกบอกให้ลดหรือเลิกเล่นการพนันบ้างหรือไม่ 

เคย 52.85 37.74 41.36 36.88 35.52 73.33 33.33 37.50 48.00 25.00 

ไมเ่คย 47.15 62.26 58.64 63.13 64.48 26.67 66.67 62.50 52.00 75.00 

7. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา  ท่านเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเล่นพนันหรือไม่ 

เคย 18.85 11.41 15.85 13.13 10.87 12.50 0.00 43.75 16.00 15.79 

ไมเ่คย 81.15 88.59 84.15 86.88 89.13 87.50 100.00 56.25 84.00 84.21 

8. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา ท่านเคยรู้สึกผิดกับการเล่นพนันของตัวท่านเองหรือไม่ 

เคย 46.72 45.65 47.24 46.84 46.20 68.75 33.33 40.00 33.33 45.00 

ไมเ่คย 53.28 54.35 52.76 53.16 53.80 31.25 66.67 60.00 66.67 55.00 

9. ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา  ท่านเคยถูกลงโทษจากการเล่นการพนันหรือไม่ 

เคย 8.77 7.63 5.26 9.27 10.73 6.25 0.00 14.29 16.67 0.00 

ไมเ่คย 91.23 92.37 94.74 90.73 89.27 93.75 100.00 85.71 83.33 100.00 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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บทที่ 5 

ความคดิเหน็เก่ียวกับการเล่นพนันของนักศึกษาไทย 
 

5.1  ความคิดเหน็เก่ียวกับการเล่นพนันเป็นสิ่งถูกกฎหมาย 

นกัศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 55.48 ไม่เห็นด้วยท่ีจะให้มีการเปิดบ่อนการพนนัท่ีถูกกฎหมายในประเทศ 

โดยท่ีระดบัความเห็นด้วยเฉล่ียเทา่กบั 2.45 จากระดบัความเห็นด้วยสงูสดุ 5.00 ซึ่งจะจดัอยู่ในระดบัคอ่นข้างไม่

เห็นด้วย เม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบันการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา  และ

สาขาวิชาท่ีศกึษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบวา่ พืน้ท่ีตัง้สถาบนัการศกึษา และสาขาวิชาท่ีแตกตา่งกนัมีความสมัพนัธ์

กบัความคิดเห็นในเร่ืองการมีบ่อนการพนนัถูกกฎหมายในประเทศ อย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05 โดยพบว่า

นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลท่ีไม่เห็นด้วยมีร้อยละ 51.52  ซึ่งน้อยกว่านกัศกึษาในภูมิภาคซึ่งมีถึงร้อยละ 

59.01  และนักศึกษาในสาขาวิทยาศาตร์สุขภาพไม่เห็นด้วยมีจํานวนมากกว่านักศึกษาสาขาวิทยาศาสตร์

เทคโนโลยี และสาขาสงัคมศาสตร์  ส่วนนกัศึกษาในมหาวิทยาลยัราชภัฎ  มีนกัศึกษาไม่เห็นด้วยมากกว่า

นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลยัเอกชน  และมหาวิทยาลยัของรัฐ  

ถ้าพิจารณาเฉพาะการพนนัฟุตบอลพบว่า นกัศกึษาเกินกว่าคร่ึงหนึ่งคือ ร้อยละ 61.50 ไม่เห็นด้วยท่ีจะ

ให้การพนนัฟุตบอลเป็นสิ่งถูกกฎหมาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความเห็นด้วย 2.23 ซึ่งจดัอยู่ในระดบัค่อนข้างไม่

เห็นด้วย เม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบันการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา  และ

สาขาวิชาท่ีศกึษาด้วยวิธีไคร์สแควร์  พบวา่ พืน้ท่ีตัง้สถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีแตกตา่งกนัมีความสมัพนัธ์

กบัความคดิเห็นในเร่ืองการอนญุาตให้การพนนัฟุตบอลเป็นสิ่งถกูกฎหมาย อย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05  โดย

ท่ีจํานวนนกัศกึษาในภูมิภาค (ร้อยละ 61.89) ไม่เห็นด้วยมากกว่าจํานวนนกัศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล 

(ร้อยละ 61.06)  และนักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพไม่เห็นด้วยมีจํานวนมากกว่านกัศกึษาในสาขา

วิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและสงัคมศาสตร์  ขณะท่ีนกัศกึษาในมหาวิทยาลยัราชภฎั มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล และมหาวิทยาลยัของรัฐ ไมเ่ห็นด้วยมีจํานวนมากกวา่นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเอกชน 

นกัศึกษาร้อยละ 28.23 ไม่แน่ใจว่าการซือ้สลากกินแบง่รัฐบาลถือว่าเป็นการเล่นพนนัหรือไม่ มีร้อยละ 

36.96 ท่ีเห็นด้วยวา่การซือ้สลากกินแบง่รัฐบาลไมถื่อวา่เป็นการเลน่พนนั แตเ่ม่ืพิจารณาจากระดบัความเห็นด้วย

เฉล่ียพบว่า โดยรวมนกัศึกษาไม่แน่ใจว่าการซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลเป็นการเล่นพนนัหรือไม่ (ระดบัความเห็น

ด้วยเฉล่ียเท่ากับ 2.99) เ ม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบันการศึกษา ประเภท

สถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า มีเพียงพืน้ท่ีตัง้สถาบนัการศึกษาเพียงอย่าง

เดียวท่ีมีความแตกต่างอย่างมีนัยสําคญัท่ีระดบั 0.05 ต่อความคิดเห็นในประเด็นนี ้โดยท่ีนกัศึกษาในเขต

กรุงเทพและปริมณฑลจะเห็นด้วยมากกว่านักศึกษาในภูมิภาค แต่นักศึกษาในสถาบันท่ีแตกต่างกันหรือ
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สาขาวิชาท่ีแตกต่างกัน จะมีความคิดเห็นในเร่ืองซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลไม่ถือว่าเป็นการพนนั ไม่แตกต่างกัน

อยา่งมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05   

สําหรับการเล่นพนนัหวยใต้ดิน มีนกัศกึษาร้อยละ 45.24 ท่ีไมเ่ห็นด้วยว่า การเล่นพนนัหวยใต้ดินไม่ถือ

ว่าเป็นการเล่นพนนั  ขณะท่ีมีนกัศกึษาร้อยละ 27.46 ไมแ่น่ใจว่าการเล่นพนนัหวยใต้ดินถือว่าเป็นการเล่นพนนั

หรือไม่ แต่เม่ือพิจารณาจากระดบัความเห็นด้วยเฉล่ียมีค่าเท่ากับ 2.67 ซึ่งอยู่ในระดบัไม่แน่ใจ  เม่ือทดสอบ

ความสมัพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธี

ไคร์สแควร์พบว่า นกัศึกษาท่ีมีพืน้ท่ีตัง้สถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาท่ี

ต่างกัน มีผลทําให้ความคิดเห็นในประเด็นนี ้มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 กล่าวคือ  

นกัศกึษาในเขตภูมิภาค  ในมหาวิทยาลยัราชภฎั และในสาขาวิทยาศาตร์สขุภาพ ไม่เห็นด้วยมากกว่านกัศกึษา

ในกลุม่อ่ืนๆ 

รายละเอียดเก่ียวกบัความคิดเห็นของนกัศกึษา ในประเด็นท่ีเก่ียวข้องกบัการพนนั แสดงไว้ในตารางท่ี 

5.1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การศกึษาสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนนัในประเทศไทย ประจําปี 2556 : กรณีสถาบนัการศกึษา 

 

70 

 

ตารางท่ี 5.1 ร้อยละของความคิดเห็นเก่ียวกับประเด็นการพนัน จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบัน  ประเภท

สถาบนัการศกึษา และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

 ถ้ารัฐบาลอนุญาตให้มีบ่อนการพนันท่ีถูกกฎหมายในประเทศ   

ไมเ่ห็นด้วย 34.76 39.03 34.21 42.52 38.35 34.95 49.19 33.38 30.78 37.02 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 16.76 19.98 17.11 19.52 17.33 19.26 15.47 19.92 18.97 18.46 

ไมแ่น่ใจ 20.59 16.17 18.86 16.27 23.01 17.12 14.66 20.05 19.72 18.25 

ค่อนข้างเห็นด้วย 16.04 14.03 17.98 11.06 11.08 16.83 12.05 14.09 18.34 14.98 

เห็นด้วย 11.85 10.78 11.84 10.63 10.23 11.84 8.63 12.56 12.19 11.29 

ค่าเฉลี่ย 2.53 2.38 2.56 2.28 2.38 2.51 2.15 2.53 2.62 2.45 

ความหมาย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ถ้ารัฐบาลอนุญาตให้พนันฟุตบอลเป็นการพนันท่ีถูกกฎหมาย  

ไมเ่ห็นด้วย 43.32 43.40 43.57 45.99 47.44 39.37 54.40 37.44 40.70 43.36 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 17.74 18.49 17.98 16.92 14.77 20.68 17.92 19.04 17.34 18.14 

ไมแ่น่ใจ 18.89 19.61 19.59 19.09 19.89 18.69 12.21 22.84 21.11 19.27 

ค่อนข้างเห็นด้วย 11.41 9.01 10.38 9.76 9.38 10.84 7.49 9.90 12.69 10.14 

เห็นด้วย 8.65 9.48 8.48 8.24 8.52 10.41 7.98 10.79 8.17 9.09 

ค่าเฉลี่ย 2.24 2.23 2.22 2.17 2.17 2.32 1.97 2.38 2.30 2.23 

ความหมาย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

การซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลไม่ถือว่าเป็นการเล่นพนัน 

ไมเ่ห็นด้วย 19.36 21.16 19.62 22.00 20.23 19.69 24.63 19.47 17.61 20.31 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 14.45 14.54 12.59 16.99 15.38 14.27 14.36 13.87 15.22 14.50 

ไมแ่น่ใจ 29.17 27.40 28.99 27.67 28.77 27.82 26.59 28.88 29.06 28.23 

ค่อนข้างเห็นด้วย 20.34 18.45 23.28 17.43 16.52 18.40 19.41 19.47 19.37 19.34 

เห็นด้วย 16.68 18.45 15.52 15.90 19.09 19.83 15.01 18.32 18.74 17.62 

ค่าเฉลี่ย 3.01 2.99 3.02 2.88 2.99 3.04 2.86 3.03 3.06 2.99 

ความหมาย ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ 

เล่นพนันหวยใต้ดินไม่ถือว่าเป็นการเล่นพนัน  

ไมเ่ห็นด้วย 26.40 27.99 25.00 32.10 26.78 26.29 34.04 26.05 22.98 27.24 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 18.20 17.82 19.59 20.09 17.09 15.57 18.24 19.19 16.67 18.00 

ไมแ่น่ใจ 27.30 27.61 27.19 26.64 28.49 27.71 25.90 28.21 27.90 27.46 

ค่อนข้างเห็นด้วย 16.95 14.18 17.98 12.01 13.68 16.57 13.36 14.36 18.56 15.49 

เห็นด้วย 11.15 12.41 10.23 9.17 13.96 13.86 8.47 12.20 13.89 11.81 

ค่าเฉลี่ย 2.68 2.65 2.69 2.46 2.71 2.76 2.44 2.67 2.84 2.67 

ความหมาย ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ 
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5.2  ความคิดเห็นเก่ียวกับการท่ีสํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตัว 3 ตัว และสลากขูด/

ลอกออกจาํหน่าย 

นกัศกึษาโดยรวมไมแ่นใ่จวา่สํานกังานสลากกินแบง่รัฐบาลควรนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหน่ายหรือไม ่

ซึ่งมีระดบัความเห็นด้วยเฉล่ียเท่ากบั 3.00 นอกจากนีมี้นกัศกึษาร้อยละ 33.07 เห็นว่าไม่ควรนําออกจําหน่าย

ขณะท่ีอีกร้อยละ 36.21 เห็นว่าควรนําออกจําหน่าย เม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของ

สถาบันการศึกษา ประเภทสถาบันการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า พืน้ท่ีตัง้

สถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีแตกตา่งกนัมีความสมัพนัธ์กบัความคิดเห็นในเร่ืองการท่ีสํานกังานสลากกิน

แบง่รัฐบาลนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหน่ายอย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05 กล่าวคือ นกัศึกษาในเขตภูมิภาค

รู้สึกเห็นด้วยท่ีสํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตัว 3 ตัวออกจําหน่ายซึ่งมากกว่านักศึกษาใน

กรุงเทพและปริมณฑล  ขณะท่ีนกัศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพเห็นด้วยกับความคิดดงักล่าวน้อยกว่า

นักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และสาขาสังคมศาสตร์ ขณะท่ีนักศึกษาในมหาวิทยาลัยของรัฐ  

มหาวิทยาลยัราชภฎั  มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัเอกชน เห็นด้วยในเร่ืองดงักล่าวพอๆ 

กนั 

สําหรับความคิดเห็นท่ีเ ก่ียวกับการท่ีสํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลควรจะนําสลากขูด /ลอก

ออกจําหน่ายหรือไม่ นกัศึกษาโดยรวมคอ่นข้างไม่เห็นด้วย (ระดบัความเห็นด้วยเฉล่ีย 2.51) ในจํานวนนีมี้ร้อย

ละ 47.76 ท่ี ไม่เ ห็นด้วย และร้อยละ 19.60 เ ห็นด้วย เ ม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ ท่ีตัง้ของ

สถาบันการศึกษา ประเภทสถาบันการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า พืน้ท่ีตัง้

สถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีแตกตา่งกนั มีความสมัพนัธ์กบัความคิดเห็นในเร่ืองการท่ีสํานกังานสลากกิน

แบ่งรัฐบาลควรจะนําสลากขูด/ลอกออกจําหน่ายอย่างมีนัยสําคญัท่ีระดบั 0.05  กล่าวคือ นักศึกษาในเขต

ภูมิภาครู้สึกไม่เห็นด้วยกับสํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลควรจะนําสลากขูด/ลอกออกจําหน่าย ซึ่งมากกว่า

นักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล  ขณะท่ีนักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ ไม่เห็นด้วยกับความคิด

ดังกล่าวมากกว่านักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และสาขาสังคมศาสตร์  โดยท่ีนักศึกษาใน

มหาวิทยาลยัราชภัฎไม่เห็นด้วยมากกว่านกัศึกษาจากมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลยัเอกชน 

และมหาวิทยาลยัของรัฐ 

รายละเอียดเก่ียวกบัความคดิเห็นท่ีสํานกังานสลากกินแบง่รัฐบาลจะนําสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากขดู/

ลอกออกจําหนา่ย แสดงไว้ในตารางท่ี 5.2 
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ตารางท่ี 5.2  ร้อยละของความคิดเห็นท่ีสํานกังานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากขดู/

ลอกออกจําหนา่ย  จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนัการศกึษา และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

สํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตัว 3 ตัวออกจาํหน่าย  

ไมเ่ห็นด้วย 17.22 17.50 15.96 17.86 17.90 18.12 24.10 14.89 14.59 17.37 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 15.97 15.46 14.64 18.30 13.92 15.98 15.47 15.52 16.10 15.70 

ไมแ่น่ใจ 31.04 30.45 33.82 28.76 33.24 27.82 31.11 29.01 32.20 30.73 

ค่อนข้างเห็นด้วย 22.66 21.88 22.25 20.48 21.59 23.82 17.43 25.06 23.27 22.25 

เห็นด้วย 13.11 14.71 13.32 14.60 13.35 14.27 11.89 15.52 13.84 13.96 

ค่าเฉลี่ย 2.98 3.01 3.02 2.96 2.99 3.00 2.78 3.11 3.06 3.00 

ความหมาย ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ ไม่แน่ใจ 

สํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลากขูด/ลอกออกจาํหน่าย 

ไมเ่ห็นด้วย 26.96 27.89 24.45 31.22 30.57 26.25 34.36 24.52 24.91 27.45 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 19.55 20.99 19.33 22.27 19.14 20.40 21.34 18.52 21.13 20.31 

ไมแ่น่ใจ 33.66 31.72 35.29 30.13 33.71 31.38 28.99 35.25 33.08 32.63 

ค่อนข้างเห็นด้วย 12.95 12.31 13.62 10.70 10.00 14.27 10.42 13.67 13.33 12.61 

เห็นด้วย 6.88 7.09 7.32 5.68 6.57 7.70 4.89 8.05 7.55 6.99 

ค่าเฉลี่ย 2.53 2.50 2.60 2.37 2.43 2.57 2.30 2.62 2.57 2.51 

ความหมาย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

 

5.3  ความคิดเหน็เก่ียวกับอาชีพการเล่นพนัน 

นกัศึกษาโดยรวมค่อนข้างไม่เห็นด้วยว่าการเล่นพนนัเป็นอาชีพหนึ่งท่ีใช้เลีย้งตวัเองและครอบครัวได้ 

(ระดับความเห็นด้วยเฉล่ียเท่ากับ 1.88) ในจํานวนนีมี้ร้อยละ 72.30 ท่ีไม่เห็นด้วย ท่ีเห็นด้วยมีเพียงร้อยละ 

11.51 เม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบันการศึกษา ประเภทสถาบันการศึกษา  และ

สาขาวิชาท่ีศกึษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า ประเภทสถาบนัการศกึษาและสาขาวิชาท่ีแตกตา่งกนัมีความสมัพนัธ์

กบัความคิดเห็นในเร่ืองการเล่นพนนัเป็นอาชีพหนึ่งท่ีใช้เลีย้งตวัเองและครอบครัวได้ อย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 

0.05  กลา่วคือ นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัราชภฎัไม่เห็นด้วยท่ีว่าการเล่น

พนนัเป็นอาชีพหนึง่ท่ีใช้เลีย้งตวัเองและครอบครัวได้  มากกวา่มหาวิทยาลยัของรัฐและมหาวิทยาลยัเอกชน และ

นักศึกษาจากสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพไม่เห็นด้วยกับการใช้การพนันเป็นอาชีพสําหรับเลีย้งตัวเองและ

ครอบครัว มีจํานวนมากกวา่นกัศกึษาในสาขาสงัคมศาสตร์ และวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 

สําหรับประเด็นท่ีว่า การเล่นพนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและรวดเร็ว นกัศกึษาโดยรวมคอ่นข้างไม่เห็นด้วย 

(ระดบัความเห็นด้วยเฉล่ียเท่ากับ 2.53) แต่ในจํานวนนีย้งัมีนกัศึกษาท่ีไม่เห็นด้วยถึงร้อยละ 53.23 และท่ีเห็น

ด้วยร้อยละ 29.76 เม่ือทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศกึษา  

และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า พืน้ท่ีตัง้สถาบันการศึกษาและสาขาวิชาท่ีแตกต่างกัน มี

ความสมัพนัธ์กบัความคดิเห็นในเร่ืองการเลน่พนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและรวดเร็ว อย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05 
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กลา่วคือ นกัศกึษาในกรุงเทพและปริมณฑลไมเ่ห็นด้วยกบัความคดิเห็นเก่ียวกบัการเล่นพนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่าย

และรวดเร็วมากกว่านกัศึกษาในภูมิภาค และนกัศกึษาท่ีเรียนสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพไม่เห็นด้วยมากกว่า

นกัศึกษาสาขาสงัคมศาสตร์ และสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี โดยนกัศึกษาจากมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราช

มงคล มหาวิทยาลยัราชภฎั และมหาวิทยาลยัของรัฐ ไมเ่ห็นด้วยในเร่ืองดงักล่าวมากกว่านกัศกึษามหาวิทยาลยั

เอกชน 

รายละเอียดความคิดเห็นเก่ียวกบัอาชีพการเล่นพนนั และการเล่นพนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและรวดเร็ว 

แสดงไว้ในตารางท่ี 5.3 

 

ตารางท่ี 5.3 ร้อยละของความคิดเห็นเก่ียวกับอาชีพการเล่นพนัน และการเล่นพนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและ

รวดเร็ว จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนัการศกึษา และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

การเล่นพนันนับเป็นอาชีพหน่ึงท่ีสามารถใช้เลีย้งตัวเองและครอบครัวได้  

ไมเ่ห็นด้วย 58.38 52.61 54.76 60.00 59.94 51.21 64.17 51.15 53.27 55.33 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 16.58 17.32 17.57 15.00 16.19 17.97 14.33 18.45 17.46 16.97 

ไมแ่น่ใจ 15.78 16.57 17.13 12.39 16.76 17.40 12.05 17.05 18.47 16.20 

ค่อนข้างเห็นด้วย 6.33 8.75 6.30 8.48 4.26 9.70 6.51 8.65 7.16 7.61 

เห็นด้วย 2.94 4.75 4.25 4.13 2.84 3.71 2.93 4.71 3.64 3.90 

ค่าเฉลี่ย 1.79 1.96 1.88 1.82 1.74 1.97 1.70 1.97 1.90 1.88 

ความหมาย ไม่เห็นด้วย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ไม่เห็นด้วย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

การเล่นพนันเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและเร็ว 

ไมเ่ห็นด้วย 40.21 35.29 38.33 40.35 42.61 33.19 45.10 34.31 35.64 37.61 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 15.91 15.36 16.89 15.62 13.92 15.31 14.22 15.88 16.50 15.62 

ไมแ่น่ใจ 15.82 18.06 16.59 14.53 18.18 18.17 12.42 17.41 19.90 17.00 

ค่อนข้างเห็นด้วย 16.18 15.92 15.86 15.84 13.64 17.60 15.69 17.53 14.86 16.04 

เห็นด้วย 11.89 15.36 12.33 13.67 11.65 15.74 12.58 14.87 13.10 13.72 

ค่าเฉลี่ย 2.44 2.61 2.47 2.47 2.38 2.67 2.36 2.63 2.53 2.53 

ความหมาย 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

ไม่แน่ใจ 
ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

ไม่เห็น

ด้วย 

 

5.4  ความคิดเหน็เก่ียวกับปัญหาหนีส้ินท่ีเกิดจากการเล่นพนัน 

นกัศึกษาโดยรวมเห็นด้วยว่าการพนนัฟุตบอล (ระดบัความเห็นด้วยเฉล่ีย 4.35) และการพนนัในบอ่น

(ระดบัความเห็นด้วยเฉล่ีย 4.38) ก่อให้เกิดหนีส้ิน โดยพบว่า มีนกัศกึษาท่ีเห็นด้วยว่าการพนนัฟุตบอล และการ

พนันในบ่อนก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ินมีจํานวนถึงร้อยละ 83.06 และร้อยละ 84.23 ตามลําดับ เม่ือทดสอบ

ความสมัพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธี

ไคร์สแควร์พบว่า พืน้ท่ีตัง้สถาบันการศึกษา ประเภทสถาบันการศึกษา และสาขาวิชาท่ีแตกต่างกัน มี
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ความสมัพนัธ์กบัความคดิเห็นในเร่ืองการเลน่พนนัก่อให้เกิดหนีส้ินอยา่งมีนยัสําคญัท่ีระดบั 0.05 โดยนกัศกึษาท่ี

อยูใ่นกรุงเทพและปริมณฑล  นกัศกึษาของมหาวิทยาลยัเอกชน และมหาวิทยาราชมงคล  และนกัศกึษาท่ีเรียน

ในสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพ เห็นด้วยวา่การพนนัก่อให้หนีส้ินมากกวา่กลุม่อ่ืนๆ 

สําหรับการพนันหวยใต้ดิน นักศึกษาโดยรวมค่อนข้างเห็นด้วยว่าการเล่นพนนัหวยใต้ดิน ก่อให้เกิด

หนีส้ิน (ระดบัความเห็นด้วยเฉล่ีย 4.05)  ในจํานวนนีมี้นักศึกษาถึงร้อยละ 72.23 ท่ีเห็นด้วย มีเพียงร้อยละ 

12.13 เท่านัน้ท่ีไม่เห็นด้วย เม่ือทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบันการศึกษา ประเภท

สถาบนัการศึกษา  และสาขาวิชาท่ีศึกษาด้วยวิธีไคร์สแควร์พบว่า พืน้ท่ีตัง้สถาบันการศึกษา  และประเภท

สถาบนัการศึกษาท่ีแตกต่างกัน มีความสมัพันธ์กับความคิดเห็นในเร่ืองการเล่นพนันก่อให้เกิดหนีส้ินอย่างมี

นัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยนักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล และนักศึกษาในมหาวิทยาลัยเอกชน  

มหาวิทยาลยัรัฐ  และมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล เห็นด้วยว่าการพนนัก่อให้เกิดหนีส้ินมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ 

อีกทัง้นักศึกษาจากสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพและสาขาสังคมศาสตร์เห็นด้วยต่อประเด็นดงักล่าวมากกว่า

นกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี 

รายละเอียดความคิดเห็นเก่ียวกบัปัญหาหนีส้ินท่ีเกิดจากการเล่นพนนัของนกัศกึษา แสดงไว้ในตาราง 

5.4 
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ตารางท่ี 5.4 ร้อยละของความคดิเห็นเก่ียวกบัปัญหาหนีส้ินท่ีเกิดจากการเลน่พนนัของนกัศกึษา จําแนกตามพืน้

ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนัการศกึษา และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

พนันหวยใต้ดินก่อให้เกิดปัญหาหนีสิ้น  

ไมเ่ห็นด้วย 5.98 5.59 4.54 6.97 5.68 6.29 5.87 5.73 5.79 5.77 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 6.60 6.15 6.44 9.80 5.68 4.43 6.53 7.12 5.53 6.36 

ไมแ่น่ใจ 15.08 16.12 16.40 13.73 16.48 15.57 13.87 16.67 15.85 15.63 

ค่อนข้างเห็นด้วย 22.12 20.78 23.43 14.81 21.59 23.86 19.25 21.76 22.89 21.41 

เห็นด้วย 50.22 51.35 49.19 54.68 50.57 49.86 54.49 48.73 49.94 50.82 

ค่าเฉลี่ย 4.04 4.06 4.06 4.00 4.06 4.07 4.10 4.01 4.06 4.05 

ความหมาย 
ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

พนันฟุตบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีสิ้น  

ไมเ่ห็นด้วย 5.26 5.32 4.54 8.52 4.55 4.28 4.73 5.22 5.79 5.29 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 3.57 3.17 3.81 3.71 2.56 3.14 3.10 3.82 3.14 3.36 

ไมแ่น่ใจ 9.00 7.65 8.64 6.99 9.66 8.27 5.87 10.18 8.43 8.29 

ค่อนข้างเห็นด้วย 17.20 18.10 18.74 15.07 13.35 20.40 15.66 19.59 17.23 17.67 

เห็นด้วย 64.97 65.76 64.28 65.72 69.89 63.91 70.64 61.20 65.41 65.39 

ค่าเฉลี่ย 4.33 4.36 4.34 4.26 4.41 4.37 4.44 4.28 4.33 4.35 

ความหมาย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย 

พนันในบ่อนก่อให้เกิดปัญหาหนีสิ้น  

ไมเ่ห็นด้วย 4.55 5.22 4.55 7.59 4.26 3.71 5.24 4.57 4.90 4.90 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 4.10 2.61 4.41 3.25 1.42 3.42 2.95 4.19 2.89 3.31 

ไมแ่น่ใจ 8.29 6.90 7.34 7.16 8.81 7.56 4.42 8.88 8.79 7.55 

ค่อนข้างเห็นด้วย 17.11 17.05 18.21 13.02 12.22 21.11 15.55 17.64 17.71 17.08 

เห็นด้วย 65.95 68.22 65.49 68.98 73.30 64.19 71.85 64.72 65.70 67.15 

ค่าเฉลี่ย 4.36 4.40 4.36 4.33 4.49 4.39 4.46 4.34 4.36 4.38 

ความหมาย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย 

 

5.5  ความคิดเหน็เก่ียวกับความไม่ไว้วางใจในเร่ืองการเงนิของผู้เล่นพนัน 

นักศึกษาโดยรวมค่อนข้างเห็นด้วยท่ีว่าผู้ เล่นพนันจะไม่ได้รับความไว้วางใจในเร่ืองการเงิน (ระดับ

ความเห็นด้วยเฉล่ียเท่ากับ 4.00) ในจํานวนนีมี้ผู้ ท่ีเห็นด้วยถึงร้อยละ 71.17 ท่ีไม่เห็นด้วยมีร้อยละ 14.05 เม่ือ

ทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างพืน้ท่ีตัง้ของสถาบนัการศึกษา ประเภทสถาบนัการศึกษา และสาขาวิชาท่ีศึกษา

ด้วยวิธีไคร์สแควร์พบวา่ พืน้ท่ีตัง้สถาบนัการศกึษา  ประเภทสถาบนัการศกึษา  และสาขาวิชาเรียนท่ีแตกตา่งกนั 

มีความสมัพนัธ์กบัความคิดเห็นในเร่ืองความไม่ไว้วางใจในเร่ืองการเงินของผู้ เล่นพนนัอย่างมีนยัสําคญัท่ีระดบั 

0.05 กล่าวคือ นักศึกษาในภูมิภาค  นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยรัฐ  มหาวิทยาลัยเอกชน และมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคล และสาขาวิทยาศาตร์สขุภาพมีความเห็นด้วยตอ่ประเดน็ดงักลา่วมากกวา่กลุม่อ่ืนๆ 

รายละเอียดความคิดเห็นเก่ียวกบัความไม่ไว้วางใจในเร่ืองการเงินของผู้ เล่นพนนัของนกัศกึษาแสดงไว้

ในตารางท่ี 5.5 
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ตารางท่ี 5.5 ร้อยละของความคิดเห็นของนกัศึกษาเก่ียวกบัประเด็นความไม่ไว้วางใจในเร่ืองการเงินต่อผู้ เล่น

พนนั จําแนกตามพืน้ท่ีตัง้สถาบนั  ประเภทสถาบนัการศกึษา และสาขาวิชา 

ความคิดเห็น 

พืน้ท่ี ประเภทสถาบัน สาขาวิชา 

รวม กรุงเทพและ

ปริมณฑล 
ภูมิภาค ม.รัฐ ม.ราชภัฏ 

ม.ราช

มงคล 
ม.เอกชน 

วิทยาศาสตร์

สุขภาพ 

วิทยาศาสตร์

เทคโนโลย ี
สังคมศาสตร์ 

การพนนัสง่ผลต่อความไว้วางใจในเร่ืองการเงินของผู้ เลน่พนนั  

ไมเ่ห็นด้วย 9.09 8.28 7.31 9.76 9.66 8.86 9.46 9.01 7.79 8.66 

ค่อนข้างไมเ่ห็นด้วย 5.70 5.12 4.82 7.59 3.41 5.57 6.20 5.46 4.77 5.39 

ไมแ่น่ใจ 15.60 14.05 14.47 14.53 16.76 14.43 10.44 15.61 17.46 14.78 

ค่อนข้างเห็นด้วย 20.05 20.00 21.49 16.27 17.05 22.57 17.62 20.94 20.98 20.03 

เห็นด้วย 49.55 52.56 51.90 51.84 53.13 48.57 56.28 48.98 48.99 51.14 

ค่าเฉลี่ย 3.95 4.03 4.06 3.93 4.01 3.96 4.05 3.95 3.99 4.00 

ความหมาย 
ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

ค่อนข้างเห็น

ด้วย 

ค่อนข้าง

เห็นด้วย 

 

5.6  ความคิดเหน็เก่ียวกับประเดน็การพนัน จาํแนกตามการเคย/ไม่เคยเล่นการพนัน 

 หากจําแนกความคดิเห็นของนกัศกึษาตอ่ทกุประเด็นท่ีเก่ียวข้องกบัการพนนัข้างต้น ออกเป็น 2 กลุ่มคือ 

กลุ่มนกัศกึษาท่ีไม่เคยเล่นการพนนั และกลุ่มนกัศกึษาท่ีเล่นการพนนัจะพบว่า ความคิดเห็นของนกัศึกษาทัง้ 2 

กลุ่มคอ่นข้างไปในทิศทางเดียวกนัในหลายประเด็น ไม่ว่าจะเป็นประเด็นท่ีหากรัฐบาลอนุญาตให้การเล่นพนนั

ฟุตบอลเป็นสิ่งถกูกฎหมาย และการเล่นพนนัถือเป็นอาชีพหนึ่งท่ีสามารถใช้เลีย้งครอบครัวได้ ซึ่งความเห็นของ

นกัศกึษาทัง้ 2 กลุ่มคอ่นข้างไม่เห็นด้วยตอ่ประเด็นนี ้หรือประเด็นท่ีความเห็นของนกัศกึษาทัง้ 2 กลุ่มค่อนข้าง

เห็นด้วยเหมือนกนัคือ พนนัหวยใต้ดินและพนนัในบอ่นก่อให้เกิดหนีส้ิน การเล่นพนนัส่งผลตอ่ความไว้วางใจใน

เร่ืองการเงินของผู้ เลน่พนนัเอง ในขณะท่ีนกัศกึษาทัง้ 2 กลุม่มีความเห็น ไม่แน่ใจ ตอ่ประเด็นเร่ืองหากสํานกังาน

สลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหน่ายอีกครัง้ และการซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลไม่ถือว่าเป็น

การเลน่พนนั 

 สว่นประเดน็ท่ีวา่หากรัฐบาลอนญุาตให้มีบอ่นการพนนัถกูกฎหมายในประเทศ สํานกังานสลากกินแบง่

รัฐบาลจะนําสลากขดู/ลอกออกจําหนา่ย เลน่หวยใต้ดนิไมถื่อว่าเป็นการเล่นพนนั และการเล่นพนนัเป็นวิธีได้เงิน

แบบง่ายและเร็ว นักศึกษากลุ่มท่ีเล่นพนันมีความเห็นไม่แน่ใจ แต่นักศึกษากลุ่มท่ีไม่เล่นพนันมีความเห็น

คอ่นข้างไม่เห็นด้วย และประเด็นท่ีว่าพนนัฟุตบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน นกัศกึษากลุ่มท่ีเล่นพนนัมีความเห็น

ไมแ่นใ่จเชน่กนั แตน่กัศกึษาในกลุม่ท่ีไมเ่ลน่พนนัเห็นด้วยอยา่งชดัเจนวา่ พนนัฟตุบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน 

 จะเห็นได้ว่าเกมพนนัอย่างสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากกินแบ่งรัฐบาล นกัศึกษาในกลุ่มท่ีไม่เล่นพนัน

คอ่นข้างจะไมป่ฎิเสธอยา่งสิน้เชิงหรือกลา่วอีกนยัหนึง่คือ นกัศกึษาในกลุม่ท่ีไมเ่ลน่พนนัอาจพอยอมรับได้ตอ่การ

มีเกมพนนั 2 ประเภทนีใ้นสงัคม เพราะจากผลสํารวจแสดงให้เห็นวา่ นกัศกึษาในกลุม่ท่ีไมเ่ลน่การพนนัยงัลงัเลท่ี

จะตดัสินใจว่า การเล่นพนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากกินแบง่รัฐบาลถือเป็นการเล่นพนนัหรือไม่ ซึ่งต่างจาก

เกมพนนัประเภทสลากขดู/ลอก หวยใต้ดิน พนนัฟุตบอล และเกมพนนัในบอ่นท่ีนกัศกึษาในกลุ่มท่ีไม่เล่นพนนัมี
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แนวโน้มปฎิเสธอย่างเห็นได้ชดั เพราะผลสํารวจชีใ้ห้เห็นว่านกัศกึษาท่ีไม่เล่นพนนัคอ่นข้างไม่เห็นด้วยต่อการมี

เกมพนนัเหลา่นีใ้นสงัคม และมองวา่เกมเหลา่นีเ้ป็นเกมพนนัท่ีก่อให้เกิดปัญหาอยา่งมิอาจปฏิเสธ 

 รายละเอียดของความคดิเห็นของนกัศกึษา แสดงไว้ในตารางท่ี 5.6 

 

ตารางท่ี 5.6 ร้อยละของความคดิเห็นเก่ียวกบัการพนนั จําแนกตามการเคย/ไมเ่คยเลน่การพนนัของนกัศกึษา 

 

ความคดิเห็น 

ระดับความเหน็ด้วย 

ค่าเฉล่ีย ความหมาย ไม่เหน็ด้วย ค่อนข้างไม่เหน็ด้วย ไม่แน่ใจ ค่อนข้างเหน็ด้วย เหน็ด้วย 

1. ถ้ารัฐบาลให้พนันฟุตบอลเป็นการพนันท่ีถูกกฎหมาย  

เคยเลน่พนนั 32.92 14.04 23.56 13.88 15.60 2.65 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

ไม่เคยเลน่พนนั 47.66 19.78 17.47 8.73 6.36 2.06 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 43.36 18.14 19.27 10.14 9.09 2.23 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

2. ถ้ารัฐบาลให้มีบ่อนการพนันท่ีถูกกฎหมายในประเทศ   

เคยเลน่พนนั 27.93 12.64 20.44 22.00 17.00 2.88 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 40.53 20.68 17.60 12.20 8.99 2.28 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 37.02 18.46 18.25 14.98 11.29 2.45 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

3. สํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลาก 2 ตัว 3 ตัวออกจําหน่าย   

เคยเลน่พนนั 11.88 12.03 29.06 27.19 19.84 3.31 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 19.61 17.23 31.45 20.26 11.45 2.87 ไม่แน่ใจ 

รวม 17.37 15.70 30.73 22.25 13.96 3.00 ไม่แน่ใจ 

4. สํานักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลากขูด/ลอกออกจําหน่าย 

เคยเลน่พนนั 21.00 16.30 35.58 16.14 10.97 2.80 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 30.05 21.88 31.53 11.20 5.34 2.40 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 27.45 20.31 32.63 12.61 6.99 2.51 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

5. การซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลไม่ถือว่าเป็นการเล่นพนัน 

เคยเลน่พนนั 16.25 11.25 28.13 20.47 23.91 3.25 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 21.88 15.83 28.38 18.98 14.93 2.89 ไม่แน่ใจ 

รวม 20.31 14.50 28.23 19.34 17.62 2.99 ไม่แน่ใจ 

6. เล่นพนันหวยใต้ดนิไม่ถือว่าเป็นการเล่นพนัน  

เคยเลน่พนนั 21.63 14.42 27.74 19.44 16.77 2.95 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 29.45 19.49 27.33 14.02 9.71 2.55 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 27.24 18.00 27.46 15.49 11.81 2.67 ไม่แน่ใจ 

7. การเล่นพนันนับเป็นอาชีพหน่ึงท่ีสามารถใช้เลีย้งตัวเองและครอบครัวได้  

เคยเลน่พนนั 45.24 15.76 22.93 10.92 5.15 2.15 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

ไม่เคยเลน่พนนั 59.81 17.43 13.38 6.11 3.28 1.76 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 55.33 16.97 16.20 7.61 3.90 1.88 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

8. การพนันเป็นวธีิได้เงนิแบบง่ายและเร็ว 

เคยเลน่พนนั 26.02 15.36 20.06 21.94 16.61 2.88 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 42.64 15.76 15.63 13.63 12.35 2.37 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 

รวม 37.61 15.62 17.00 16.04 13.72 2.53 คอ่นข้างไม่เหน็ด้วย 
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ความคดิเห็น 

ระดับความเหน็ด้วย 

ค่าเฉล่ีย ความหมาย ไม่เหน็ด้วย ค่อนข้างไม่เหน็ด้วย ไม่แน่ใจ ค่อนข้างเหน็ด้วย เหน็ด้วย 

9. พนันหวยใต้ดนิก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน  

เคยเลน่พนนั 6.40 8.11 19.19 25.12 41.19 3.87 คอ่นข้างเหน็ด้วย 

ไม่เคยเลน่พนนั 5.54 5.67 14.10 19.96 54.73 4.13 คอ่นข้างเหน็ด้วย 

รวม 5.77 6.36 15.63 21.41 50.82 4.05 คอ่นข้างเหน็ด้วย 

10. พนันฟุตบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน  

เคยเลน่พนนั 5.30 4.52 12.64 24.18 53.35 4.16 ไม่แน่ใจ 

ไม่เคยเลน่พนนั 5.28 2.90 6.57 14.94 70.32 4.42 เหน็ด้วย 

รวม 5.29 3.36 8.29 17.67 65.39 4.35 เหน็ด้วย 

11. พนันในบ่อนก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน  

เคยเลน่พนนั 4.53 4.84 12.34 21.56 56.72 4.21 เหน็ด้วย 

ไม่เคยเลน่พนนั 5.02 2.77 5.66 15.24 71.32 4.45 เหน็ด้วย 

รวม 4.90 3.31 7.55 17.08 67.15 4.38 เหน็ด้วย 

12. การพนันส่งผลต่อความไว้วางใจในเร่ืองการเงนิของผู้เล่นพนัน  

เคยเลน่พนนั 7.96 5.46 17.32 25.90 43.37 3.91 คอ่นข้างเหน็ด้วย 

ไม่เคยเลน่พนนั 9.00 5.40 13.82 17.61 54.18 4.03 คอ่นข้างเหน็ด้วย 

รวม 8.66 5.39 14.78 20.03 51.14 4.00 คอ่นข้างเหน็ด้วย 
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บทที่ 6 

สรุปและข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษาไทย 
 

6.1  สรุป 

การศึกษาสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนันในกลุ่มนักศึกษาไทยมีวัตถุประสงค์เพ่ือ

สํารวจสถานการณ์และพฤติกรรมการเล่นพนนัในกลุ่มนกัศกึษาเก่ียวกับสดัส่วนท่ีเล่นพนนั ประเภทการพนนัท่ี

เลน่ ชอ่งทางการเลน่ จํานวนเงินท่ีเลน่พนนั และผลกระทบของการพนนัท่ีมีตอ่ตวันกัศกึษา ครอบครัว และสงัคม

โดยรวมเพ่ืออาจนําไปใช้ในการแก้ปัญหาการเลน่พนนัของนกัศกึษาไทยได้ 

การศกึษาเร่ืองดงักล่าวใช้วิธีวิจยัเชิงสํารวจโดยเลือกตวัอย่างนกัศกึษาจากกรุงเทพและปริมณฑล และ

ภูมิภาค ซึ่งประกอบด้วยนกัศึกษาจากมหาวิทยาลยั 4 กลุ่มใหญ่ๆ ได้แก่มหาวิทยาลยัของรัฐ มหาวิทยาลยัราช

ภัฏ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลยัเอกชน ซึ่งเปิดสอนในสาขาวิชาใหญ่ๆ 3 สาขา คือ 

วิทยาศาสตร์สุขภาพ วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี และสงัคมศาสตร์ ในจํานวนนกัศกึษาตวัอย่างดงักล่าว มีร้อยละ 

51 อยูใ่นกรุงเทพและปริมณฑล ท่ีเหลืออีกร้อยละ 49 อยูใ่นภมูิภาค ซึง่ประกอบด้วยภาคเหนือร้อยละ 15.6 ภาค

กลางร้อยละ 10.8 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือร้อยละ 13.3 และภาคใต้ร้อยละ 9.2 เพ่ือจําแนกจํานวนตวัอย่าง

ตามประเภทสถาบันการศึกษา โดยอยู่ในมหาวิทยาลัยของรัฐร้อยละ 31 มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยละ 21 

มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลร้อยละ 16  และมหาวิทยาลยัเอกชนร้อยละ 32 เม่ือจําแนกตามสาขาวิชาท่ี

ศกึษา มีนกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพร้อยละ 27.9 สาขาวิชาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีเทคโนโลยีร้อยละ 

35.8 และสาขาสงัคมศาสตร์ร้อยละ 36.3 

ผลการสํารวจสถานการณ์ พฤติกรรม และผลกระทบการพนนัในกลุ่มนกัศึกษาไทยสามารถสรุปผลท่ี

สําคญัได้ดงันี ้

1)  มีนกัศึกษาถึงร้อยละ 28.97 หรือคิดเป็น 527,636 คนท่ีระบุว่า เคยเล่นการพนนั นอกจากนีมี้ยงั

พบว่า มีนักศึกษาท่ีอยู่ในเขตกรุงเทพและปริมณฑลเคยเล่นการพนันมากกว่าในภูมิภาค นักศึกษาใน

มหาวิทยาลยัของรัฐและเอกชนเคยเล่นการพนนัมากกว่ามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลและมหาวิทยาลยั

ราชภฎั นกัศกึษาในสาขาวิทยาศาสตร์สขุภาพเคยเล่นการพนนัน้อยกว่ากลุ่มอ่ืนๆ โดยปัจจยัหลกัท่ีมีผลตอ่การ

เคยเลน่พนนัของนกัศกึษาคือ การมีสมาชิกในครอบครัว/ญาติ/เพ่ือนของนกัศกึษาเคยเล่นการพนนั ประเภทของ

สถาบนัท่ีกําลงัศกึษาอยูใ่นปัจจบุนั และเพศของนกัศกึษา 

2)  โดยประเภทการพนนัท่ีนกัศึกษานิยมเล่นมากท่ีสุดในรอบ 1 ปีท่ีผ่านมาคือ เกมพนันไพ่ถึงร้อยละ 

67.16 หรือคิดเป็น 354,360 คน รองลงคือ บิงโก (ร้อยละ 29.60 หรือ 156,180 คน) หวยใต้ดิน (ร้อยละ 27.27 

หรือคิดเป็น 143,886 คน) สลากกินแบง่รัฐบาล (ร้อยละ 26.04 หรือ 137,396 คน)  และเกมพนนัฟุตบอล (ร้อย

ละ 19.76 หรือ 104,261 คน) ส่วนเกมพนันประเภทตู้ ม้า หวยหุ้ น เกมพนันในบ่อน และหวยต่างประเทศ มี

นกัศกึษานิยมเลน่คอ่นข้างน้อย คือ มีเพียงร้อยละ 3.61, 2.95, 2.62, และ 0.84 ตามลําดบัเท่านัน้ โดยเกมพนนั
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ไพ่ท่ีนกัศึกษานิยมเล่นพนนั มกัเป็นการเล่นพนนักันเองระหว่างเพ่ือนฝูง ซึ่งเกมพนนัไพ่จดัเป็นเกมพนนัท่ีเป็น

ประตนํูาผู้ เล่นพนนัไปสู่เกมพนนัประเภทอ่ืนๆ เช่น เกมพนนัฟุตบอล เกมพนนับิงโก และเกมพนนัในบ่อนการ

พนนั นอกจากนีน้กัศึกษายงัมกัจะเล่นพนันในประเภทเกมพนนัเดียวกันกับท่ีสมาชิกในครอบครัวของตนเล่น

พนนัอีกด้วย โดยเฉพาะเกมพนนัหวยใต้ดนิ สลากกินแบง่รัฐบาล หวยหุ้น และตู้ม้า 

3)  วิธีการหรือชอ่งทางในการเล่นพนนัไพ่ท่ีนกัศกึษานิยมมากท่ีสดุถึงร้อยละ 96.6 คือ เล่นพนนัในท่ีพกั

อาศยักบัเพ่ือนหรือญาต ิในขณะท่ีการเล่นพนนัไพ่ในบอ่นว่ิง/บอ่นตามบ้าน และบอ่นออนไลน์มีจํานวนคอ่นข้าง

น้อย คือประมาณร้อยละ 4 เทา่นัน้ สําหรับชอ่งทางในการเล่นพนนับิงโก นกัศกึษาถึงร้อยละ 66.1 นิยมเล่นพนนั

กบัเพ่ือน/ญาต ิและท่ีเลน่พนนัในงานกศุลมีร้อยละ 38.6  

ส่วนการเล่นพนนัหวยใต้ดิน นกัศึกษาเกือบทัง้หมดคือร้อยละ 98.8 เล่นพนนัหวยใต้ดินผ่านเจ้ามือรับ

แทงพนันหวย ในขณะท่ีการเล่นพนันหวยใต้ดินผ่านเว็บไซต์รับแทงพนันมีจํานวนน้อยมากเพียงร้อยละ 3 

เท่านัน้ อย่างไรก็ตามหากมีการจําหน่ายสลาก 2 ตวั 3 ตวัอีกครัง้ในสงัคมไทย มีจํานวนนกัศึกษาท่ีเล่นพนัน

หวยใต้ดินถึงร้อยละ 77 จะเล่นพนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวั ย่ิงกว่านัน้ร้อยละ 60.4 ของนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัหวยใต้

ดนิถกูคาดการณ์วา่ จะเลน่พนนัทัง้สลาก 2 ตวั 3 ตวัและหวยใต้ดนิหากมีการจําหนา่ยสลาก 2 ตวั 3 ตวั 

ในส่วนของวิธีการหรือช่องทางการเล่นพนนัสลากกินแบง่รัฐบาล มีนกัศกึษาถึง 2 ใน 3 นิยมท่ีจะซือ้

สลากจากแผงขายสลาก ส่วนการซือ้สลากจากคนท่ีนําสลากมาขายโดยตรงมีร้อยละ 53 และถ้ามีการจําหน่าย

สลาก 2 ตัว 3 ตัว นักศึกษาประมาณร้อยละ 74 ยังคงยืนยันท่ีจะเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลต่อไป 

เชน่เดียวกบันกัศกึษาท่ีเลน่พนนัหวยใต้ดนิอีกเกือบร้อยละ 68  ยืนยนัวา่จะไม่เลิกเล่นพนนัหวยใต้ดินแม้จะมีการ

จําหน่ายสลาก 2 ตวั 3 ตวัก็ตาม จึงกล่าวได้ว่า สลาก 2 ตัว 3 ตวั ไม่น่าจะเป็นสินค้าทดแทน (Substitute 

goods) ของทัง้หวยใต้ดินและสลากกินแบ่งรัฐบาล และการมีสลาก 2 ตวั 3 ตวั ก็ไม่น่าจะแก้ปัญหาการขาย

สลากกินแบง่รัฐบาลเกินราคาได้จริง 

 วิธีการหรือช่องทางในการเล่นพนันฟุตบอลท่ีเป็นท่ีนิยมมากสุดของนกัศึกษาคือ เล่นพนันกับโต๊ะรับ

แทงพนนัฟุตบอลซึ่งมีถึงร้อยละ 75 รองลงมาคือ การเล่นพนนักนัเองระหว่างเพ่ือน (ร้อยละ 47)  และเล่นพนนั

ผา่นเว็บไซต์รับแทงพนนัซึ่งมีถึงร้อยละ 31 นอกจากนีย้งัมีจํานวนนกัศกึษาเกือบร้อยละ 10 หรือราว 10,000 คน

ยอมรับว่าเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือรับแทงพนนัฟุตบอล ซึ่งส่วนใหญ่ (ร้อยละ 80) จะเป็นเจ้ามือประเภทโต๊ะ

รับแทงพนนัฟตุบอล ท่ีเหลือจะเป็นเจ้ามือประเภทให้บริการเว็บไซต์พนนั  

ในกรณีท่ีหากมีร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมาย จะมีนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัฟุตบอลถึงร้อยละ 62 หรือ

ประมาณ 62,000 คนจะเล่นพนนักับร้านรับแทงพนนัฟุตบอลถูกกฎหมาย ในขณะท่ีร้อยละ 33 ยืนยนัว่า จะ

ยังคงเล่นพนันฟุตบอลผิดกฎหมายต่อไป และประมาณร้อยละ 24 ของนักศึกษาท่ีเล่นพนันฟุตบอลถูก

คาดการณ์วา่จะเลน่พนนัฟตุบอลทัง้ท่ีถกูและผิดกฎหมาย เม่ือมีร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมาย  
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การเลน่พนนัหวยหุ้น นกัศกึษาร้อยละ 56 นิยมเลน่พนนัหวยหุ้นผา่นคนรับแทงพนนั และท่ีเล่นพนนัผ่าน

เว็บไซด์รับแทงพนนัมีร้อยละ 36 ในสว่นของการเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ นกัศกึษาทกุคนเล่นพนนัผ่านเว็บไซต์

รับแทงพนนัทัง้สิน้  

4)  นกัศกึษาเลน่พนนัไพม่านานเฉล่ีย 4.3 ปี โดยเล่นเฉล่ียสปัดาห์ละ 2 ครัง้ ปีละ 11 สปัดาห์ นกัศกึษา

ในมหาวิทยาลัยเอกชนเร่ิมเล่นไพ่มานานกว่านักศึกษาของมหาวิทยาลัยประเภทอ่ืนโดยเฉพาะมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคล  ซึง่นกัศกึษาของสถาบนัการศกึษาท่ีใช้เวลาเลน่ไพเ่ฉล่ียตอ่สปัดาห์มากได้แก่ มหาวิทยาลยั

ของรัฐและมหาวิทยาลยัเอกชน สําหรับการเล่นพนนับิงโก นกัศึกษาเล่นพนนับิงโกมานานเฉล่ีย 3.4 ปี โดยเล่น

พนนัเฉล่ียสปัดาห์ละ 2 ครัง้ และเล่นพนนัเฉล่ีย 7 สปัดาห์ต่อปี ส่วนการเล่นพนนัหวยใต้ดิน นกัศึกษาเล่นมา

นานเฉล่ีย 4.7 ปี  โดยเลน่พนนัเฉล่ีย 10 ครัง้ตอ่ปี สําหรับการเลน่พนนัฟตุบอล นกัศกึษาเล่นพนนัมานานเฉล่ีย 3  

ปี โดยเลน่พนนัเฉล่ีย 17 สปัดาห์ตอ่ปี ส่วนการเล่นพนนัตู้ ม้า นกัศกึษาเล่นพนนัโดยเฉล่ียมานาน 2.5 ปี โดยเล่น

พนนัเฉล่ียสปัดาห์ละ 3 ครัง้ และเลน่พนนัเฉล่ีย 11 สปัดาห์ตอ่ปี ในการเล่นหวยหุ้น นกัศกึษาเล่นมานานเฉล่ีย 2 

ปี โดยเล่นพนนัเฉล่ียปีละ 7 ครัง้ และในการเล่นพนนัหวยตา่งประเทศ นกัศึกษาเล่นพนนัมานานเฉล่ีย 3.6 ปี 

โดยเลน่พนนัเฉล่ีย 43 ครัง้ตอ่ปี 

5)  นกัศกึษาใช้เงินเล่นพนนัไพ่เฉล่ียครัง้ละ 237.9 บาท และใช้เงินเล่นพนนัเฉล่ียทัง้ปี 10,422.03 บาท 

สําหรับการเล่นพนนับิงโก นกัศกึษาใช้เงินเล่นพนนับิงโกเฉล่ียครัง้ละ 90.3 บาท และใช้เงินเล่นพนนับิงโกทัง้ปี 

1,489.9 บาท สว่นการเลน่พนนัหวยใต้ดนิ นกัศกึษาใช้เงินเล่นพนนัเฉล่ียครัง้ละ 333.1 บาท และใช้เงินเล่นพนนั

เฉล่ียต่อปีเท่ากับ 5,647.9 บาท ในการเล่นพนนัสลากกินแบ่งรัฐบาล นกัศึกษาใช้เงินเล่นพนันเฉล่ียครัง้ละ 

212.1 บาท และใช้เงินเล่นพนนัเฉล่ียทัง้ปี 2,399.7 บาท สําหรับการเล่นพนนัฟุตบอล นกัศกึษาใช้เงินเล่นพนนั

เฉล่ียต่อคู่ 488.86 บาท และเฉล่ียต่ออาทิตย์ 1,520.01 บาท ส่วนการเล่นพนันตู้ ม้า นักศึกษาใช้เงินเล่นพนัน

เฉล่ียต่อครัง้ 182.3 บาท และใช้เงินเล่นพนนัเฉล่ียทัง้ปี 2,747.6 บาท ในการเล่นพนนัหวยหุ้น นกัศึกษาใช้เงิน

เล่นพนนัหวยหุ้นเฉล่ียตอ่ครัง้ 330.5 บาท และใช้เงินเล่นพนนัเฉล่ียทัง้ปี 2,190.4 บาท และในการเล่นพนนัหวย

ตา่งประเทศ นกัศกึษาใช้เงินเลน่พนนัเฉล่ียตอ่ครัง้ 57.5 บาท และใช้เงินเลน่พนนัเฉล่ียทัง้ปี 2,141.7 บาท  

หากทําการประมาณมูลค่าของวงเงินพนนัของทัง้ 8 ประเภทเกมพนนั ได้แก่ พนนัฟุตบอล ไพ่ บิงโก 

หวยใต้ดนิ สลากกินแบง่รัฐบาล หวยหุ้น หวยตา่งประเทศ และตู้ ม้า จะพบว่า มลูคา่ของเงินพนนัสงูสดุใน 1 ปีท่ี

ผา่นมา เรียงตามลําดบัจากมลูคา่มากท่ีสดุไปน้อยท่ีสดุ ได้แก่ พนนัฟุตบอล 3,787,158,840 บาท รองลงมา คือ 

ไพ่  3,693,150,551 บาท หวยใต้ดิน  812,646,545 บาท สลากกินแบ่งรัฐบาล 329,702,311 บาท บิงโก 

232,689,458 บาท ตู้ม้า 52,337,047 บาท หวยหุ้น 34,093,420 บาท และหวยตา่งประเทศ 9,491,970 บาท 

6)  มีนกัศกึษาท่ีเลน่พนนัไพแ่ล้วได้กําไรในปีผา่นมาร้อยละ 42.5 จํานวนเงินท่ีเล่นได้พนนัเฉล่ีย 1,801.5 

บาท ท่ีเล่นพนนัไพ่เสียมีร้อยละ 27.2 จํานวนเงินท่ีเล่นเสียพนนัเฉล่ีย 1,467.4 บาท สําหรับการเล่นพนนับิงโก  

นกัศึกษาท่ีเล่นพนันบิงโกแล้วได้กําไรในปีท่ีผ่านมาร้อยละ 31.4 จํานวนเงินท่ีได้พนนัเฉล่ีย 395.7 บาท ท่ีเล่น

พนนับิงโกแล้วขาดทุนมีร้อยละ 36.1 จํานวนเงินท่ีเสียพนนัเฉล่ีย 484.2 ส่วนการเล่นพนนัหวยใต้ดิน มีจํานวน
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นกัศึกษาท่ีเล่นพนันได้กําไรร้อยละ 19 และขาดทุนร้อยละ 64.8 สําหรับการเล่นพนันฟุตบอลในปีท่ีผ่านมามี

นกัศึกษาท่ีเล่นพนันได้กําไรร้อยละ 40.7 และขาดทุนร้อยละ 40.5 ส่วนการเล่นพนนัหวยหุ้นในปีท่ีผ่านมา มี

นกัศกึษาท่ีเลน่พนนัได้กําไรร้อยละ 33.1 ขาดทนุร้อยละ 42.8 และในการเล่นพนนัตู้ ม้า มีนกัศกึษาท่ีเล่นพนนัได้

กําไรร้อยละ 21.2 และขาดทนุร้อยละ 48.8 

7) ผลกระทบของการเลน่พนนัของนกัศกึษาในด้านการเรียน ด้านครอบครัว ด้านเพ่ือนสนิท ด้านคนรัก/

แฟน และด้านการทํางานในความคิดเห็นของนักศึกษาอยู่ในระดับค่อนข้างน้อยทัง้สิน้โดยมีค่าเฉล่ียระดับ

ผลกระทบอยู่ระหว่าง 1.82 ถึง 1.99 จากค่าระดบัผลกระทบสูงสดุ 5.00 และเม่ือเรียงตามระดบัผลกระทบของ

แตล่ะด้านจากมากไปหาน้อยจะได้ผลดงันี ้ด้านการเรียน (1.99) ด้านครอบครัว (1.94) ด้านการทํางาน (1.93) 

ด้านคนรัก/แฟน (1.89) และด้านเพ่ือนสนิท (1.82)  

นอกจากนีป้ระสบการณ์ในเร่ืองท่ีเก่ียวข้องกบัการพนนัท่ีนกัศกึษาประสบมากท่ีสดุ 3 ประเด็นในรอบปีท่ี

ผ่านมาคือ การคิดจะลดละเลิกเล่นการพนนั ความรู้สึกผิดกับการเล่นพนนัของตนเอง และการท่ีเคยเล่นพนัน

เพ่ือต้องการให้ได้เงินท่ีเสียไปคืนมา ซึ่งประสบการณ์หรือผลกระทบในแต่ละด้านท่ีนกัศึกษาประสบ ค่อนข้าง

สมัพนัธ์กับคณุลกัษณะของแต่ละประเภทเกมพนนัท่ีนกัศึกษาเล่นพนนั โดยเฉพาะประเด็นท่ีว่า “เคยเล่นพนนั

เพียงเพ่ือต้องการเงินท่ีเสียไปกลับคืนมานัน้” ซึ่งเป็นประเด็นท่ีสะท้อนถึงการเสพติดพนัน นักศึกษาท่ีเคยมี

ประสบการณ์ในประเดน็นีม้ากท่ีสดุคือ กลุม่นกัศกึษาท่ีเลน่พนนัฟตุบอล หวยใต้ดนิ และพนนัตู้ม้า  

8) นกัศกึษาสว่นใหญ่ร้อยละ 55 ไมเ่ห็นด้วยท่ีจะให้มีบอ่นการพนนัถกูกฎหมาย และอีกร้อยละ 18 ยงัไม่

แน่ใจ สําหรับการพนนัฟุตบอลนัน้ มีนกัศกึษาถึงร้อยละ 62 ท่ีไม่เห็นด้วยท่ีจะให้การเล่นพนนัฟุตบอลเป็นสิ่งถูก

กฎหมาย และอีกร้อยละ 19 ระบวุ่าไม่แน่ใจ ขณะท่ีมีนกัศึกษาร้อยละ 37 เห็นว่าการซือ้สลากกินแบ่งรัฐบาลไม่

ถือว่าเป็นการเล่นพนนัโดยอีกร้อยละ 28 ระบุว่าไม่แน่ใจ  สําหรับเร่ืองท่ีสํานกังานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนํา

สลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากขดู/ลอกออกจําหน่าย นกัศกึษาท่ีเห็นว่าไม่ควรนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหน่ายมี

ร้อยละ 33 โดยร้อยละ 31 ระบุว่า ยงัไม่แน่ใจ  ส่วนสลากขดู/ลอก นกัศึกษาร้อยละ 48 เห็นว่าไม่ควรนํา

ออกจําหนา่ย และร้อยละ 20 เห็นวา่ควรนําออกจําหนา่ย 

9) นกัศึกษามากกว่าคร่ึงคือร้อยละ 72 ไม่เห็นด้วยว่า การพนนัเป็นอาชีพชนิดหนึ่งท่ีสามารถใช้เลีย้ง

ตวัเองและครอบครัวได้ ส่วนความคิดเห็นท่ีว่า การเล่นพนนัเป็นวิธีหาเงินท่ีง่ายและรวดเร็ว นกัศึกษาส่วนใหญ่

ร้อยละ 53 ไมเ่ห็นด้วย แตท่ี่เห็นด้วยก็มีถึงร้อยละ 30 

10) นกัศกึษามากกว่าคร่ึงหนึ่งเห็นด้วยว่าการพนนัฟุตบอล การพนนัในบอ่นและการเล่นหวยก่อให้เกิด

หนีส้ินกบัตวัผู้ เลน่ 

11) นกัศกึษามากกวา่คร่ึงหนึง่เห็นวา่ ผู้ เลน่พนนัจะไมไ่ด้รับความไว้วางใจในเร่ืองการเงินจากผู้ อ่ืน 

12) นกัศกึษาในกลุ่มท่ีเคยเล่นพนนั และในกลุ่มท่ีไม่เคยเล่นพนนั มีความเห็นไปในทิศทางท่ีสอดคล้อง

กนัตอ่ประเด็นท่ีเก่ียวข้องกบัการพนนัในหลายประเด็น อาทิเช่น การอนญุาตให้การเล่นพนนัฟุตบอลเป็นสิ่งถูก

กฎหมาย การท่ีสํานกังานสลากกินแบง่รัฐบาลจะนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกจําหน่ายอีกครัง้ หรือการซือ้สลากกิน
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แบ่งรัฐบาลไม่ถือว่าเป็นการเล่นพนนั เป็นต้น และมีความเห็นต่างในหลายประเด็น อาทิเช่น การอนญุาตให้มี

บ่อนการพนนัถูกกฎหมายในประเทศ การท่ีสํานกังานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนําสลากขูด/ลอกออกจําหน่าย 

หรือพนนัฟุตบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีส้ิน เป็นต้น ซึ่งท่ีสุดแล้วนําไปสู่ข้อสรุปท่ีว่า นกัศึกษาในกลุ่มท่ีไม่เคยเล่น

พนนัพอยอมรับได้ต่อการมีเกมพนนัสลาก 2 ตวั 3 ตวั และสลากกินแบง่รัฐบาลในสงัคม แตป่ฎิเสธอย่างเห็นได้

ชดัตอ่การมีเกมพนนัสลากขดู/ลอก หวยใต้ดนิ เกมพนนัในบอ่น และพนนัฟุตบอลในสงัคมไทย เพราะเช่ือว่าเกม

พนนัเหลา่นีจ้ะนําไปสูปั่ญหาตา่งๆ อยา่งมิอาจปฏิเสธได้ 

 

6.2  ข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษาไทย 

1)  ข้อเสนอแนะหน่วยงานของรัฐในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษา 

1.1) การออกกฎหมายเก่ียวกับการเล่นพนันเพ่ือบังคับใช้กับนักศึกษาเพียงกลุ่มเดียวคงทําได้ยาก 

เน่ืองจากนกัศกึษามีสถานภาพเป็นประชาชนของประเทศด้วย ดงันัน้รัฐบาลควรจะรณรงค์ในเชิงรุกให้นกัศกึษา

เห็นผลกระทบของการพนันท่ีมีต่อการเรียน ครอบครัว เพ่ือน คนรัก/แฟน ตลอดจนการทํางานผ่านส่ือต่างๆ 

อย่างต่อเน่ืองโดยเฉพาะส่ือของรัฐ ทัง้นีเ้นือ้หาท่ีใช้ในการรณรงค์จะต้องได้มาจากผลงานวิจัยท่ีเป็นรูปธรรม

เก่ียวกบัโทษและปัญหาจากการเลน่พนนั ซึง่จะทําให้เข้าใจถึงสถานการณ์ท่ีเป็นอยูจ่ริงในปัจจบุนั 

1.2) ควรมีการบงัคบัใช้กฎหมายท่ีมีอยู่กบันกัศกึษาท่ีเล่นพนนัอย่างเคร่งครัด ในกรณีท่ีนกัศกึษาทําผิด

กฎหมายการพนันควรจะต้องแจ้งให้บิดามารดา/ผู้ ปกครอง และสถาบันการศึกษาท่ีเรียนอยู่ทราบด้วย 

นอกจากนีเ้พ่ือให้นกัศึกษาเกรงกลวัตอ่การเล่นพนนั ควรจะจดัทําฐานข้อมูลเก่ียวกับความผิดในการเล่นพนนั

ของนักศึกษา เพ่ือให้สาธารณชนรับทราบ เพ่ือนําไปใช้ในการพิจารณารับเข้าศกึษาต่อ หรือรับเข้าทํางานใน

อนาคต 

1.3) ปรับปรุงแก้ไขกฎหมายเก่ียวกับการพนันให้ทนัสมยักับเทคโนโลยีท่ีมีการพัฒนาอย่างต่อเน่ือง 

โดยเฉพาะประเภทเกมพนนัออนไลน์ 

1.4) ควรสร้างมาตรการท่ีเป็นรูปธรรมและมีความเป็นไปได้จริง ในการกีดกันนกัศึกษาจากการเข้าไป

เก่ียวข้องกบัธุรกิจการพนนั   

1.5)  อาจพิจารณาเพิ่มบทลงโทษสําหรับบิดา มารดา ผู้ปกครอง และสถาบนัการศึกษาซึ่งมีบุตรหรือ

นกัศกึษาในสงักดัถกูจบัจากการเลน่พนนั 

2)  ข้อเสนอแนะสถาบันการศึกษาในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษา 

2.1) ควรทําการรณรงค์ให้นกัศกึษาเลิกเล่นการพนนัทุกชนิด และไม่ส่งเสริมหรือสนบัสนนุให้มีการจดั

กิจกรรมใดๆ ท่ีเข้าขา่ยการเลน่พนนั 

2.2) ควรทําให้บริเวณสถาบนัการศกึษาและบริเวณรอบๆ สถาบนัการศกึษา โดยเฉพาะหอพกันกัศกึษา

เป็นเขตปลอดการพนนั  โดยขอความร่วมมือกบัตํารวจท้องท่ีท่ีสถาบนัการศกึษาตัง้อยู ่
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2.3) ควรสง่เสริมและสนบัสนนุให้มีการจดัตัง้ชมรมปลอดอบายมขุขึน้ในสถาบนัการศกึษา โดยให้มีการ

จดักิจกรรมท่ีเก่ียวกบัการงด ลด เลิกการพนนัทกุชนิด เชน่ การจดัประกวดการโต้วาที การทําภาพยนตร์สัน้ คลิป

วีดีโอเก่ียวกบัโทษการเลน่พนนัของนกัศกึษา ฯลฯ 

2.4) ควรเพิ่มบทลงโทษนักศึกษาท่ีเล่นพนนัทัง้ภายในและภายนอกมหาวิทยาลยั เช่นการตดัคะแนน

ความประพฤต ิการบําเพ็ญประโยชน์ภายในสถาบนัและบริเวณรอบๆสถาบนัการศกึษา การพกัการเรียน รวมทัง้

แจ้งให้บดิามารดา/ผู้ปกครองทราบ 

3)  ข้อเสนอแนะบิดามารดา/ผู้ปกครองนักศึกษาในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษา 

3.1) ผู้ปกครองต้องไม่เล่นพนนัเพ่ือเป็นตวัอย่างให้นกัศกึษาได้รับรู้ และจําต้องสอดส่องดแูลไม่ให้บตุร

ทกุคนเล่นการพนนัทกุชนิด โดยเฉพาะประเภทเกมพนนัท่ีเป็นท่ีนิยมในวยันกัศึกษา เช่นการพนนัฟุตบอล การ

พนนัออนไลน์ ฯลฯ ทัง้นีเ้พราะนกัศึกษามีโอกาสเสียพนนัเป็นเงินจํานวนมาก และอาจเป็นอนัตรายกับตวัเอง

และครอบครัวหากไมส่ามารถชําระหนีพ้นนัท่ีเกิดขึน้ได้ 

3.2) ไม่ควรจดัให้มีการเล่นพนนัประเภทใดๆ ในท่ีพกัอาศยั ไม่ว่าจะเป็นเทศกาลใด หรือแม้จะเป็นการ

เลน่พนนัในหมูญ่าตมิิตรก็ตาม และต้องไมใ่ห้บตุรหลานซึง่เป็นนกัศกึษาเข้าร่วมหรือมีสว่นในการเลน่พนนัใดๆ 

3.3) ควรจํากัดการใช้จ่ายของบุตรหลานตามท่ีจําเป็นและเหมาะสมในชีวิตประจําวนั เพ่ือไม่ให้บุตร

หลานมีโอกาสนําเงินท่ีเหลือไปใช้ในการเลน่พนนั 

3.4) ควรมีบทลงโทษสําหรับบตุรหลานท่ีเล่นพนนั เช่น การลดเงินหรือคา่ใช้จ่ายท่ีให้บตุรหลานประจํา

สปัดาห์หรือประจําเดือน 

4)  ข้อเสนอแนะนักศึกษาในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษา 

4.1) นกัศกึษาท่ียงัไม่เคยเล่นพนนั ไม่ควรทดลองเล่นแม้จะเป็นการเล่นเพ่ือความสนกุ ไม่มีการจ่ายเงิน

ท่ีเล่นได้-เสียพนนัก็ตาม เพราะอาจเป็นการสร้างโอกาสให้ติดการพนนัชนิดนัน้ๆ ซึ่งอาจนําไปสู่การเล่นพนนัท่ีมี

การจา่ยเงินได้-เสียพนนัจริงตอ่ไป นอกจากนีย้งัอาจทําให้เกิดปัญหาในการเรียน ปัญหาในครอบครัว ปัญหากบั

เพ่ือนสนิท ปัญหากับแฟน/คู่รัก และปัญหาในการทํางานด้วย ซึ่งอาจทําให้ไม่ประสบความสําเร็จในการเรียน

และการทํางานเทา่ท่ีควร 

4.2) นกัศึกษาท่ียงัเล่นพนนัอยู่ในปัจจุบนัควรจะลดหรือเลิกการพนนัท่ีเล่นอยู่ในปัจจบุนัเพ่ือหลีกเล่ียง

ปัญหาในการเรียน ปัญหาในครอบครัว ปัญหากับเพ่ือนสนิท ปัญหากับแฟน/คู่รักและปัญหาในการทํางาน 

ตลอดจนก่อให้เกิดความไมไ่ว้วางใจจากคนในสงัคมในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัการเงิน 
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 1) มหาวิทยาลยัในกํากบัของรัฐ    2) มหาวิทยาลยัราชภฎั   3) มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล    

 4) สถาบนัอดุมศกึษาของรัฐอ่ืนๆ   5) มหาวิทยาลยัเอกชน  

สาขาวชิาที่ท่านเรียนในปัจจุบนั ...................................................... ชัน้ปีที่ ……………………….    

 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคล 

1.1 เพศ   1) ชาย   2) หญิง   3) อ่ืนๆ ............................................ 

1.2 อาย ุ.................................. ปี   

1.3 ศาสนา   1) พทุธ   2) คริสต์   3) อิสลาม  4) อ่ืนๆ (ระบ)ุ ........................... 

1.4 รายได้ของทา่นโดยเฉลีย่ตอ่เดือน……………………………………. บาท  โดยเป็นรายได้ท่ีได้รับจาก 

1.4.1 ครอบครัว    จํานวน ………………………………………. บาท 

1.4.2 การทํางาน    จํานวน ………………………………………. บาท 

1.4.3 แหลง่ทนุการศกึษา / เงินกู้  กยศ. กรอ.  จํานวน ………………………………………. บาท 

1.4.4 อ่ืนๆ ระบ.ุ......................................  จํานวน ………………………………………. บาท 

1.5 รายจา่ยประจํา (คา่เดินทาง อาหาร ท่ีพกั) ของทา่นโดยเฉลีย่ตอ่เดอืน …………….……………  บาท  

1.6 จํานวนสมาชิกในครอบครัวของทา่นมี.................................................  คน 

1.7 กรุณา  ในช่องท่ีตรงกบัความเป็นจริงของอาชีพของบิดา/มารดา  หรือผู้ปกครอง (กรณีท่ีบิดา/มารดาไมไ่ด้เป็นผู้ เลีย้งดหูลกั) 

อาชีพ บิดา มารดา ผู้ปกครอง 

1) เกษตรกร    

2) ลกูจ้างชัว่คราวรัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ    

3) ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ    

4) ลกูจ้างเอกชน    

5) ประกอบอาชีพสว่นตวั    

6) เจ้าของบริษัท/โรงงานอตุสาหกรรม    

7) ค้าขาย    

8) แมบ้่าน/พอ่บ้าน    

9) วา่งงาน    

10) อ่ืนๆ ระบ ุ ......................... ......................... ......................... 
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1.8 กรุณาในช่องท่ีตรงกบัความเป็นจริงเก่ียวกบัระดบัการศกึษาสงูสดุของบิดา  มารดา  และผู้ปกครอง (กรณีท่ีบิดา/มารดาไมไ่ด้เป็นผู้

เลีย้งดหูลกั) 

ระดับการศึกษาขัน้สูงสุด บิดา มารดา ผู้ปกครอง 

1) ประถมศกึษาหรือตํ่ากวา่     

2) มธัยมศกึษา / ปวช 1 – ปวช 3    

3) อนปุริญญา / ปวส.    

4) ปริญญาตรี    

5) สงูกวา่ปริญญาตรี    

6) อ่ืนๆ ระบ ุ .................................... .................................... .................................... 

 

1.9 รายได้เฉลีย่ตอ่เดือนของครอบครัว……………………………………. บาท   

1.10 ปัจจบุนัทา่นอาศยัอยูก่บัใคร 

 1) บิดา/มารดา    2) ญาต/ิผู้ปกครอง  3) อยูค่นเดียว    4) อยูก่บัเพ่ือน      5) อ่ืนๆ (ระบ)ุ ........... 

 

ส่วนที่ 2  ความคดิเห็นเกี่ยวกบัการเล่นพนัน 

2.1  ท่านมีสมาชกิในครอบครัว/ญาต/ิเพื่อนของท่านเคยเล่นการพนันหรือไม่    

 1) ไมม่ี (ข้ามไปตอบข้อ 2.3) 

  2) มี   โปรดระบุ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   

 2.2.1) บิดา    2.2.2) มารดา    2.2.3)  พ่ี-น้อง   2.2.4) ญาติ    2.2.5) เพ่ือน  2.2.6) อ่ืนๆ ...... 

2.2  บุคคลที่ท่านระบุว่าเล่นการพนันในข้อ  2.1   บุคคลเหล่านัน้เคยประสบปัญหาจากการพนันในเร่ืองใดบ้าง 

ปัญหา บิดา มารดา พี่/น้อง ญาต ิ เพื่อน อื่นๆ 

การเงิน       

การงาน       

ครอบครัว/

แฟน 

      

การถกูจบั       

อ่ืนๆ ระบ ุ …………… …………… …………… …………… …………… …………… 

 

2.3  ท่านเคยเล่นการพนันหรือไม่  

 1) เลน่ (กรุณาทาํต่อในส่วนที่ 3)  

 2) ไมเ่ลน่  เพราะ   2.1) ไมช่อบ     2.2)  เป็นสิง่ผิดกฎหมาย  

 2.3) บิดามารดา/ผู้ปกครองห้ามเลน่  2.4) เสยีเวลาและเสยีเงิน    

 2.5) กลวัถกูตาํรวจจบั    2.6) อ่ืนๆ (ระบ)ุ .................... 

(ข้ามไปตอบส่วนที่ 5)  
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ส่วนที่ 3 พฤติกรรมการเล่นพนัน 

3.1 ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเลน่พนนัประเภทใดบ้าง  โปรดระบ ุ(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 1) พนนัฟตุบอล    2) ไพ ่    3) หวยใต้ดิน     4) สลากกินแบง่รัฐบาล    

 5) บิงโก          6) หวยหุ้น         7) หวยตา่งประเทศ        8) การพนนัในบอ่น      

 9) ตู้ ม้า     10) อ่ืนๆ................................     

    สาํหรับท่านท่ีตอบว่าเล่นพนันฟุตบอล   

1. ทา่นเลน่พนนัฟตุบอลมาแล้ว..................................... ปี 

2. ทา่นเลน่พนนัฟตุบอลผา่นช่องทางใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 (1) Website   (2) โต๊ะบอล   (3) เลน่กนัเองระหวา่งเพ่ือน   (4) อ่ืน(ระบ)ุ........................... 

3.   จํานวนเงินท่ีเลน่โดยเฉลีย่ตอ่คู ่........................................................................บาท    

      จํานวนเงินท่ีเลน่โดยเฉลีย่ตอ่สปัดาห์..……......................................................บาท    

      ในรอบปีท่ีผา่นมา  ทา่นเลน่พนนัฟตุบอลก่ีสปัดาห์ตอ่ปี.....................................สปัดาห์ (1 ปีมี 52 สปัดาห์) 

      จํานวนเงินท่ีเคยเลน่สงูสดุตอ่คู.่.......................................................................บาท  

3.1 สมมติวา่มีการแขง่ขนัฟตุบอลทกุวนัตลอดหนึง่สปัดาห์ รวมทัง้สิน้ 100 คู ่ทา่นจะเลน่พนนัก่ีคู ่..................คู่ 

3.2  ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเลน่ได้หรือเสยีเงิน จากการเลน่พนนัประเภทนี ้ 

   (1) ได้    (2) เสยี  

  ประมาณ................................................. บาท            (3) เทา่ทนุ 

4. ทา่นใช้สือ่ช่องทางใดในการรับข้อมลูเพ่ือการเลน่พนนัฟตุบอล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 (1) สือ่วิทย ุ      (2) สือ่ออนไลน์       (3) สือ่โทรทศัน์  

 (4) สือ่หนงัสอืพิมพ์ ช่ือ.....................  (5) อ่ืนๆ..................................   (6) ไมใ่ช้ข้อมลูใดๆ ทัง้สิน้      

5. ทา่นเคยเป็นตวักลางหรือเจ้ามือรับแทงพนนัฟตุบอลหรือไม่ 

 (1) เคยเป็น   โปรดระบปุระเภท   (1.1) โต๊ะพนนับอล   (1.2) เว็บไซต์พนนั      

 (2) ไมเ่คยเป็น 

6. สมาชิกในครอบครัวของทา่นเลน่การพนนัฟตุบอลหรือไม ่  (1) มี     (2) ไมม่ี 

  7. ถ้ามีร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมายในประเทศ ทา่นจะเลน่พนนัฟตุบอลถกูกฎหมายหรือไม ่

  (1) เลน่  ทา่นคาดวา่จะเลน่พนนัด้วยจํานวนเงินเฉลีย่ตอ่คูป่ระมาณ.............................บาท 

 โดยเฉลีย่ตอ่อาทิตย์………………...........................บาท 

 (2) ไมเ่ลน่  

8. ถ้ามีร้านรับแทงพนนัฟตุบอลถกูกฎหมายในประเทศ ทา่นยงัคงเลน่พนนัฟตุบอลผิดกฎหมายอีกตอ่ไปหรือไม ่

 (1) เลน่   (2) ไมเ่ลน่ 

สาํหรับท่านท่ีตอบว่าเล่นไพ่ 

1. ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเลน่ไพท่ี่ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 (1) เลน่กบัเพ่ือน/ ญาต ิ      (2) บอ่นวิ่ง/บอ่นตามบ้าน    (3) บอ่นถาวรในประเทศ   

 (4) บอ่นตามชายแดนประเทศเพ่ือนบ้าน     (5) บอ่นการพนนัในตา่งประเทศ   (6) บอ่นออนไลน์ (ผา่นเว็บไซต์) 

 (7) อ่ืน (ระบ)ุ........................... 
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2. ทา่นเลน่พนนัไพม่าจนถึงปัจจบุนัประมาณ................................................................ ปี 

3.     จํานวนครัง้ท่ีทา่นเลน่…..............................................................................................ครัง้/ สปัดาห์ 

 ในรอบปีท่ีผา่นมา ทา่นเลน่ไพก่ี่สปัดาห์ตอ่ปี…....................................................... สปัดาห์ (1 ปีมี 52 สปัดาห์) 

 จํานวนเงินท่ีเลน่โดยเฉลีย่ตอ่ครัง้...............................................................................บาท 

 จํานวนเงินท่ีเลน่สงูสดุตอ่ครัง้ ........................................................................ บาท 

 ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นคดิวา่ทา่นได้หรือเสยีเงิน จากการเลน่พนนัประเภทนี ้ 

   (1) ได้    (2) เสยี  

  ประมาณ................................................. บาท              (3) เทา่ทนุ 

4. สมาชิกในครอบครัวของทา่นเลน่ไพห่รือไม ่   (1) ไมม่ีใครเลน่            (2) มีเลน่ คือ................................... 

 

สาํหรับท่านท่ีตอบว่าเล่นบิงโก 

1. ในรอบ 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเลน่บิงโกท่ีใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 (1) เลน่กบัเพ่ือน/ ญาต ิ     (2) งานเลีย้ง     (3) งานการกศุล/กาชาด /งานแฟร์    (4) อ่ืน (ระบ)ุ........................... 

2. ทา่นเลน่บิงโกมาจนถึงปัจจบุนัประมาณ.............................................................. ปี 

3.    จํานวนครัง้ท่ีทา่นเลน่…........................................................................................ครัง้/ สปัดาห์ 

  ในรอบปีท่ีผา่นมา ทา่นเลน่บิงโกก่ีสปัดาห์ตอ่ปี….................................. .........สปัดาห์ (1 ปีมี 52 สปัดาห์) 

  จํานวนเงินท่ีเลน่โดยเฉลีย่ตอ่ครัง้.......................................................................บาท 

       จํานวนเงินท่ีเลน่สงูสดุตอ่ครัง้ ................................................................. บาท 

    ท่ีผา่นมาจนถึงปัจจบุนั ทา่นคิดวา่ทา่นได้หรือเสยีเงิน จากการเลน่พนนัประเภทนี ้ 

   (1) ได้    (2) เสยี  

  ประมาณ................................................. บาท              (3) เทา่ทนุ 

4. สมาชิกในครอบครัวของทา่นเลน่บิงโกหรือไม ่   (1) ไมม่ีใครเลน่            (2) มีเลน่ คือ................................... 

 

สาํหรับท่านที่ตอบว่าเล่นพนันหวยใต้ดิน /สลากกินแบ่งรัฐบาล/หวยหุ้น/หวยต่างประเทศ 
ประเด็น หวยใต้ดิน สลากกินแบ่งรัฐบาล หวยหุ้น หวยต่างประเทศ 

จํานวนปีที่ทา่นเลน่จนถึงปัจจบุนั  

 

 

 

  

ความถ่ีในการเลน่ ( 1 ปี มี 24 งวด) 

............  ครัง้ตอ่ปี 

( 1 ปี มี 24 งวด) 

............  ครัง้ตอ่ปี 

 

............  ครัง้ตอ่

สปัดาห์ 

 

............  ครัง้ตอ่สปัดาห์ 

จํานวนเงินที่ทา่นเลน่โดยเฉลี่ยตอ่ครัง้ 

(บาท) 

    

จํานวนเงินที่เลน่สงูสดุตอ่ครัง้ (บาท)     

จํานวนเงินที่ทา่นเลน่ใน 1 ปีที่ผ่านมา     

ชอ่งทางที่ทา่นเลน่พนนั 

(ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 

 1) เว็บไซด์   

 2) เจ้ามือรับแทงหวย 

 3) อ่ืนๆ...........   

 1) ซือ้ที่แผง  

2) คนที่มาขาย  

3) อ่ืนๆ...........  

 1) เว็บไซด์   

 2) เจ้ามือรับแทงหวย

 3) อ่ืนๆ.............   

 1) เว็บไซด์   

 2) เจ้ามือรับแทงหวย 

 3) อ่ืนๆ.............   
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ประเด็น หวยใต้ดิน สลากกินแบ่งรัฐบาล หวยหุ้น หวยต่างประเทศ 

สถานการณ์ของทา่นในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา

เก่ียวกบัผลการพนนั 

 1) ได้  

 2) เสีย 

 3) เทา่ทนุ   

 1) ได้  

 2) เสีย 

 3) เทา่ทนุ   

 1) ได้  

 2) เสีย 

 3) เทา่ทนุ   

 1) ได้  

 2) เสีย 

 3) เทา่ทนุ   

ทา่นมีสมาชิกในครอบครัวเลน่พนนัเหลา่นี ้

หรือไม่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

คาํถามเฉพาะ 

ถ้ามีสลาก 2 ตวั 3 ตวั  

ทา่นจะเลน่พนนัสลาก 2 

ตัว 3 ตัวหรือไม่ 

 1) เลน่  

 ก่ีบาท...............ตอ่งวด 

 2) ไมเ่ลน่ 

ถ้ามีฉลาก 2 ตวั 3 ตวั  

ทา่นจะยงัเลน่พนนั

สลากกินแบ่งรัฐบาล

หรือไม่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

หวยหุ้นที่ทา่นเลน่  

ทา่นเลน่ดชันีของ

ประเทศใด 

 1) ไทย   

 2) อเมริกา   

 3) องักฤษ   

 4) ญ่ีปุ่ น   

 5) อ่ืนๆ...........   

 

 ถ้ามีฉลาก 2 ตวั 3 ตวั  

ทา่นจะเลน่พนนั       

หวยใต้ดินหรือไม่ 

 1) เลน่   

 2) ไมเ่ลน่ 

   

 

สาํหรับท่านท่ีตอบว่าเล่นตู้ม้า 

1. ทา่นเลน่พนนัตู้ ม้ามาจนถงึปัจจบุนัประมาณ....................................................... ปี 

2.    จํานวนครัง้ท่ีทา่นเลน่…......................................................................................ครัง้/ สปัดาห์ 

 ในรอบปีท่ีผา่นมา ทา่นเลน่ตู้มาก่ีสปัดาห์ตอ่ปี….................................. .........สปัดาห์ (1 ปีมี 52 สปัดาห์) 

 จํานวนเงินท่ีเลน่โดยเฉลีย่ตอ่ครัง้.....................................................................บาท 

 จํานวนเงินท่ีเลน่สงูสดุตอ่ครัง้ ......................................................................... บาท 

 ท่ีผา่นมาจนถึงปัจจบุนั ทา่นคิดวา่ทา่นได้หรือเสยีเงิน จากการเลน่พนนัประเภทนี ้ 

   (1) ได้    (2) เสยี  

  ประมาณ................................................. บาท             (3) เทา่ทนุ 

3. สมาชิกในครอบครัวของทา่นเลน่พนนัตู้ ม้าหรือไม ่   (1) ไมม่ีใครเลน่            (2) มีเลน่ คือ................................... 

ส่วนที่ 4  ผลกระทบการเล่นพนัน 

1. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยเลน่พนนัเกินกวา่ความสามารถในการจา่ยหากเสยีพนนัหรือไม ่

 (1) เคย  ก่ีครัง้ ...............................................ครัง้   (2) ไมเ่คย 

2. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยเลน่พนนัเกินกวา่ความต้องการท่ีจะเลน่หรือไม ่  (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

3. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเคยเลน่พนนัเพียงเพ่ือต้องการได้เงินท่ีเสยีไปคืนมาหรือไม ่ (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

4. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยคิดท่ีจะลดหรือเลกิเลน่การพนนัหรือไม ่  (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

5. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยรู้สกึประสบปัญหาจากการเลน่พนนัหรือไม ่  (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

6. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยถกูเตือนหรือถกูบอกให้ลดหรือเลกิเลน่การพนนับ้างหรือไม่ (1) เคย    (2) ไมเ่คย 
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7. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเลน่พนนัหรือไม่  

 (1) เคย  ทา่นแก้ปัญหาโดย   (1) กู้ยืม   (2) นําสนิทรัพย์ไปขาย   (3) นําสนิทรัพย์ไปจํานํา   (4) อ่ืนๆ................... 

 (2) ไมเ่คย 

8. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา ทา่นเคยรู้สกึผิดกบัการเลน่พนนัของตวัทา่นเองหรือไม ่   (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

9. ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา  ทา่นเคยถกูลงโทษจากการเลน่การพนนัหรือไม ่   (1) เคย    (2) ไมเ่คย 

10. กรุณาระบรุะดบัผลกระทบทางลบท่ีเกิดจากการเลน่การพนนัของทา่นในแตล่ะด้าน โดยใสเ่คร่ืองหมาย  ในตาราง 

ด้าน 
ระดับผลกระทบ 

มาก ค่อนข้างมาก ปานกลาง ค่อนข้างน้อย น้อย 

1. การเรียน      

2. ครอบครัว (บิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง)      

3. เพ่ือนสนิท      

4. คนรัก/แฟน (ถ้าม)ี      

5. การทํางาน (ถ้าทํางานในขณะศกึษา)      

 

ส่วนที่ 5  ความคดิเห็นเกี่ยวกบัการเล่นพนัน 

กรุณาระบรุะดบัความคดิเห็นเก่ียวกบัการเลน่พนนัในเร่ืองตา่งๆ ตอ่ไปนี ้โดยกาเคร่ืองหมาย  ลงในช่องระดบัความ

คิดเห็นในแตล่ะเร่ืองตอ่ไปนี ้

เร่ือง 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย 
ค่อนข้าง

เห็นด้วย 
ไม่แน่ใจ 

ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย 

ไม่เหน็

ด้วย 

1. ถ้ารัฐบาลให้พนนัฟตุบอลเป็นการพนนัท่ีถกูกฎหมาย      

2. ถ้ารัฐบาลให้มีบอ่นการพนนัท่ีถกูกฎหมายในประเทศ      

3. สาํนกังานสลากกินแบง่รัฐบาลจะนําสลาก 2 ตวั 3 ตวัออกขาย      

4. สาํนกังานสลากกินแบง่รัฐบาลจะนําสลากขดู/ลอกออกขาย      

5. การซือ้ลอตเตอร่ีของรัฐบาลไมถื่อวา่เป็นการเลน่พนนั      

6. การซือ้หวยไมถื่อวา่เป็นการเลน่พนนั      

7. การเลน่พนนันบัเป็นอาชีพหนึง่ท่ีสามารถใช้เลีย้งตวัเองและ

ครอบครัวได้ 

     

8. การพนนัเป็นวธีิได้เงินแบบงา่ยและเร็ว      

9. หวยก่อให้เกิดปัญหาหนีส้นิ      

10. การพนนัฟตุบอลก่อให้เกิดปัญหาหนีส้นิ      

11. การพนนัในบอ่นก่อให้เกิดปัญหาหนีส้นิ      

12. การพนนัสง่ผลตอ่ความไว้วางใจในเร่ืองการเงินของผู้ เลน่พนนั      
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	รายละเอียดเกี่ยวกับความคิดเห็นของนักศึกษา ในกรณี ถ้ามีสลาก 2 ตัว 3ตัว แสดงไว้ใน
	ตารางที่ 3.14
	จากข้อมูลข้างต้นจะเห็นได้ว่า แม้จะมีการนำสลาก 2 ตัว 3 ตัวออกจำหน่ายอีกครั้งก็ตาม
	แต่นักศึกษาเกือบ 3 ใน 4 ที่เล่นพนันสลากกินแบ่งฯ ยังคงยืนยันที่จะเล่นพนันสลากกินแบ่งฯ ต่อไป จึงกล่าวได้ว่าสลาก 2 ตัว 3 ตัว ไม่น่าจะเป็นสินค้าทดแทนกัน (Substitution goods) ของสลากกินแบ่งรัฐบาลเช่นเดียวกับหวยใต้ดิน ยิ่งกว่านั้นการที่รัฐบาลอ้างว่า หากมีกา...
	3.4.6 การเล่นพนันหวยหุ้น
	1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นหวยหุ้นของนักศึกษา
	รายละเอียดช่องทางการเล่นหวยหุ้นของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 3.15
	2) แหล่งที่มาเลขดัชนีของหวยหุ้น
	รายละเอียดเกี่ยวกับดัชนีหุ้นที่นักศึกษานิยมเล่น แสดงไว้ในตารางที่ 3.15
	3.4.7 การเล่นพนันหวยต่างประเทศ
	1)  วิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันหวยต่างประเทศ
	3.5  ระยะเวลาความถี่ในการเล่นพนัน
	3.5.1  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันฟุตบอล
	3.5.2  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันไพ่
	รายละเอียดของระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันไพ่ของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 3.19
	3.5.3  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันบิงโก
	รายละเอียดของระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันบิงโกของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 3.20
	3.5.4  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันหวยใต้ดิน
	3.5.5  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล
	รายละเอียดของระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาลของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 3.22
	3.5.7  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันหวยต่างประเทศ
	รายละเอียดและความถี่ในการเล่นพนันหวยต่างประเทศของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 3.24
	3.5.8  ระยะเวลาและความถี่ในการเล่นพนันตู้ม้า
	3.6  จำนวนเงินที่นักศึกษาที่ใช้เล่นพนัน
	3.6.1  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันฟุตบอล
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เล่นฟุตบอล แสดงไว้ในตารางที่ 3.26
	3.6.2  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันไพ่
	สำหรับรายละเอียดของจำนวนเงินที่เล่นไพ่สูงสุดต่อครั้งนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 3.27
	3.6.3  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันบิงโก
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เล่นพนันบิงโก แสดงไว้ในตารางที่ 3.28
	3.6.4  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันหวยใต้ดิน
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เงินหวยใต้ดิน แสดงไว้ในตารางที่ 3.29
	3.6.5  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล แสดงไว้ในตารางที่ 3.30
	3.6.6  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันหวยหุ้น
	3.6.7  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันหวยต่างประเทศ
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เล่นพนันหวยต่างประเทศ แสดงไว้ในตารางที่ 3.32
	3.6.8  จำนวนเงินที่ใช้เล่นพนันตู้ม้า
	รายละเอียดของจำนวนเงินที่นักศึกษาใช้เล่นพนันตู้ม้า แสดงไว้ในตารางที่ 3.33
	3.6.9  มูลค่าของวงเงินพนัน
	ตารางที่ 3.34    มูลค่าของวงเงินพนัน  จำแนกตามประเภทการพนัน
	3.7  ผลการเล่นพนันของนักศึกษา
	3.7.1  ผลการเล่นพนันฟุตบอล
	รายละเอียดผลการเล่นพนันฟุตบอลแสดงไว้ในตารางที่ 3.35
	3.7.2  ผลการเล่นพนันไพ่
	รายละเอียดผลการเล่นพนันไพ่ของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 3.36
	3.7.3  ผลการเล่นพนันบิงโก
	3.7.4  ผลการเล่นพนันหวยใต้ดิน
	ในรอบปีที่ผ่านมามีนักศึกษาโดยรวมที่เล่นพนันหวยใต้ดินแล้วได้กำไรร้อยละ 18.96 ที่เล่นพนันแล้วเสียพนันมีร้อยละ 64.81 จำนวนนักศึกษาในกรุงเทพและปริมณฑล และในภูมิภาคที่เล่นพนันหวยใต้ดินแล้วขาดทุนมีจำนวนพอๆกัน   ขณะที่นักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐที่เล่นพนันหวยใ...
	รายละเอียดผลการเล่นหวยใต้ดินของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 3.38
	3.7.5  ผลการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล
	รายละเอียดผลการเล่นสลากกินแบ่งรัฐบาลของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 3.39
	3.7.6  ผลการเล่นพนันหวยหุ้น
	3.7.7  ผลการเล่นพนันหวยต่างประเทศ
	รูปที่ 3.17  ร้อยละของนักศึกษาโดยรวม  จำแนกตามผลการเล่นพนันหวยต่างประเทศ
	3.7.8  ผลการเล่นพนันตู้ม้า
	รายละเอียดผลการเล่นตู้ม้า แสดงไว้ในตารางที่ 3.41
	บทที่ 4
	ผลกระทบของการพนันที่มีต่อนักศึกษาไทย
	4.1 ผลกระทบที่มีต่อการเรียนของนักศึกษา
	รายละเอียดผลกระทบของการพนันที่มีต่อการเรียนในความคิดของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 4.1
	รูปที่ 4.1  ร้อยละของนักศึกษา  จำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบของการพนันที่มีต่อการเรียน
	4.2  ผลกระทบที่มีต่อครอบครัวของนักศึกษา
	รายละเอียดผลกระทบของการพนันที่มีต่อครอบครัวในความคิดของนักศึกษาแสดงไว้ในตารางที่ 4.2
	รูปที่ 4.2  ร้อยละของนักศึกษา  จำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบของการพนันที่มีต่อครอบครัว
	4.3  ผลกระทบที่มีต่อเพื่อนสนิทของนักศึกษา
	รายละเอียดผลกระทบของการพนันที่มีต่อเพื่อนสนิทในความคิดของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 4.3
	รูปที่ 4.3  ร้อยละของนักศึกษา  จำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบของการพนันที่มีต่อเพื่อนสนิท
	4.4  ผลกระทบที่มีต่อคนรัก/แฟนของนักศึกษา
	รายละเอียดผลกระทบของการพนันที่มีต่อคนรัก/แฟนในความคิดของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 4.4
	รูปที่ 4.4  ร้อยละของนักศึกษาจำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบของการพนันที่มีต่อคนรัก/แฟน
	4.5  ผลกระทบที่มีต่อการทำงานของนักศึกษา
	รายละเอียดผลกระทบของการพนันที่มีต่อการทำงานในความคิดของนักศึกษาที่ทำงาน แสดงไว้ในตารางที่ 4.5
	รูปที่ 4.5  ร้อยละของนักศึกษา  จำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบที่มีต่อการทำงาน
	ของนักศึกษาที่ทำงาน
	4.6  ผลกระทบอื่นๆ ของการพนันและปัญหาจากการเล่นพนันของนักศึกษาในรอบปีที่ผ่านมา
	4.6.1  ผลกระทบอื่นๆ โดยรวม
	รูปที่ 4.6  ร้อยละของนักศึกษาโดยรวม  จำแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับผลกระทบด้านอื่นๆ ของการพนัน และปัญหาจากการเล่นพนัน
	4.6.2  ผลกระทบอื่นๆ จำแนกตามด้าน
	1) เคยเสียพนันเกินความสามารถในการจ่ายในรอบปีที่ผ่านมา
	ในรอบปีที่ผ่านมามีนักศึกษาโดยรวมที่เคยเสียพนันเกินกว่าความสามารถในการจ่ายถึงร้อยละ 11.18  ในจำนวนนี้มีนักศึกษาถึงร้อยละ 39.20 ที่เสียพนันเกินกว่าความสามารถในการจ่าย 2 ครั้ง และร้อยละ 15.70 ระบุว่าเคยเสียพนันเกินความสามารถในการจ่ายถึง 10 ครั้ง นักศึกษา...
	รายละเอียดเกี่ยวกับการเสียพนันเกินกว่าความสามารถในการจ่ายของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 4.6
	2) เคยเล่นพนันเกินกว่าความต้องการที่จะเล่นในรอบปีที่ผ่านมา
	ในรอบปีที่ผ่านมามีนักศึกษาโดยรวมถึงร้อยละ 17.60 เคยเล่นการพนันเกินกว่าความต้องการที่จะเล่น
	ในจำนวนดังกล่าวมีนักศึกษาในมหาวิทยาลัยของรัฐ และนักศึกษาในสาขาวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีที่มีจำนวนมากกว่ากลุ่มอื่นๆ กล่าวคือ มีมากถึงประมาณร้อยละ 23
	รายละเอียดเกี่ยวกับการเคยเล่นพนันเกินกว่าความต้องการที่จะเล่นในรอบปีที่ผ่านมา แสดงไว้ในตารางที่ 4.7
	3) การเล่นพนันเพียงเพื่อต้องการได้เงินที่เสียไปคืนมาในรอบปีที่ผ่านมา
	รายละเอียดเกี่ยวกับการเคยเล่นพนันเพียงเพื่อต้องการได้เงินที่เสียไปคืนมา แสดงไว้ในตารางที่  4.8
	4) การเคยคิดที่จะลดหรือเลิกเล่นการพนันของนักศึกษาในรอบปีที่ผ่านมา
	5)  การเคยรู้สึกประสบปัญหาจากการเล่นพนันในรอบปีที่ผ่านมา
	6) เคยถูกเตือนหรือถูกบอกให้ลดหรือเลิกเล่นการพนัน
	7)  การเคยประสบปัญหาทางการเงินจากการเล่นพนัน
	รายละเอียดเกี่ยวกับการเคยรู้สึกผิดกับการเล่นพนันของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่ 4.13
	9) การเคยถูกลงโทษจากการเล่นการพนันของนักศึกษา
	รายละเอียดเกี่ยวกับการเคยถูกลงโทษจากการเล่นพนันของนักศึกษา แสดงไว้ในตารางที่4.14
	4.6.3  ผลกระทบอื่นๆ จำแนกตามประเภทการพนัน
	ตารางที่ 4.15  ร้อยละของนักศึกษา  จำแนกตามผลกระทบอื่นจากการเล่นพนัน และประเภทเกมพนัน
	ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเล่นพนันของนักศึกษาไทย
	5.1  ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเล่นพนันเป็นสิ่งถูกกฎหมาย
	รายละเอียดเกี่ยวกับความคิดเห็นของนักศึกษา ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการพนัน แสดงไว้ในตารางที่ 5.1
	5.2  ความคิดเห็นเกี่ยวกับการที่สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะนำสลาก 2 ตัว 3 ตัว และสลากขูด/ลอกออกจำหน่าย
	5.3  ความคิดเห็นเกี่ยวกับอาชีพการเล่นพนัน
	รายละเอียดความคิดเห็นเกี่ยวกับอาชีพการเล่นพนัน และการเล่นพนันเป็นวิธีหาเงินที่ง่ายและรวดเร็ว แสดงไว้ในตารางที่ 5.3
	5.4  ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาหนี้สินที่เกิดจากการเล่นพนัน
	5.5  ความคิดเห็นเกี่ยวกับความไม่ไว้วางใจในเรื่องการเงินของผู้เล่นพนัน
	5.6  ความคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นการพนัน จำแนกตามการเคย/ไม่เคยเล่นการพนัน
	บทที่ 6
	สรุปและข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหาการเล่นพนันของนักศึกษาไทย
	ในส่วนของวิธีการหรือช่องทางการเล่นพนันสลากกินแบ่งรัฐบาล มีนักศึกษาถึง 2 ใน 3 นิยมที่จะซื้อสลากจากแผงขายสลาก ส่วนการซื้อสลากจากคนที่นำสลากมาขายโดยตรงมีร้อยละ 53 และถ้ามีการจำหน่ายสลาก 2 ตัว 3 ตัว นักศึกษาประมาณร้อยละ 74 ยังคงยืนยันที่จะเล่นพนันสลากกินแ...
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